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I' P R E F A Ţ Ă . 

$e. petrece de cât-va timp în vieaţa 
nbastră publică un lucru de necredut: » Tri-
buniştii* sunt combătuţi fără de cruţare 
chiar în coloanele » Tribunei*. 

Orî-şi-cine ar fi vinovat de lucrul 
acesta, e pentru Românii adî în vieaţă o 
ruşine că el se poate petrece. 

Dacă vinovaţi âunt »Tribuniştiî*, e 
t ruşine că eî au putut să întemeeze 
»Tribuna*, şi să aibă, timp de peste dece 
ani^ Înrâurire hotărîtoare în vieaţa noastră 

i comună; iar dacă nu ei sunt vinovaţi, e 
i lucru afară, din cale desgustător să-î ve-
jdeal grăiţi de reu chiar în coloanele or­
ganului de publicitate, pe care eî I'au în­
temeiat cu multă muncă şi mari jertfe şi. 
pentru care eî au suferit peste dece ani 
le temniţă. 
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Aşa ori aşa, ruşinea nimic nu poate 
s'o şteargă. V 

De aceea, efectul faptelor pfetrecute 
la Sibiiu e demorajigator: nu numai » Tri-
buniştil* învinşi, cl tot-d'odată şi îpvinge-
toriî lor se simt strîmtoraţî; cercurile po­
litice române toate sunt deprimate; mas-
şele mari ale poporului staii deşoţientate; 
amicii şi aliaţii Românilor şi-au perdut de 
odată ilusiunije, p<e care şi-Je făcuseră 
despre destoiniciile politice ale Românilor. 
Suntem în starea morală a unei oştiri, 
care după multe victorii a suferit o în­
frângere, şi singuri duşmanii noştri ju­
bilează. 

"Eu sunt cu toate aceste ,stăpânit dţ 
simţemîntul, că nu avem noi Românii cd-
yinte de a fi deprimaţi, şi n'aş avea fleatru 
multele mele ocupaţiunî cuvenita linişte 
sufletească, dacă nu mi-aş face datoria,; 
dându-mî silinţa de a propaga simţemîntul! 
acesta. 

Ochii mei sunt îndreptaţi mai ales) 
asupra mareî mulţimi de oameni cu suflet; 
curat, care iau parte la vieaţa publică mai/ 
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mult cu inima decât cu mintea, şi ast-fel, 
pe cât de uşor se însufleţesc, pe atât de 
uşor se şi descuragiază, când sunt sur­
prinşi de întîmplări ca cele petrecute de 
curînd la SibM. 

Adevărata causă a deprimării, de care 
sunt cuprinşi, sunt ilusiunile ce şi-au făcut 
despre destoinicia noastră politică. Noi, 
care cunoaştem mai bine lucrurile şi oame­
nii, nu ne-am făcut aceste ilusiuni: ceea-ce 
pentru dînşiî e o surprindere, pentru noi 
e un lucru de mult prevădut, în vederea 
căruia am făcut toate pregătirile. 

Dator e dar fie-care dintre noi să le 
arate, cum frămîntarea, prin care trecem, 
nu e decât o fasă în desfăşurarea spre 
bine a vieţii noastre comune. 

Cu toată ruşinea pe cara am pâţit'o, 
noi stăm adî neasemănat mai bine decât 
la anul 1884, când s'a întemeiat »Tri6una«, 
şi nimic în lumea aceasta nu mai poate 
să şteargă efectele lucrării sevîrşite de noi 
în timpul celor din urmă 12 anî, nimic 
nu mai poate să ne întoarcă unde am 
fost. Cu »Tribuna« a întrat în vieaţa 
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noastră comună un nou rîgd^ de oameni, 
care au dat lucrării noastre culturale un 
nou ayjyak şi luptelor noastre politice o 
nouă direcjjjme, care represenţă în des-
voltarea nâastră naţională un noii curant 
Curentul acesta, slab la început, a crescut 
din an în an şi a, ajuns în cele din urmă 
a toate covîrşitor, fiind-că el pornia din 
simţemîntul, că prin orginea noastră, prin 
destoiniciile noastre particulare şi prin po-
siţiunea noastră geografică, noi, Românii, 
deşi risipiţi în mai multe state, avem ace­
leaşi interese şi suntem meniţi a purta 
împreună aceeaşi grea şi frumoasă sar-

1 cină în , Orientul Europei. 
I Era lucru firesc, că aceia, cărora nu 
le-a fost dat să înţeleagă menirea aceasta 
şi să se însufleţească pentru ea, s'aii dat, 
căutând foloase mai apropiate, la o parte 
şi aii eădut unul câte unul. 

Tot atât de firesc lucru era, ca unul 
câte unul să cadă şi cei ce aii mers cu 
curentul representat de »Tribuna* fără-ca 
Sa-i m ţ c i c a g c i , şt a s L - i c i o u a . ud sa.-Şi JJUCILCI 

da seamă încotro sunt duşi. 
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Şi dacă nu ne-am speriat, noi Ro­
mânii, când au cădut oameni ca Dr. A. 
Mocsonyi, V. Babeş, P. Cosma, Iosif Gali 
ori Miron Roman, care stătuseră mai îna­
inte în picioare, mai puţine cuvinte de a 
ne speria avem, când vedem căderea unor 
oameni, care numai după intrarea lor în 

* cerentul y>tribunist«. au ajuns să însem­
neze ceva în vieaţa noastră comună. 

S'a făcut de la 1884 încoace în mij­
locul nostru o selecţiune şi s'au adunat la 
o parte, împrejurul »7ribunel«., toţi cei 
ce au credinţă în viitorul frumos al nea­
mului românesc. 

N'âvem să ne speriăm, când ne în­
credinţăm că au intrat în rîndul celor 
aleşi şi câţî-va oameni cărora le lipsesce 
credinţa aceasta, şi că aceştia nu vor să 
meargă până în sfîrşit pe calea în care 
aii fost traşi de curent 

D-l Dr. Ioan Raţiu, betrân simpatic 
şi venerabil, român verde ca stejarul, dar 
om_din vechea generaţiune, care,/ nu) cju^ 
noasce trecutul neamului -românesc^ 'nici/ 
literatura românească, , nici' curentele ^cte 
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idei ce frămîntă societatea românească, 
era străin în mijlocul tinerilor care se in­
spiră din consciinţa poporului şi privesc 
toate lucrurile din punctul de vedere al 
menirii întregului nostru neam românesc. 
S'a încălzit Jbătrânul, când a vedut însu­
fleţirea produsă de aceşti tineri, şi se 
simţia măgulit în posiţiunea ce i s'a creat 
în urma căderii d-luî V. Babeş. Stejarul 
bătrân însă nu mai poate se fie trans­
plantat, şi bătrânul Dr. I. Raţiu nu mai 
putea să înţeleagă rostul politicei în ser­
viciul căreia lucra, ci trebuia se fie con­
dus de tinerii ce-1 ridicaseră în primul plan. 

Era deci în natura lucrurilor să-şi 
piardă sărita; îndată ce a fost lipsit de 
conducerea aceasta. 

Gu atât mai puţin puteau să stărue 
în calea ce apucaseră alţi doi oameni, 
altfel foarte simpatici, d-1 Iuliu. Coroianu 
şi d-1 Gheorge Pop de Băseştî. Unul, 
»Gyuri bdcsi«, a făcut "odată parte din 
clubul kosşuthist, iar cel-lalt, »Gyu/a ba-
rdtomv.^ e prototipul Românului crescut în 
spirit maghiar, care vede mântuirea numai 
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în Kossuth. Amîndoi aceşti »fruntaşî« au / 
luat numai în silă parte la politica, dinas-_ ̂ > 
ţică, pe care o representă » Tribuna^, şi ") 
n'au înţeles nici odată, cum »Tribuniştil* t 

pot se vorbească de interesele mari ale 
întregului neam românesc şi s6 fie cu 
toate acestea propagatori călduroşî ai tradi-i 
ţiunilor de neclintită alipire cătră Casa de 
Austria. Numai mulţumită înrîuriril Pă­
rintelui Dr. V. Lucaciu, ei au luat parte 
la acţiunea politică representată de »Tri­
buna «, care era contra educaţiunii lor po­
litice şi sociale. XocuŢlor fîr^c*eră ală­
turea cu d-1 Dr. A. Mocsonyi şi alăturea 
cu Metropolitul Miron Roman, care îna­
inte de 1870 a declarat într'o întrunire 
electorală că mintea îi este cu guvernul, 
iar inima cu Kossuth. 

Ei birie, ce s'a petrecut de curînd, 
la Sibiiu? 

S'au dat pe faţă aceste deosebiri de 
vederi, care tot-deauna au existat. 

Noi, cei ce cunoaştem lucrurile mai 
de aproape, ştim de mult şi am spus'o 
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în nenumărate rindurî, că de aici din 
Bucureşti se lucrează cu mare rîvnă şi cu 
multe mijloace pentru adunarea la un loc 
a tuturor elementelor, ce peste Carpaţî 
sunt accesibile pentru o politică îndrep­
tată contra Austriei. Iar Maghiarilor le 
vine la socoteală lucrarea aceasta, pentru 
o sută şi. unul de cuvinte. 

Convingerea noastră e, că nu e rău 
să se facă gruparea aceasta. 

Odată, când noi » Tribuniştii* ne dam 
încă silinţa de a îndupleca pe d-nul Dr. 
Alexandru Mocsonyi să se pună în fruntea 
mişcării naţionale, d-sa ne-a răspuns: »Nu! 
eii trebue să mai staîi în reservă, fiind-că 
lumea mă crede puşcă încărcată şi s'ar 
încredinţa, dacă aş eşi din reservă, că 
sunt puşcă goală !;<• 

Unul dintre cele mai frumoase me­
rite ale noastre e, că lumea s'a încredin­
ţat despre aceasta. 

Nui e rău ca lumea se se încredin­
ţeze, că şi d-1 Dr.. Ioan Raţiu e tot puşcă. 
goală, după ce s'a despărţit de noi. 
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Să se adune, dacă se pot, cu toţii 
la un loc, căci de aceasta nu noi avem 
se ne speriăm. 

Cuvinte de a ne speria am avea, nu­
mai dacă i-am vedea risipiţi pe cei din­
tâi adunaţi; aceştia însă, nu numai sunt 
cu toţii la un loc, ci au şi crescut fie­
care dintre dînşii prin vîrstă, prin expe­
rienţe, prin lucrarea ce au săvîrşit şi prin 
jertfele ce au adus în timp de 12 ani, 
precum şi prin legăturile lor azi mai întinse. 

Eî şi fără de »Tribuna*, ba chiar şi 
grăiţi de reu în coloanele »Tribunei*, re-
mân tot ceea-ce aii fost, în vreme-ce „ Tri­
buna" fără de dînşii e o vorbă goală, pe 
care oamenii cu judecată nu mai pun nici 
un temeiu. 

Sunt dar nedrepţi aceia care le fac 
„Tribuniştilor" de baştină imputarea, că 
trebuiau să ferească neamul românesc de 
ruşine, asigurând „Tribuna", pentru ca ni­
meni să n'o poată smulge din manile lor. 
Eî aveau să ţină seamă de interese mai 
mari decât această asigurare pentru dînşii 
a unui organ de publicitate, pe care eî 
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l'au întemeiat şi tot ei pot să-1 reînteme-
ieze, când va cere trebuinţa. 

Gândul meu e să arăt, că aceste in­
terese au fost salvate şi că ast-fel, în urma 
celor petrecute de curînd la Sibiiu, desfă­
şurarea vieţii noastre politice a întrat în 
o fasă, pentru causa naţională mai priin-
cioasă decât cea trecută. 

Voiu expune deci în trăsături ge­
nerale : 

I. Situaţiunea de la 1 8 8 4 ; 
II. Greutăţile întemeierii „ Tribune?'; 

III. Efectele lucrării „Tribuniştilor"; 
IV. Căuşele retragerii domnului Dr. 

Ioan Raţiu; 
V. Situaţiunea actuală. 
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I. 

Situaţiunea de la 1884. 

Românii din Ardeal, veacuri de-arîn-
dul, au fost conduşi de Episcopii lor, şi 
sub conducerea aceasta s'au. ridicat încetul 
cu încetul la starea în care i-a găsit era 
constituţională, inaugurată în virtutea di­
plomei împărăteşti emise în Octombre 1860. 

Intrând în luptele constituţionale, eî 
în curînd au trebuit să se convingă, că 
Episcopii, chiar în virtutea posiţiunii lor, 
nu pot să aibă cuvenita independenţă spre 
a conduce lupte politice. 

In fruntea bărbaţilor, care au recu­
noscut acest adevăr, se aflau: răposatul 
Gheorghe JBariţiu, dl V. Babeş şi d-1 Dr. 
Ioan Raţiu. Până la 1867 însă, silinţele 
lor au rămas zadarnice, fiind-că Românii 
susţineau guvernul faţă cu oposiţiunea na­
ţională maghiara şi ast-fel puteau să fie 
conduşi de Episcopî. După încheiarea pac­
tului dualist însă, trecănd Românii în opo-
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siţiune, Episcopii nu mai puteau să păs­
treze conducerea decât fiind gata de ă 
se expune să fie scoşi de guvern din po-
siţiunile lor. Ast-fel Metropolitul Şterca-
Şuluţ, care ţinea să conducă lupta şi contra 
guvernului, a fost nevoit să se retragă din 
scaun, iar Metropolitul Şaguna, care ţinea 
să-şî păstreze posiţiunea, om tot-deauna 
corect, a rostit vorbele: Fiere possem, sed 
juvare non, şi a sfătuit pe Români să se 

voirea .monarchuluî lor. 
De aci înainte dar, Românilor, care 

nu se împăcau cu această stare de lucruri, 
nu le remânea decât se se organiseze şi 
să urmeze lupta sub conducerea unor 
oameni independenţi. 

E lucru învederat, că această nouă 
organisare nu se putea face decât în luptă 
cu Episcopii, foştii conducători. Guvernul, 
pe care voiau să-1 combată Românii, era 
compus din oameni, care-şi dedeau seama 
şi despre cele ce se petrec şi despre mij­
loacele ce le steteau la îndemână, spre a 
îndupleca pe Episcop! să se folosească de 

lucruri creată cu în-
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înrîurirea lor spre a zădărnici silinţele aşa 
numiţilor „matadori" sau „ante-luptătorî 
naţional?'. Ast-fel Episcopii erau strîm-
toraţî între guvern şi oposiţiunea naţională 
română şi în strîmtorarea aceasta nu le \ 
rămânea decât să caute a se pune bine \ 
şi cu unii şi cu alţii, făcând pe faţă ser- i 
viciile cerute de guvern şi dând pe sub 
mână ajutor „ante-luptâtorilor". 

Aşa s'a şi făcut. Ante-luptâtorii" pur­
tau lupta în înţelegere cu Episcopii; acea­
stă înţelegere însă nu putea să fie făţişă: 
toate se hotărau în „consfătuiri intime", 

, din care nu putea să transpire nimic în 
public, şi marea mulţime a cetăţenilor 
trebuia să meargă orbiş înainte, pe parola 
matatadorilor, fără ca să scie încotro e dusă. 

Guvernului îi venia de minune această 
„tainică" legătură dintre oposiţionaliî inde­
pendenţi şi Episcopii atîrnătorî de dînsul: 
n'avea decât să pună şurubul în cele doue 
Metropola, pentru-ca Românii se discute, 
să se certe între dînşii şi să nu hotărască 
în cele din urmă nimic. 
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E lucru învederat, că în aşa fel pu­
teau să stee toţi Românii adunaţi la un 
loc, căci parola era: „ Voi să nu faceţi 
nimic fără de noi, noi să nu facem nimic 
fără de voi şi toţi împreună nimic să nu 
facem", ceea-ce întră şi în vederile gu­
vernului. 

Această promiscuitate politică se numia 
apoi „solidaritatea naţională". 

în asemenea „solidaritate" nu puteau 
sş trăiască, decât oameni, care nu şi-au 
dat încă seajna despre ceea-ce vor, nici 
mai ales despre ceea-ce aş să facă, pen-
t/OT-ca şş. ajungă la împlinirea vrutei lor. 
Acela, care scie ce vr,ea şi ce are să facă, 
nu umb$ cu doi bani în trei pungi, ci-şf 
fixează scopul clar văzut şi merge cu ho-
tărîre bărbătească înainte, fie chiar şi dacă 
s'ar vedea singur. 

Din simţemîntul acesta a pornit con­
vocarea Conferenţeî dela Sibfiu (1881) , 
în care cestiunşle au fost discutate, ceri 
drept, tot în „consfătuire confidenţiajă", 
dar hotărîrile au fost enunţate, ca pro-
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gram naţional, în auzul tuturora, în faţa . 
lumii întregi. ^ 

Abia acum, după ce massele mari 
au fost angajate în mod conştient în luptă, 
s'a simţit pretutindeni că există în Car-
paţî un conflict serios, şi guvernul ungar 
a fost nevoit şi el să recunoască, că tre-
bue să se facă ceva pentru înlăturarea 
acestui conflict. 

Acesta e timpul, când răposatul Ioan, 
r}rătianu a inaugurat în România politica * 
de apropiere cătră Ausţro-Ungaria. Apro­
pierea aceasta dictată de interesele sta­
tului român, nu putea să fie condiţionată; 
era însă în natura lucrurilor, că bunele 
relaţiunî dintre România şi Austro-Ungaria 
nu pot să aibă cuvenita soliditate, câtă 
vreme o însemnată parte din poporul ro­
mân e nevoită a purta o grea luptă contra 
guvernului ungar. 

Guvernul;-unşaf de atunci nu era 
însă destul de tare, ca să cuteze a în­
frunta bpiniunea publică maghiară prin o 
sinceră încercare de a resolva în mod 
serios conflictul. El şi-a dat dar silinţa 

2 
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de a produce în afară aparenţele unei 
resolvărî. 

In vederea acestui scop, el s'a folosit 
de mijloacele de înduplecare, de care dis­
punea faţă cu Episcopii. 

In ajunul alegerilor de la 1884 sa 
întrunit la Budapesta o conferenţă naţio­
nală română presidată de Metropolitul 
Miron şi a stabilit un program, pe basa 
căruia urma să se organiseze un partid 
naţional român guvernamental. 

După înţelegerea luată de „ante-lup-
tătorti în „consfătuiri intime" acest partid 
guvernamental avea să lucreze în înţele-
gere cu cel oposiţional organisat pe basa 

(programului stabilit la 1881 în conferenţă 
de ila Sibiiu. Preşedintele acestui partid, 
Pă^ntele Vicar Nicolae Popea, nefiind ac­
cesibil pentru această politică de dupli­
citate, s'a retras din comitet, iar preşedinta 
a luat-o d-1 Partemie Cosma, soţul unei 
u e p u a L C uc i r c t L C a iVicnupuiaunu IYJ.II.UII 

şi cel mai intim dintre oamenii de casă 
ai acestuia. 
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Ast-fel toate elementele erau adunate 
din nou la un loc, -» solidaritatea* se »ci­
mentase« mai bine decât orf-şi-când şi 
guvernul era sigur, că n'au Românii să 
mai pornească nici o acţiune supărătoare 
pentru dînsul şi că, în schimbul câtor-va 
concesiuni de natură personală, va putea 
să obţie din partea Românilor o manife-
staţiune de mulţumire generală. 

Stim cu toţii cât de amarnic s'a în-
şelat guvernul şi ce mare ruşine au păţit 
toţi cei-ce au luat parte la »cimentarea* 
acestei » solidarităţi*. 

Prea proşti ar fi trebuit să fie Ro­
mânii, pentru ca să fie' înşelaţi prin o in­
trigă atât de primitiv ţesută. S'au găsit 
între dînşiî pretutindeni oameni neasemă­
nat mai deştepţi decât »matadorii conso­
lidaţi*, şi în timp foarte scurt lumea a 
fost luminată şi ştia ce are se'facă. 

Nu cum-va ne-am prostit noi Ro­
mânii în timpul celor din urmă 12 aniţ 
ca să fie .cu putinţă adî ceea-ce atunci 
n'a fost!? 

2* 
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Suntem în ajunul serbărilor milenare, 
şi guvernui ungar se află în o strîmtoare 
neasemănat mal mare decât cea de la 
1884. Căci a făcut el pregătirile lui, dar 
am făcut şi noi pe ale noastre, şi în ţară, 
şi în lumea cea mare. 

Simt Maghiarii cum stau în faţa mi­
leniului lor, noi însă ştim la ce au să se 
aştepte. 

E deci lucru firesc, că eî au pus 
toate şuruburile şi le strîng mereu de 
vre-o doi ani de cjile, că doară vor pro­
duce în afară împresiunea că e pace şi 
linişte în regatul ungar. 

Că sunt gata să facă şi oare-care 
concesiuni, asta o credem şi noi: vorba e 
numai ce fel sunt concesiunile, pe care 
e în stare să le facă actualul lor guvern. 

D-l Dr. Ioan Raţiu o va fi ştiind 
poate şi aceasta; noi ştim numai, că 
după-ce timp de doi ani de dile a căutat 
mereu pretexte de a se despărţi de to­
varăşii săi de luptă, a provocat în cele 
din urmă un scandal public, ca să mar­
cheze situaţiunea. ~~ 
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EI bine, după-ce s'a desfăcut de 
«Tribunişti» aşa numai singur cu Gyuri 
bâcsi şi cu Gyula barătom n'are să remâe 
d-1 Dr. Ioan Raţiu. 

Cu cine are să se însoţească? 
Singura primejdie e să vedem pe d-1 

Dr. Ioan Raţiu alăturea cu d-1 Dr. Aurel 
Mureşianu, iar la mijloc pe d-1 Dr. Alex­
andru Mocsonyi cu câte-va feţe sfinte în 
dosul său. 

, De atâta lucru să se sperie Românii 
âdî, la anul 1896? 

. Dar nu s'au speriat nici la 1884, 
când unii dintre ceî-ce adi luptă în pri­
mele rînduri erau «bâeţi», iar «băeţii« de 
adi erau copii! 

Au trecut timpurile, când atitudinea 
Românilor din ţările coroanei ungare 
putea să fie hotărîtă în «consfătuiri in­
time», azi ea e hotărîtă de cei mai mulţi, 
care stau în continuă atingere cu massele 
mari ale poporului, pe care nu le poate \ 
stăpâni decât acela care ţine seamă de j 
pornirile lor legitime. 
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Dacă va ţinea d-1 Dr. Ioan Raţiu şi 
de aici înainte seamă de aceste porniri 
va rămânea tot la înălţimea, la care s'a 
ridicat luptând alăturea cu noî, iară noi 
vom sta jos, ca nişte oameni mici şi ne­
băgaţi de nimeni în seamă, dar' mulţumiţi, 
în fundul inimii lor, că lucrurile se pe­
trec, şi fără ca eî să intrevie, tot potrivit 
cu vederile lor. 

Iar dacă nu va ţinea d-1 Dr. Raţiu 
seamă de pornirile legitime ale Românilor, 
d-sa va putea, asta i-am mai spus-o încă 
sunt acum doi ani, să se întoarcă în toată 
tigna la Turda, ducând cu sine plăcutele 
suveniri ale unei măriri trecătoare. 
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II. 

Greutăţile întemeierii „Tribunei". 

Metropolitul Andreiu a înfiinţat pen­
tru propagarea ideilor sale, din averea sa 
privată, o tipografie şi o foaie, „ Telegra­
ful Român1'. Voind să asigureze şi pe 
pe viitor propaganda aceasta, el a hotă-
rît prin testamentul seu, ca tipografia să 
fie administrată de o comisiune instituită 
de dînsul, iar redacţiunea foii s'o, aibă, 
cât va trăi şi va voi, omul seu de încre­
dere, Părintele asesor Nicolae Cristea. 

In curînd după moartea Metropolitului 
Andreiu, „ Telegraful Român" a devenit or­
ganul admiratorilor răposatului, dintre care 
cei mai _ activi erau tinerii cu educaţiune 
germană, grupaţi împrejurul Vicarului Ni­
colae Popea. 

Eram şi eu în rîndul acestor tineri, f 
cu care mă împrietenisem la universitatea | 
din Viena. , 

Chiar mai înainte de a ne fi termi­
nat studiile, noi colaboram la „Telegraful 
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Român", şi încă în timpul celui din urmă 
răsboiu am luat între noi înţelegere să 
ridicăm foaia aceasta în fruntea mişcării 
literare din Ardeal şi să o scoatem de 
trei, apoi de patru ori pe septemână, şi 
în cele dip urmă în fie-care zi. 

Prima noastră faptă îndrăsneaţâ a 
fost introducerea în Ardeal a ortografiiei 
fonetice. 

Adi ne este tuturora lucru invederat 
că dacă unul şi acelaşi popor suntem cu 
toţii, aceeaşi limbă avem s'o vorbim, 
în acelaşi fel avem să scriem, aceleaşi 
tendinţe culturale trebue se le avem. 
Atunci însă eram socotiţi drept nişte tră­
dători, fiind-că enunţaserăm principiul, că 
în materie de desvoltare culturală română 
România e supremul arbitriu pentru toţi 
Românii. Ast-fcl n'a fost cu putinţă să 
introducem chiar în coloanele „Telegrafului 
Român", ortografia publicaţiunilor din Ro­
mânia: prea am f i jignit pe fraţii noştri 
„bine-simţitori". Cel mai capabil dintre 
noi, d-1 loan Bechnitz, a stabilit o orto­
grafie fonetică întemeiată pe principiile 
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emise de cei mai cu auctoritate dintre 
filologii apuseni, şi cu această ortografie 
s'a tipărit deocamdată, timp.de doi ani, un 
suplement literar al „Telegrafului Român". 

A doua faptă îndrăsneaţă a fost ati­
tudinea noastră bine precisată în timpul 
răsboiului trecut. 

Crescuţi la şcoala Metropolitului An-
dreiu, noi am ajuns încetul cu încetul să \ 
ne facem un fel de religiune din tradi- \ 
ţiunile dinastice ale poporului, diiTl5are 
am eşit. Trăiam [însă în continuă atin­
gere cu oameni, care luau această reli­
giune a noastră drept o aberaţiune. A 
trebuit să ne dăm silinţa de a ne încre­
dinţa, dacă nu cum-va ei au dreptate. 
Ast-fel, mai înainte de a ne croi calea, 
am pus urechea la inima poporului, pe 
care bine îl cunoaştem, am scrutat istoria, 
am cetit multe cărţi, am ascultat multe 
păreri, ne-am dat seama de împrejiurări, 
şi am ajuns în cele din urmă la convin­
geri clar formulate, de care nu ne mai 
putem lepăda, fiind-câ ele fac parte din 
cea mai intimă fire a noastră. 
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Am eşit noi Românii în a doua ju­
mătate a veacului XIX pretutindeni la 
iveală şi am crescut şi am ajuns în cele 
din urmă un factor, de care trebue să se 
ţie seamă în toate combinaţiunile politice 
europene, numai însă pentru că providenţa 
a rînduit ca interesele Casei de Austria 

-t^şă ceară conservarea poporului românesc. 
Noi, care ştim de câte-ori copitele cailor 
câzăceşti au călcat lanurile de pe pămîn-
tul adi înfloritoarei Românii, ne gândim 
cu groază la soarta ce am fi avut'o, dacă 
Austria n'ar fi fost destul de tare ca să-şî 
apere interesele, impunendu-le Cazacilor 
retragerea. 

De aceea sângele ni se turbură, 
j când vre-un Român îşi ridică glasul contra 
|" Austriei. 

Nu pentru-că ne-a iubit, ci pentru-că 
era interesată, Austria ne-a ocrotit când 
eram slabi, şi nu pentru-că o iubim, ci 
pentru-că suntem interesaţi, avem noi Ro­
mânii toţi să ne rezemăm de ea şi să-I 
creştem puterile, pentru-ca reazămul nostru 
să fie tare. Prin aceasta numai intrăm 
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în combinaţiunile Europei apusene, care 
e şi ea interesată ca Austria să fie tare. 

De aceea inimile noastre s'au înve­
selit,: când Ioan Brătianu venise în ajunul 
răsboiuluî la Sibiiu, şi au fost cuprinse de 
adîncă întristare, când el a fost nevoit să 
se ducă la Livadia. 

Nu e în minţile noastre loc pentru 
gândul că e pentru Români noroc alăturea 
cu Rusia, şi, oameni cu inima deschisă, 
noi am şi mărturisit'o aceasta fără de în-
cunjur. 

Numai de nevoie, numai în cea mai 
mare strîmtoare pot Românii să-şi lege 
soarta de a Rusiei, care nu are nici un 
interes ca să existe neamul românesc. 

Bine-cuvîntată ne-a fost deci diua, 
când ne-a venit vestea că Ioan Brătianu 
a reuşit, în sfîrşit, să stabilească legături 
de încredere între România şi Austria, 
între Regele Carol şi Imperatul nostru. 
„Acum — ne-am zis — Carpaţiî nu ne 
mai despart; cătanele şi curcanii una sunt, 
ca odinioară când Michaiu-Vodă îşi apera 
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ţara, luptând contra duşmanilor împe-
ratului." 

Orî-şi-cât de ademenitor ar fi însă 
gândul acesta, noi nu puteam să credem 
în el, câtă vreme datori eram să purtăm 
o grea luptă contra guvernului ungar. 

A r fi trebuit deci să ne bucurăm, 
când am aflat că Jruntaşif s'au înţeles 
între dînşii, ca să, curnţe lupta aceasta 
prin resolvarea conflictului dintre Români 
şi Maghiari. 

Nu era însă vorba de o resolvare. 
Guvernul ungar, strîmtorat de sus, 

ţinea să obţie din partea Românilor o 
manifestaţiune de generală mulţumire şi 
era gata să facă, în schimbul acestei ma-
nifestaţiuni, câte-va concesiuni. 

Urzitorii politicei de „solidaritate" 
luaseră deci toate măsurile, ca simţemîntul 
comun al Românilor să nu se poată ma­
nifesta decât printr'înşiî. 

Cele două partide române cuprindeau 
în ele pe toţi oamenii cu oare-care tre­
cere, şi ast-fei presidenţii acestor partid^, 
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Metropolitul Miron şi d-1 P. Cosma, erau 
representanţil autorisaţî ai tuturor Româ­
nilor din regatul ungar. 

Pentru-ca nici prin presă să nu se 
ppaţă manifesta vre-o notă discordantă, 
partidul presidaţ de Metropolitul Miron a 
înfiinţat o foaie, « Viitorul» iar cel presi­
daţ de d-1 Coşmâ a hotărît înfiinţarea 
unui ziar cotidian. 

Nu mai încăpea îndoială, că se vor 
găsi printre Români şi oameni, care nu 
şe mulţumesc cu concesiunile făcute de 
guvern: în faţa manifestaţiunii unanime a 
tuturor «fruntaşilor» însă, glasul acestor 
oameni obscuri ori nu se audia, ori 
n'avea să fie băgat în seamă. Ei în toţ 
caşul erau elemente extreme, şi ambele 
părţi erau interesate să-î presinte ca «in­
transigenţi» , «ultraisti», ^«daco-români», 
«•agitatori ftrimejdioşî», care se inspiră 
«.din afara*. 

De aceea câţi-va tineri ardeleni, care 
trăiau în România, au fost puşi prin agenţi 
provocatori la cale ca să producă aparen­
ţele unei «iredenie române-». 
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Urzitorii «solidarităţii» încuragiau 
«.iredenta» aceasta, pentru-ca să «sperie» 
pe Austria, iar guvernul ungar avea 
agenţii lui secreţi printre iredentişti, pen­
tru-ca să poată provoca manifestaţiuni 
compromiţătoare pentru Români, când ar 
avea trebuinţă de ele. 

E deci lucru invederat, că toţi oamenii 
serioşi se feriau să nu fie puşi în rîndul 
«iredentistilor». 

Lipsa de pricepere a Metropoliţului 
Miron a zădărnicit, cu toate aceste, planul 
urzit cu atâta «circumspecţiune». 

Noi tinerii de la « Telegraful Român», 
convinşi că nimeni minţind şi în sus şi 
în jos nu poate să servească interesele 
patriei ori ale neamului, ne-am simţit 
datori să spunem adeverul asupra simţe-
mintelor poporului român. 

Dacă om chibzuit era, Metropolitul 
Miron nu asculta de d-1 P. Cosma, omul 
tot-deauna lipsit de bunul cumpet, ci ne 
lua drept o cantitate neglijabilă şi ne ig­
nora. Putea s'o facă, fiind-că eram oameni 
nebăgaţi de nimeni în seamă. Cei doi 
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preşedinţi însă au ţinut să ne înăbuşe 
glasul cu orî-ce preţ şi în vederea acestui 
scop au săvîrşit un act de violenţă, care 
a indignat lumea, a tras luarea aminte 
asupra noastră şi ne-a scos deodată în 
primul plan. 

Paveza noastră era Părintele Nicolae 
Cristea, pe care nimeni nu putea să-I 
scoată din redacţiunea « Telegrafului Ro­
mân», si care admitea vederile noastre, 
ca fiind conforme cu ale fericitului fon­
dator. 

Metropolitul Miron a siluit deci vo­
inţa Părintelui Cristea, prin alternativa: 
«ori renunţi de bună voie la redacţiune, 
ori te destituesc din posiliuneă de asesor!» 

Astfel a ajuns Metropolitul Miron să 
înăbuşe glasul nostru, se iea din manile i 
noastre foaia ridicată de noi în fruntea 
mişcării literare din Ardeal şi să se facă 
stăpân pe «Telegraful Român». 

Voiu areta, cum tot ast-fel d-1 Dr. 
I. Raţiu a siluit pe d-l Eugen Brote să 
declare că a vîndut « Tribuna» şi cum s'a 
făcut însuşi stăpân pe acest diar întemeiat 
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de noi, fără că el să-î fi fost vreo­
dată vîndut. 

La [acest loc me mărginesc numai 
la constatarea analogiei dintre cele ce 
s'au petrecut la 1884 şi cele ce se pe­
trec adi, pentru-ca cetitorii să fie cu atât 
mal primitori pentru simţemîntul, că 
aceleaşi fiind căuşele, tot aceleaşi au să 
fie şi efectele. 

Scoşi din redacţiunea »Telegrafului 
Român*, »bâieţii« de la 1884 şi-aii dat 
seama despre datoriile lor şi s'aii îmbăr­
bătat: tot aşa au să facă şi »băieţii* scoşi 
din redacţiunea » Tribunei*, şi o vor face 
cu atât mai uşor, cu cât stăm în dosul 
lor si noi, care nu mai suntem băieţi. 

Ştiam noi atunci, că toţi ^fruntaşii» 
se vor ridica în contra noastră şi că pre­
tutindeni vom fi întimpinaţî cu neîncre­
dere; ştiam că guvernul ne va prigoni 
pentru dinasticismul nostru cum pe nimeni 
nu a prigonit încă; ştiam că mult avem 
să ostenim şi mari jertfe vom avea să 
aducem; ne ştiam însă în concordanţă cu 
simţemîntul comun al fraţilor noştri, avem 
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încredere în bunul simţ al lor şi de aceea 
am mers fără de şovăire înainte. 

Nu e pentru neamul românesc, în 
actuala lui fasă de desvoltare, maî mare 
nenorocire decât un simulacru de împăcare 
cu Maghiarii: n'au voit oamenii noştri po­
litici s'o înţeleagă atunci aceasta, dar au 
înţeles-o oamenii cu bun simţ practic, care 
dimpreună cu noi, în timp de câte-va 
septemânî, au adunat capitalul pentru în­
fiinţarea «Institutului Tipografic», în editura 
căruia a apărut «.Tribuna». 

Iar câte-va septemânî în urmă, confe-
renţa electorală întrunită Ia Sibiiu, s'a pronun­
ţat contra politicei de «solidaritate», a 
hotărît presentarea memorandului, a făcut 
loc pentru «Triblinistî» în comitetu 
executiv, al cărui preşedinte a fost ales 
răposatul Gheorghe Bariţiu şi din care d-1 
P. Cosma a fost nevoit să se retragă. 

Am învins, dar ne-am şi făcut 
duşmani. 

Era, înainte de toate, lucru definitiv 
stabilit, că noi am «sSmenat zizanie» între 
Români, că facem «buna înţelegere fră-
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ţească» peste putinţă, că suntem element 
distructiv şi* că trebue, prin urmare, sA 
fim înlăturaţi, pentru-ca lucrurile săj 
meargă bine. \ 

Liipta pentru înlăturarea noastră s'aj 
| pornit în trei direcţiuni: prin ruinarea! 
i «Institutului Tipografic», prin isolarea «7>z'-j 
[ bunistilor» şi prin lovituri din ce îh ce 
' mai grele date celor ce susţineau « Tribuna». 

N'am să intru aici în amănuntele 
acestei lupte, ci me mărginesc la resu-
marea resultatelor ei. 

^Tribuna» e creatiunea unui om fără 
preocupări politice, pe care numai puţini 
îl ştiu, amicul meu Igan Bechnitz, nepotul 
unui neguţător trecutx în^'fimpul eterieî 
de la Bucureşti la Sibiiu. [ Om cu posi-

. ţiune materială independentă şi necăsătorit,.. 
d-1 Becbnitz putea să-şî petreacă vieaţa 
lucrând potrivit cu înclinările sale literare, 
şi de la întoarcerea sa din Germania el 

/ a trăit numai pentru «Teje^afuljiomân» 
şi în vţrmă pentru-^«jŢrjjiuna». El m'a 
înduplecat să iau sarcina de director al 
diaruluî; el a ales numele «.Tribuna»; el 
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a hotărît formatul, literile, împărţirea, ma­
niera de redactare, ortografia, tonul, ba 
chiar şi limba diaruluî.^] Nu scria domnul 
Bechnitz pentru «Tribuna-» ; el era însă 

^conducătorul lucrării noastre. 
rEra, înainte de toate, lege, că temele 

pentru articole aii să fie discutate, iar 
articolele au să fie scrise acasă, în toată 
liniştea, apoi cetite cu dînsul mai înainte 
de a fi date la tipar. Dimineţile el era 
cel dintâiu în localul redacţiuniî, şi în 
vreme ce noi lucram la partea technică, 
el răsfoia diarele şi ne aduna informaţiunî, 
ne trăgea luarea^ aminte'.asupra articolelor 
mâi importante şi ne dădea explicaţiunî. 
Serile el era cel din urmă în localul re-' 
dacţiuniî. După ce făcea revisiunea pa-
ginelor până la cea măi mică notiţă, sta­
bileam împreună materia pentru numărul 
viitor, şi eu plecam, . el rămânea să mai 
cetească odată exemplarul de probă şi 
să dea ordin pentru-expediţiune. J 

y Sarcina_ de a administra Institutul Ti-
pografic o primise alt om fără de^ pjCfîo-
cupTrî "politice^ _d-r...'Dr.'. Aurel Broţe^de 

- . . 3* ' 1 
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asemenea om cu posiţiune materială in­
dependentă. 

Director al băncii de asigurare » Tran­
silvania*, d-1 Brote nu putea să trăiască 
numai pentru »Tribuna*: orele sale li­
bere şi întreaga sa inimă însă erau ale 
» Tribunei*. 

Având să ne luptăm cu tot ceea-ce 
este autoritate, eram pregătiţi să ajungem 
în curînd la sleirea capitalului adunat de 
acţionarii »Institutului*. Erau puţini căr-
turarariî români care aveau curagiul civic 
de a se abona la »Tribuna« şi un însem­
nat număr din abonamentele »Tribunei« 
,era făcut pe nume falşe, fiind-că atât au­
torităţile politice, cât şi cele bisericeşti, 
persecutau pe persoanele trecute în lista 
noastră de abonaţi, pe care şi-o procurau 
de la poştă. Acela, care ştie ce va să 
dică ă întreţinea un diar, va înţelege ne 
liniştea d-lui Dr. A. Brote, care vedea cum 
din di în di suntem tot maî aproaDe de 
situaţiunea, în care va trebui să lichidăm. 
In fie-care di el făcea expunere despre 
abonamentele diaruluî în comparaţiune cu 
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aceeaşi di din anii trecuţi. Sporul era 
aproape constant, cu vre ro 0,70 mai mare, 
dar trebuiau să treacă ani pentru-ca să 
ajungem la 2000 de abonamente, care 
acopereau după socotelile d-sale cheltue-
lîle. Ne făcea deci în fie-care septeinână 
o expunere despre câştig şi perdere: câş­
tigul era din di în di mai mare şi per-
derea din di în di mai mică, dar cu ca­
pitalul de 40 .000 ' fl. şi perderile mai mici 
ne-aii dus, după trei ani, la situaţiunea, de 
care atât de mult ne temeam. 

Ara început deci să subscriem poliţe, 
pe care nu le mai puteam pune în sar­
cina »Institutului*, adecă să acoperim o 
parte din cheltuelile diarului cu banii noştri. 

Cheltuelile aceste aii fost purtate şi 
ele tot de ceî-ce contribuiseră pentru în-
temeiarea »Institutului* ori osteniaii pen­
tru susţinerea lui. 

Iar astădî d-1 Dr. Ioan Raţiu, care 
atunci nici în clin nici în mânec n'avea 
a face cu noi, se ridică în faţa »naţiunii* 
şi strigă: »mie mi se cuvine Tribuna/« 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 38 — 

Bine, dar avem pretenţiunea de a 
trăi în mijlocul unei societăţi culte. Gare 
e în societatea aceasta posiţiunea d-lui 
Dr. Ioan Raţiu faţă cu d-niî Ioan Bechnitz 
şi Dr. Aurel Brote? 

Şi care îi este posiţiunea faţă cu. noi 
ceî-lalţî, care avem şi preocupări politice? 

După ce d-l.Dr. Alexandru Mocsonyi 
a cerut lichidarea, pe care noi o amâna­
serăm cu mari jertfe, d-1 Eugen Brote a 
curnperat, prin licitaţiune, »Institutul Ti­
pografic*, ce-î drept, cu banii seî, dar nu 
pentru sine. L'a cumpărat, Fa susţinut, 
i-a dat o nouă desvoltare, — şi. ce-a 
câştigat? 

Când noi am început lupta, d-1 Eu­
gen Brote era asesor consistorial, cultiva 
mica moşioară ce are lângă Sibiiii şi avea 
cea mai frumoasă prăsilă de vite în Ar­
deal l a d i ^ r i b e a g . 

Septjmiu: Albini, una din cele 
mai drstmse puteri didactice "Sie noastre, 
a renunţat la postul de, director al şcoaleî 
de fete din Sibiiii, pentru-ca să poată lua 
conducerea » Tribunei*după intrarea mea 
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în temniţă, şi a, stat,. cât timp a purtat 
/sarcina aceasta, mai mult în temniţă decât 
|la Sibiiu: a^Jj e^£ ri"îSâ§ dimpreună cu far 

I milia sa. 
D-1 Corneliu Pop-Păcuraru a renunţat 

la parochia ce-i se oferia, ca să lucreze 
alăturea cu noî; % stat timp de un an el 
singur în temniţă: j 4 î ^ ^ r j b e a g . 

Reposatul Pompiliu Pipoş a eşit din 
cancelaria d-luî Iuliu Coroianu, ca să lu­
creze alăturea cu noî; a fost pus în con­
flict cu familia sa şi s'a ruinat în serviciul 
»Tribunei*: adi familia îi este pribeagă. 

Reposatul Ioan Macavehi a stat pen­
tru »Tribuna« un an şi jumetate în tem­
niţă şi a murit în urma suferinţelor, pen­
tru dînsul prea grele. n 

Părintele Vasile Mangra a fost sus­
pendat din postul de profesor seminarial, 
fiind-că n'a voit să se lapede de » Tribuna*. 

Noî toţî, dimpreună cu «bâeţii«t pe 
care d-1 Dr. Ioan Raţiu i-a isgonit, ne-am 
sacrificat carierele, am renunţat la liniştea 
noastră, ne-am tras pânea de la gură şi 
am dat tot ceea ce e mai bun în noî ca 
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să facem »Tribuna* ceea-ce este: e peste 
putinţă, ca om în toată firea să-şî închi­
puie că poate să iee de Ia noî »Tribuna* 
aceasta! 

»Tribuna* e fapta noastră, bună ori 
rea, dar a noastră, şi nimeni altul nu 
poate să facă din ea fapta sa. Poate dl 
Dr. Ioan Raţiu să fie stăpân pe litere, pe 
cerneală, pe hârtie, poate să plătească pe 
alţii ca să-î scrie ceea-ce i se cere: »Tri-
buniştii* însă tot noî rămânem şi »Tri­
buna* cea temută de unii şi iubită de 
alţii, tot acolo are să fie, unde se va spune 
ce inimile noastre simt şi capetele noastre 
gândesc. 

S'a înşelat d-1 Dr. Raţiu: nu »Tri-
buna«y ci »" ribuniştii* se caută în piaţa 
unde tăcerea e marfă scumpă. 

Iar »Tribuniştii* nu vor tăcea. 
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Efectele lucrării „Tribuniştilor". . 

Prin lucrarea pornită în coloanele » Te­
legrafului Român* şi continuată în co­
loanele »Tribunei*, s'a restabilit înainte , 
de toate, unitatea în vieaţa culturală a I 
•Românilor. " '" 

Deşi poporul român e pretutindeni 
unul şi acelaşi, el nu s'a desvoltat pretu­
tindeni sub aceleaşi înrîuriri, şi ast-fel s'au 
format de-asupra lui, ca pătură înstrăinată 
prin educaţiune, trei deosebite societăţi 
culte, una in România, alta în Ardeal şi 
a treia în Bucovina, fie-care cu limba ei 
particulară, cu deprinderile ei locale, cu 
înclinările ei specifice. Era în natura lu­
crurilor, ca aceste trei societăţi să se con­
topească şi ele în una singură, prin în-
rîurirea firească a celei din România, care 
se află în cele mai priincioase condiţiuni 
de desvoltare. Atât Maghiarii însă, cât şi 
Germanii din Austria, ţineau ca această 
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contopire să nu se facă, ci deosebirile să 
devie din di mai mari, ca între Cehi şi 
Slovaci, care erau odinioară acelaşi popor 
şl s'aii despărţit prin cultură în doue. Nici 
în Ardeal însă, nici în Bucovina, Românii 
nu admiteau această înrîurire firească a 
societăţii culte din România şi respingeau, 
cu încăpăţinare orl-şi-ce formă culturală 
venită din România. "5 

Deschidend deci drum larg pentru 
Jnrîurireajiterară a României, noi ne-am 
pus în conflict nu numai cu stăpânirea, 
ci tot-odată şi cu mare parte dintre căr­
turarii noştri, nu însă şi cu cei de la sate, 
nu mal ales cu poporul, Care era cuprins 
de însufleţire, când a vedut că se poate 
scrie' în româneşte şi aşa ca el să înţe­
leagă cele scrise. Mulţi s'au speriat şi 
nemiloşi duşmani mi-am făcut, când am 
formulat cestiunea prin vorbele: » Pentru 
toţi Românii soarele la Bucureşti 
resare / « dar şi multe inimi s'au deschis 
în audul acestor vorb6. Ne ocăra lumea 
pentru limba noastră cea »stricatâ«, dar 
cetia cele scrise de noi, şi cetind mereu, 
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s'a deprins şi ea să scrie în aceeaşi limbă. 
Timp de vre-o doî ani mi-am petrecut se­
rile corectând corespondenţe, articole ori 
contribuirî literare ce ni se trimeteau pen­
tru » Tribuna*; de multe-orî eram nevoit 
se le prescriu; apoi n'am mai avut nevoe ] 
să corectez, iar astădl ar putea să-mi facă 
mie corecturi unii dintre aceia cărora le 
făceam odinioară eu corecturile. 

Acelaşi a fost resultatul şi în Buco­
vina, mai ales după ce răposatul Pompiliu 
Pipoş a urmat lucrarea la faţa locului în-
coloanele »Gazetei Bucovinei*. Restabi-j 
lită apoi unitatea de limbă, s'a început| 
comunicaţiunea de idei, şi prin ea trebuiai 
să ajungem la unitatea în tendenţele cul-| 
turale. 1 > 

Adî nu mai poate nimeni să ne despartă. 
Dar lucrurile nu şe puteau opri aici. 
D-1 Diamandi Manole, care a jertfit 

mii de florini şi a alergat ani de dile 
pentru «Tribuna*, îşi petrecuse tinereţele 
la Bucureşti şi avea multe legături în Ro­
mânia. Eu de asemenea aveam legături, 
fiind-că venisem de la Bucureşti ca să 
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iau parte la lucrarea pornită de amicii 
mei. Legăturile acestea, fiind cu desevîr-
şire curate, nu aveam nevoie să le ascun­
dem, şi toată lumea ştia că d-1 Diamandi 
Manole e un admirator al lui Ioan Bră-
tianu, iară eu sunt junimist. Atât de 
puţin aveau aceste legături personale ale 
noastre a face cu politica în serviciul că­
reia lucram, încât eu a trebuit, mai îna­
inte de a primi sarcina de director al 
»Tribunei*, să dau o declaraţiune, că nu 
vom ataca nicî-odată pe Ioan Brătianu şi 
nu vom face propagandă pentru junimişti 
în coloanele »Tribunei*. 

Duşmanilor noştri le venia însă la 
socoteală să fim socotiţi drept nişte „agenţi 
străini", şi atât în coloanele » Telegrafului 
Român», cât şi în ale „Luminătorului*, 
atenţiunea publică era mereu atrasă asupra 
legăturilor noastre cu România. în ace­
laşi timp însă, se lucra din răsputeri pen­
tru isolarea noastră în România. 

In curînd deci amicii şi binevoitorii 
de la Bucureşti au început să fie jenaţi 
de activitatea noastră, şi într'o bună di-
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mineaţă d-1 Michail Kogălniceanu m'a 
poftit la dejun, ca sâ-mî facă cele mal 
aspre mustrări pentru lucrarea noastră, 
prin care facem înţelegerea între fraţi, 
peste putinţă. I-am dat, ca să mi apir, 
cele mai amănunţite explicări, şi de aici 
înaite reposatul ne încuragia, ne trimitea 
abonamente şi era cel mai zelos dintre 
cetitorii » Tribunei*. 

Cât-va timp în urmă, reposatul Ioan 
Brătianu, care nu me cunoştea personal, 
mi-a trimis vorba că doresce să me vadă. 
M'am dus, mi-a făcut cele mai aspre mus­
trări pentru-că noî, oameni tineri şi ne­
pricepuţi, zădărnicim silinţele fruntaşilor 
încărunţiţi în lupte naţionale, înveninăm 
relaţiunile dintre Români şi creăm mari 
greutăţi pentru statul român. M'am apirat, 
arătându-i că noî suntem în concordanţă 
cu simţemîntul comun al poporului şi de-
clarându-i, că nu este nici uh interes, care 
ne poate face să ne despărţim de popor. 

De aici înainte lucrarea noastră era 
una dintre bucuriile betrâneţelor lui Ioan 
Brătianu, iară noî, cel-ce mai înainte nu-1 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 46 — 

cunoscusem decât după cum duşmanii lui 
ni-1 presentau, am intrat în rîndurile celor / 
rriai calduroşî admiratori ai lui. 

Urmarea firească a fost, că duşmanii 
noştri de acasă au căutat se între în le­
gătură cu duşmanii bine voitorilor noştri 
din România, şi ast-fel s'au stabilit în­
cetul cu încetul cele maî întinse legături 
politice între Românii de dnncoace şi cei 
de dincolo de munţi. Oameni ca d-niî 
Lascar Catargiu, Alexandru Lahovary, 
Tache Ionescu ori Micii Filipescu, care 
maî înainte nici nu ştiau, nici nu voiau 
şă ştie că mai, sunt Români şi afară de 
România, aii început să facă vînătoare 
de Ardeleni şi să fie foarte amabili, chiar 
afectuoşî faţă cu Mocanii, care aii început 
să ,vie unul câte unul la Bucureşti, ca să 
vadă ce maî e pe aici. N 

Să nu maî amăgim poporul şi se nu 
ne închipuim că lumea cea,mare se lasă 
să fie indusă în eroare, asupra legăturilor 
noastre. Adi când corespondenţa răposa­
ţilor Michail Kogălniceanu, şi Gheorghe 
Bariţiu le stă tuturora la disposiţiune. o r ? 
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şi-cine poate să se dumerească asupra 
caracterului acestor legături. 

S'a întîmplat ceea-ce trebuia neapărat 
să se întîmple. 

Mulţi ani de zile aii trecut, de când 
noi am dis, în coloanele .»Tribunei*,' că 
Românii din Ardeal sunt jnijlocitoriî fireşti 
între Ungaria şi România şi că Maghiarii, 
dacă nu o vor înţelege aceasta, vor fi 
nevoiţi în cele din urmă să caute mijlo­
citori la Bucureşti şi să ceară intervenirea 
României în afacerile interne ale regatului 
ungar. 

Aceasta e lucrul care s'a întîmplat: 
au cerut Maghiarii de la oamenii de stat 
ai României serviciul amical de a inter­
veni pentru potolirea mişcării naţionale 
române din ţările coroanei ungare. 

Căpeteniile partidului naţional-liberal 
au voit să facă acest serviciu. Oamenii 
însă, care totdeauna s'au interesat de 
cele ce se petrec în ţările vecine, ei în 
curînd s'au încredinţat că orî-şi-ce încer­
care de a înăbuşi mişcarea nu poate, de­
cât să înăsprească conflictul, Nu s'au 
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sfiit deci a declara în toată sinceritatea, 
că ei numai prin o resolvare sinceră şi 
serioasă cred înlăturarea conflictului cu 
putinţă, şi că astfel numai pentru o ase­
menea resolvare pot să intrevie. 

Alţi oameni de stat ai României, care 
se simt destoinici a face ca Dunărea să 
nu mai curgă despre Vîrciorova spre 
Galaţi, ci despre Galaţi spre Vîrciorova, 
aii primit cu inimă uşoară sarcina de a 
face ca Românii din Ardeal să nu mai 
turbure prin protestările lor marile com-
binaţiuni europene şi au obţinut ne mai 
pomenita înăsprire a conflictului. 

Iar alţii, care vreau ca conflictul să 
nu fie resoivat, se bucură de acest re-
sultat şi caută legături în Ardeal, pentru-
ca la vreme de nevoie să poată împedeca 
friergerea României contra sfintei Rusii. 

Iată raţiunile de a fi ale legăturilor 
pe care le avem şi unii şi alţii. 

Avem noi «.Tribuniştii* legături cu 
partidul naţional-liberal din România şi 

; nu ne sfiim a o mărturisi aceasta, fiind-că 
\ nu e nimic de ascuns în aceaste legături 
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ale noastre, nimic compromiţător, fie pen­
tru noi, fie pentru partidul naţional-liberal, 
fie pentru statul român. 

Voi care staţi în faţa noastră, de ce 
vă daţi silinţa să ascundeţî legăturile 
voastre cu cercurile politice din România? 
De ce umblaţi cu coşul ridicat când ve­
niţi la Bucureşti? De ce vă daţi silinţa 
de a nu părea ceea-ce sunteţi!? 

In Noembre 1893 d-1 Dr. Ioan Raţiu 
a fost la Bucureşti şi a avut o întîlnire 
cu d-1 Dîmitrie Sturdza şi alta cu d-1 
Lascar Catargiu: a spus la toată lumea 
şi a şi putut spune ce a vorbit cu 
d-1 Dimitrie Sturdza; n'a spus însă nici 
celor mai intimi soţi de luptă ai săi ce 
a vorbit cu d-1 Lascar Catargiu. 

Iar puţin timp în urmă a stăruit, că 
d-1 Eugen Brote să-î vîndă « Tribuna» şi 
»Institutul Tipografic*.. 

D-1 Eugen Brote i-a răspuns că n'are 
nimic de vîndut, şi guvernul ungar a su­
primat «Tribuna», pentru cuvîntul că pro­
prietarul ei nu se află în ţară. 

4 
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Dar d-1 Dr. Ioan Raţiu nu s'a măr­
ginit la « Tribuna ». 

Pr.goniţi fără de răgaz, noi am fost 
nevoiţi să ne încordăm toate puterile, să 
mergem cu fioroasă grabă înainte şi să 
facem într'o di ceea-ce altfel nici în dece 
n'am fi făcut. Fie-care lovitură ce ni s'a 
dat ne-a făcut mai tari în hotărîrea noastră, 
fie-care pedecă ce ni s'a pus ne-a făcut 
mai isteţi în alegerea armelor de apărare, 
fie-care încercare de a ne isola ne-a îm­
pins să ne căutăm cu atât mai vîrtos soţi 
de luptă. Ast-fel, încetul cu încetul, s'a 
angajat în luptă întregul popor românesc 
si «Foaia Poporuhă» a avut în eurînd 
după întemeierea ei mii de abonaţi şi 
era cetită în toate colibele româneşti. 

Dacă om chibzuit ar fi, d-1 Dr. Ioan 
Raţiu nu s'ar mai fi pus în conflict cu 
«băiatul» ce a întemeiat «Foaia Popo­
rului» şi a preamărit atâta timp pe 
«şeful» seu în coloanele ei: 

Nu-i rămânea însă decât să o facă 
şi aceasta. -
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«Băştii» Gheprghe Bogdan-Duică, şi 
Ioan Russu:Şirianul şunt iniţiatorii mişcării 
«•primejdioase», pe care a pornit-o stu­
denţii de la universitatea din Bucureşti: 
după instigaţiunile lor sa publicat şi tri­
mis în toată Europa „Memoriul", prin 
care s'a pornit lupta în publicitatea eu­
ropeană; ei a urzit „Liga pentru unitatea 
culturală a Românilor": sunt vrednici 
de lovituri. 
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Căuşele retragerii d-luî Dr. Ioan Raţiu. 

Nu judec şi nu osîndesc pe nimeni, 
ci expun faptele, pentru-ca contiporanil 
să le ştie şi urmaşii să ne poată judeca 
pe toţi. 

Dacă interesaţi suntem noi să ne 
adunăm cu toţii la un loc, duşmanii noştri 
sunt interesaţi să ne risipească. 

în primăvara anului 1887, în ajunul 
venirii Maiestăţii Sale în Ardeal, era lucru 
hotărît în «consfătuirile intime» că lucru­
rile vor merge bine îndată-ce eu voiţi fi 
fost înlăturat. 

Ce trebuia să fac eu după-ce am 
aflat'o aceasta? 

Cea mai mare mulţumire a vieţii 
mele e să stau în şcoală, deşi n'am fost 
pregătit pentru cariera de învăţător şi 
astfel, ca om lipsit de cuvenita cualifica-
ţiune, nici nu pot să fac parte din «cor­
pul didactic». La 1884 însă, când am 

IV. 
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plecat de la Bucureşti, dedeam lecţiuni 
la institutul privat al d-nei Manliu, la 
şcoala, tot privată, a Societăţii pentru în­
văţătura poporului român şi la «Asilul 
Elena Doamna», unde răposatul General 
Davila mă însărcinase să predau peda­
gogia şi limba română, iar d-1 V. A. , 
Urechia mă numise director. Numai cu 
mare jale m'am despărţit de elevii şi de \ 
elevele mele. Nimeni nu mă va osîndl , 
dar, voiu mărturisi că nu eram mîhnit \ 
acum, când mi se cerea să mă întorc la 
«dăscălia» mea. 

Eu, care uit mâhnirile când intru în 
clasă şi nicî-odată în şcoală nu mi-am 
perdut răbdarea, nici-odată nu m'am su­
părat, nicî-odată nu am avut nevoie să pe­
depsesc, eu ani de dile de-arîndul, nu nu­
mai lucrasem la Sibiiii până la istovirea 
puterilor mele, da m'am şi expus, am 
primit asupra mea tot odiul, m'am făcut 
urgisit chiar şi celor mai de aproape ai 
mei. Văzând cum ceî-ce lucrau alăturea 
cu mine sunt loviţi fără de milă, eram 
cuprins mereu de simţemîntul că trebtie 
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să me arunc eu în gura lupilor, pentru-ca 
să feresc pe ceî-lalţî de colţii lor. Ora 
sunt, şi firească era dorinţa mea de repaos. 

Nu credeam, ce-î drept, că lucrurile 
se vor schimba în urma plecării mele din 
Sibiiu, dar îmi dedeam silinţa să conving 
pe amicii mei, că e în interesul causeî să 
se facă încercarea aceasta. 

Generalul Dăvila murise, dar ştiam 
că la «Asii» pot orî-şi-când să me întorc 
ca la mine acasă. Şi, în adevăr, d-1 Di-
mitrie Sturdza, atunci ministru de Culte 
şi Instrucţiune publică, a fost mulţumit de 
hotărîrea mea de a-rnî reocupa catedra, 
ba mi-a făcut propunerea să primim soţia 
mea direcţiunea, iar eu direcţiunea de 
studii. 

Cei mai mulţi dintre amicii mei însă 
nu voiau să ştie. nimic despre hotărîrea 
mea de a pleca; conferenţa m'a ales în 
comitetul central executiv, iar comitetul 
m'a ales secretar general al seu şi m'a 
însărcinat să viu lâ. proxima şedinţă cu 
un proiect de memorand. 
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Trebuia deci. să. rămân şi eram ho-
tărît s'o şi fac aceasta. 

In «proxima» şedinţă însă, d-1 V. 
Băbeş ne-a făcut împărtăşirea că guvernul 
a luat hotărîrea de a disolva comitetul şi 
â propus ca comitetul să previe executarea 
acestei hotărîrî declarându-se el însuşi 
disolvat. N'a fost primită 'propunerea 
aceasta, dar comitetul şi-a sistat de fapt 
lucrarea prin hotărîrea de a nu întră deo­
camdată în discuţiunea proiectului de me­
morand. Rămânea numai, ca la altă 
«.proximă» şedinţă fie-care dintre membri să 
vie cu nouă «date şi acte» pentru memorand. 

In «cosfătuirî intime» apoi d-1 V. 
Babeş a arătat mai desluşit, că partidul 
e grav compromis prin presenţa mea în 
comitetul lui executiv. Deşi cetăţean un­
gar, eu petrecusem timp de zece ani în 
«străinătate»} unde aveam legături, şi ast­
fel nu mai puteam să iau parte ia vieaţa 
politică a patriei mele, fără ca să; com­
promit «causa». - ' 

Atât de puternice erau resoanele 
aceste, încât nu numai d-1 V. Babeş, ci 
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totodată şi preşedintele, d-1 Gheorghe 
Bariţiu, şi-au anunţat retragerea din comitet. 

I-am adresat atunci d-lui G. Bariţiu 
o scrisoare, prin care i-am adus la cu­
noştinţă că eu, nu numai că mă retrag, dar 
şi părăsesc ţara. 

Cu toate aceste am rămas. 
Posiţiunea îmi era la Bucureşti asi­

gurată; proprietarul casei, în care locuiam 
la Sibiiii, d-1 profesor Dimitrie Comşa, 
pusese biletul de închiriere; lucrurile îmi 
erau împachetate; făcusem chiar visitele 
de adio: amicul meu Dr. V. Lucaciu însă 
venind la acea «.proximă,» şedinţă, a fost 
arestat pe drum, aşa din senin, şi din în-
tîmplare numai fără de «datele şi actele», 
pe care le aducea pentru memorand. 

In făţa acestei situaţiunî înăsprite, 
plecarea mea ar fi fost un fel de deser-
ţiune x Trebuia să mai aştept. 

In urma retragerii răposatului G. 
Bariţiu, comitetul era ca disolvat. El nu 
avuse putinţa de a se pronunţa asupra 
demisiunilor date, şi ast-fel Gheorge Ba­
riţiu era considerat ca preşedinte; el însă, 
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considerându-se demisionat, nu voia să 
convoace comitetul. 

După multe temporisârî, s'a hotărît 
apoi ca membrii comitetului să se întru­
nească la Turda sub presidenţa d-lui Dr. 
Ioan Raţiu. D-1 V. Babeş a declarat că 
va lua şi d-sa parte la această întrunire, 
dacă nu mi se va trimite şi mie convocare. 

I s'a făcut pe plac, şi s'aii ţinut apoi 
consfătuiri la Turda, la Cluj, ba chiar şi 
la Budapesta, în saloanele dlul Dr. Alex. 
Mocşonyi: simţemîntul general era că 
toate ar merge foarte bine, dacă n'ar fi 
«intrigile» mele la mijloc. 

Aceasta era situaţiunea, când redac­
torul respundetor al «Tribunei» a fost 
tras în judecată pentru un articol scris, 
dar' tlesubscris de mine. Nu se putea o 
mal bine potrivită ocasiune, ca să, mă fac 
«înlăturat»:. deşi redactorul primise în­
treaga răspundera pentru articol, m'am 
dus la judecătorie şi m'am denunţat ca 
autor al „crimei". 

în timpul cât am lipsit eu din Sibiiu 
a fost pace şi înţelegere atât de perfectă, 
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încât d-1 V. Babeş mi-a făcut onoarea de 
a me visita în temniţă şi de a-mî aduce 
complimente de la d-nii Mocsonyi-eşti. 

»Causa« însă n'a înaintat de loc, iar 
după întoarcerea mea .din temniţă d-nul 
Dr, Alexandru Mocsonyi şi ai sei iar s'au 
despărţit de amicii mei. 

Acum nu maî stăruia nimeni să re-
mân, şi am putut să plec spre mulţumirea 
tuturora. 

Sunt mişei aceia, cari dic că amicii 
mei n'au dat cele maî grele dovedi despre 
dorinţa lor de a face mergerea împreună 
cu putinţă. 

Un lucru însă nu puteau să facă: 
convingerile nu şi le puteau sacrifica, de 
popor nu se puteau despărţi, angajamen­
tele luate faţă cu conferenţa nu le puteau 
călca, de sine înşişi nu "se puteau lăpăda. 

D-1 V. Babeş a fost ridicat în fruntea 
partidului; s'a folosit însă de posiţiunea sa 
spre a zădărnici silinţele celor ce voiau 
să execute hotărîrile confereriţeî 

Comitetul însă voia să meargă înainte. 
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S'a hotărît deci, în »consfătuirile in­
tima., că trebue să maî fie înlăturaţi încă 
trei oameni: Eugen Brote, Vasilic Lucaciu 
şi Aurel C. Popoviciu. 

Acesta e rostul celei din urmă goane. 
Nemernici am fi fost, dacă am fi lă­

sat să se facă şi cu aceştia trei experienţele 
făcute cu mine. 

Hotărîtă odată goana aceasta, guver­
nul ungar şi cei ce primiseră angajamentul 
de a-î face ^serviciile amicale* eraii inte­
resaţi ca totul se se petreacă fără prea 
mare sgomot. S'a făcut deci primul asalt 
spre a scoate »Tribuna* din manile »Tri-
iuniştilor*. D-1 Dr. Alexandru Mocsonyi 
a cerut, ca acţionar, lichidarea »Institu­
tului Tipografic*, deci punerea în vîn-
dâre a'tipografiei şi a »Tribunei*. 

Amicii mei, cari representau peste 2 / 3 

din acţiuni, aii primit propunerea aceasta 
şi au însărcinat pe săracul Eugen Brote 
să liciteze alăturea cu milionarul Dr. Ale­
xandru Mocsonyi. 

EI bine, săracful a fost maî darnic 
decât milonarul, şi d-1 Eugen Bre te dând 
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mai mult, a câştigat pentru noi proprie­
tatea „Tribunei". 

Prin aceasta, situaţiunea, înăsprită după 
retragerea domnului V. Babeş, a devenit şi 
mai aspră. 

Părintele V. Lucaciii a fost greii osîn-
dit în mai multe procese de odată şi pur­
tat timp de aproape doi ani din temniţă 
în temniţă; d-lui Aurel Popoviciu i s'a 
făcut, lui şi numai lui dintre toţi tinerii 
universitari, un proces pentru „Replică"; 
iar d-1 Eugen Brote a fost tras în jude­
cată şi pentru „Replică", şi pentru „Me­
morand" iarăşi el singur dintre top: membrii 
comitetului executiv. 

Mai clar nu putea să fie pusă tema: în­
lăturaţi pe aceştia, ca să ne putem înţe­
lege cu cei-lalţi. 

Interesul nostru era deci să isolăm 
pe cei ce voiaii să înlăture pe cei mai 
destoinici dintre soţii noştri de luptă. 

Procesele pornite de guvernul ungar 
erau „monstruoase'1; trebuia deci să ne 
bucurăm de ele şi se ne dăm silinţa de 
a-1 face să le dea dimensiuni încă mai 
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»monstuoase«. Parola era: întreaga tine­
rime sâ se adune împrejurul lui Aurei 
Popovici, care nu e decât unul dintre 
executorii hotărîrilor luate de ea; întregul 
popor să se adune împrejurul lui Eugen 
Brote, care nu e decât unul dintre exe­
cutorii hotărîrilor luate conform cu stă­
ruinţele lui. 

Din acest punct de pedere aii fost 
conduse lucrările în timpul instrucţiunii. 

In procesul „Replicei" nu am reuşit, 
dar în al „Memorandului* guvernul a fost 
în cele din urmă nevoit să tragă în ju­
decată cel puţin pe întregul comitet exe­
cutiv. 

Până aici lucrările au mers bine; de 
aici înainte însă aii început să se dea pe 
faţă slăbiciunile omeneşti. 

Acela, care ştie să judece şi îi cu­
noaşte pe Maghiari, trebuia se fie convins, 
că aşa numai de capul lor nu se avîntă 
ei în aceste procese ^monstruoase*. Ei 
nu şi-aii dat, în suficienţa lor nemeşească, 
nicî-odată silinţa de a cunoaşte ţara, n'aîi 
studiat nicî-odată cestiunile ce voiau să 
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resolve; au fost deci amăgiţi de »amiciî« 
lor Români, care, tot atât de suficienţi, 
credeau, că Eugen ; Brote, V. Lucaciu ori 
Aurel Popoviciu pot să fie înlăturaţi cum 
fusesem eii, care n'am ţinut nicî-odată să 
nu fiu înlăturat, şi că,"1 înlăturaţi odată 
aceştia, Românii au sa' devie cel mai blegi 
oameni. 

Tocmai, de aceea puteam să fim pe 
deplin mulţumiţi cu colosala prostie, la 
care l'au împins pe guvernul ungar, şi să 
nu le mai facem şi cheful de a intra în 
temniţă. 

După indignaţiunea generală, pe care 
aceste procese o produseră nu numai în 

t poporul român, ci tot odată şi în Europa, 
f atitudinea acusaţilor se indica prin ,' chiar 

natura lucrurilor: eî trebuiau să profite de 
indignaţiunea generală, să părăsească ţara, 

î să declare prin un manifest adresat po-
\porului că nu consideră pe juraţii din Cluj 
|ca judecători, ci ca violentatori, să adre­
seze împăratului un nou memoriu şi să se 
risipească prin ţările apusene, ca să continue 
«lupta Ca emigraţiune de oameni ai ordinei. 
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In vara anului 1893 d-1 Dr. Ioan f 
Raţiu era accesibil pentru politica aceasta | 

în Noembre însă, d-sa a venit la 
Bucureşti ca să iea înţelegere cu domnii 
Eugen Brote şi Aurel Popovici, primii 
emigraţi. 

Guvernul de aici se afla în cea mai 
mare strîmtoare. 

Acţiunea plănuită numai de aici putea 
să fie pornită; aici trebuia să fie »ear-
tierul general*: domnii Lascar Catargiu 
şi Petre Carp trebuiau deci să facă tot 
ceea-ce le sta prin putinţă, ca acusaţii 
încă neemigraţi să se presente în faţa ju­
raţilor din Cluj, să se lapede de cei emi­
graţi şi să între în temniţă. 

Silinţele lor n'aii remas zadarnice: 
după întîlnirea sa cu d-1 L. Catargiu, d-1 
Dr. Ioan Raţiu, nu numai a devenit foarte 
«diplomat»,, ei a pornit şi al doilea asalt 
spre a scoate «Tribuna» din manile 
« Tribuniştilot« 

S'au petrecut lucruri urîte, pe cari 
nu e nevoie să le ştie şi tinerii, în manile 
cărora vor ajunge cele scrise de mine. 
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Tocmai de aceea me simt dator a măr­
turisi, că nu pun aceste lucruri în sarcina 
d-lui Dr Ioan Raţiu, pe care l'am socotit 
totdeauna şi-1 socotesc şi acum om ono­
rabil şi doritor de bine. Ele trebuesc să 
fie puse în sarcina celor ce au abusat de 
strîmtorările noastre ale tuturora, de buna 
credinţă a unora dintre noi şi de fireasca 
lipsă de «rutină» politică a câtor-va din­
tre fruntaşii noştri, cărora nu li se poate 
cere să ştie, aşa â prima vista, ce fel de 
notă represintă oameni ca d-1 Tache Io-
nescu ori d-1 Nicu Filipescu în concertul 
nostru politic. 

Prins odată în cleşte, d-1 Dr. Ioan 
Raţiu nu putea decât să se dea după 
cei-ce strîngeau cleştele. 

După-ce d-1 Eugen Brote a declarat 
că nu are nimic de vîndut, guvernul a 
suprimat „Tribuna11. 

D-1 Dr. I. Raţiu a stăruit acum ca 
d-1 Eugen Brote să vîndă, în „interesul 
causet". Institutul şi editurile luî. 

D-1 Eugen Brote i-a răspuns, că pune 
„Tribuna" la disposiţiunea comitetului, 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 65 — 

care nu are decât să depună o nouă cau­
ţiune, pentru-ca „ Tribuna" să reapară ca 
proprietate a vre-unei alte persoane, care 
să află la Sibiiii. 

/ S'a încheiat deci un contract de 
vîndare, act notarial, dar fictiv, în virtutea 
căruia firma s'a înregistrat pe numele 
d-luî Ioan Popa-Necşa, conducătorul ze­
ţăriei, ca cumpărător, deci nou proprietar. 

Dl Dr. Ioan Raţiu, care nu ţinea să 
reapară „Tribuna" ci ca dl Eugen Brote 
să nu mai-fie proprietar al ei, a pus al­
ternativa: „Ori declari, că al vîndut 
„Tribuna" comitetului, ori ca nu va mal 
reapărea /" 

Ce trebuia să facă d-1 Eugen Brote, 
care era şi el membru al comitetului şi 
avea deplină încredere în majoritatea cea 
mare a soţilor săi de luptă? 

A făcut declaraţiunea, pentru-ca rea-
pariţiunea «Tribunei-» să nu mai poată fi 
amânată, dar a luat în acelaşi timp toate 
precauţiunile ca nimeni să nu poată abusa 
nepedepsit de declaraţiunea stoarsă dela 
domnia-sa. 

5: 
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Aveţi, a dis d-sa, să-mi daţi, bani 
număraţi, ceea-ce după cărţile de comp-
tabilitate am dat eu, adecă 12.000 florini, 
şi ăl vostru e Institutul cu toate activele 
şi pasivele lui. 

Al vostru? — Al cui? — Al mem­
brilor actuali ai comitetului, — adecă şi 
al meii, şi al amicului meu Popovici. 

Fiind-câ aceşti noi proprietari erau 
risipiţi,"purtarea de~ grijă pentru «Institut» 
şi" editurile, lui urma să fie încredinţată 
d-lbr Dr., Ioan -Raţiu, Nicolae Cristea, 
Daniil Barcianu, Dimitrie Comşa şi Sep-
timiu Aibini, care erau cu locuinţa la Sibiiu. 

Dl Popa-Necşa a şubscris^cleci un 
act notarial, tot fictiv, prin care declară 
că s'a împrumutat dela aceşti cinci domni 
cu 19 .500 florini, preţul «Institutului» 
(cu cauţiuni cu tot), şi că le dă acestor 
creditori dreptul de a administra averea 
cumpărată din banii lor. 

Poate să fie dl Tache Ionescu şi 
Ioan Gurâ-de-Aur, şi mare chiţibuşar, dar 
după acest aranjament tot nu putea să 
scoată „Tribuna" dela cei cinci, dintre 
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care patru au adus mari jertfe şi au os­
tenit mult pentru ea. 

D-l Dr. Ioan Raţiu a declarat deci 
că nu primeşte acest aranjament 'şi că 
„Tribuna" nu va reapărea decât dacă d-l 
Popâ-Necşa va subscrie altă declara^îune, 
prin care îl recunoaşte numai pe d-sa 
singur creditor şi în drept de a administra. 

Vieaţa politică e lucru serios, şi cel 
ce iea parte la ea e dator sâ-şi dea si­
linţa de a se dumeri asupra celor ce se 
urzesc şi de a afla tot ceea-ce îi este de 
folos. Nu ne-am încumeta sâ luăm deci 
parte la vieaţa politică, dacă ne-am simţi 
oameni pe care ori-şi-cine să-i poată trage 
pe sfoară. 

Fiind-că noi ştiam că „Tribuna" are 
să reapară de prima Ianuarie, iar în co­
loanele sforii" se spunea că nu va rea­
părea, am plecat la Sibiiu, ca să-mi dau 
încă odată silinţa de a lumina pe d-l Dr. 
Ioan Raţiu. 

M'am' încredinţat că e prea târziu. 
Gât pentru d-l Ioan Raţiu, înţe'lege-

rea tot ar mai fi fost su putinţa dar mai 
o* 
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era la mijloc şi d-na Raţiu, venerabila 
matroană, cu doue fete şi doue surori. 

„Tribuna" nu putea să reapară, fiind 
că amicii mei Daniil Barcianu, Dimitrie 
Comşa şi Septimiu Albini, nu se învoiau 
ca d-1 Popa-Necşa să subscrie actul cerut 
de d-1 Dr. Ioan Raţiu, iar d-1 Ioan Raţiu 
nu permitea ca paginile, făcute gata, să 
fie puse în maşină mai înainte de 'a fi 
subscris d-1 Popa-Necşa declaraţiunea ce­
rută de d-sa. 

Am înduplecat pe amicii mei să ce­
deze şi, spre marea consternaţiune a celor 
de la „ Ţară", primul număr al „ Tri­
bunei" a apărut la timp, ba chiar cu un 
articol scris de mine în frunte. 

De ce Jadecă amicii mei din Sibiiu 
să fi stăruit ca d-1 Ioan Popa-Necşa să 
nu dea declaraţiunea .cerută d̂e domnul 
Dr. Ioan Raţiu? 

Abusând de declaraţiunea aeeastaj 
d-1 Dr. Ioan Raţiu comitea un act de si­
nucidere politică, şi nu de noi avea să 
se plângă, ci de cei ce4 făceau să abuseze 
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Mai era apoi la mijloc un lucru, de 
care se frâng toate chiţibuşurile advocă-
ţeşti: d-1 Dr. Ioan Raţiu a fost nevoit să 
subscrie la 16 Ianuarie o declaraţiune în 
care se dice: 

«Atât în numele meu, cât şi în al 
erezilor mei, cedez, cu deplină putere de 
lege, numitului comitet, compus actual­
mente din d-nii Gheorghe Pop de Băseşti, 
Eugen Brote, Dr. Vasile Lucaciu, De-
metriu Comşa, Sepţimiii_AIbini, Nicolae' 
Cristea, Basiliu Raţiu, Iulia Coroianu, 
Rubin Patiţa, Dr. Teodor Mihali, Aurel 
Suciu, Daniil Lica, Dr. Damil Barcianu, 
Dr. Gavriil Tripon, Dr. Vasile Fodary 

Gherasim Domide, Dr. Gheorghe Popo-
• viei, Aurel Popovici, Dr. I. T. Mera, 

Michaiu Veliciă, Patriţiu Barbut Romul 
de Crainic, Gavriil de Purcăreţi şi jVasilie 
Ignat, toate drepturile mele şi sarcinile 

' mele cuprinse în obligaţia sus numită, şi 
în special dreptul de a dispune, conduce 
şi administra „Institutul Tipografic" 
şi toate editurile sale«. 

Această declaraţiune a fost dată în 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 70 — 

manile doninului Eugen Brote, care ră­
mânea adevăratul proprietar, câtă vreme 
vînzarea nu devenia efectivă prin plă-
tirea preţului. 

De ce adecă aveam să ne temem noi ? 
Chiar şi după-ce vîndarea devenia 

efectivă, noii proprietari erau persoanele 
numite în declaraţiunea d-lui Dr. I. Raţiu 
şi nu mai puţin decât 16 din aceşti noi 
proprietari erau oameni care ţineau şi, 
afară de d-1 Iuliu Cqroianu, ţin şi astăzi 
ca «Tribuna» să remâe sub purtarea de 
grijă a »Tribuniştilor*. De aceea vîn­
darea nici n'a devenit efectivă, căci marea 
majoritate a comitetului nu voia să cum­
pere »Tribuna*, ci s'o scape, prin înlă­
turarea greutăţilor formale puse de guvern. 

în ciuda «obligaţiunii» subscrise, d-1 
Ioan Popa-Necşa se consideră deci ca fiind 
însărcinat din partea d-lui Eugen Brote, 
adevăratul proprietar. 

I s'a făcut proces de presă, a fost 
osîndint, şi guvernul iar a suspendat 
^Tribuna», de astă dată pentru cuvîntul 
că proprietarul ei se află în temniţă. 
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Firma a fost deci trecută prin ace­
leaşi forrne_pe numele d-lui Li viii' Albini. 

Şi d-l Albini se considera însă tot 
ca fiind însărcinat din partea d-lui Eugen 
Brote, care dispunea, tot ca mâi înainte, 
şi în ceea-ce priveşte personalul de re-
dacţiune. Ca tot-deauna, veniturile eraii 
întrebuinţate pentru acoperirea cheltue-
lilor de redacţiune şi de administraţiune, 
şi deosebirea era numai că deficitele nu 
erau acoperite numai de «Tribunişti», 
ci şi din contribuiri făcute de întregul 
partid, ale cărui organe eraii «"(oriSuna» şi 
«fâaia ţPoporidvi». 

D-l Liviu Albini şi redactorii aveau 
din partea d-lui Eugen Brote însărcinarea 
să stea întru toate la disposiţiunea d-lui 
Dr. Ioan Raţiu, şeful partidului şi să nu 
atingă susceptibilităţile lui prin atacuri în­
dreptate contra guvernului din România, 
dar' să bage bine de seamă ca nu cum-va 
diarul să fie întrebuinţat pentru propa­
garea ideilor, care tot-deauna aii fost 
combătute în coloanele lui. ~ 
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Aceasta era situaţiunea în ajunul 
marelui proces al »Memorandului-». 

D-1 Dr. Ioan Raţiu era atât de bine 
stăpân, încât opria publicarea articolelor 
trimise de d-1 Eugen Brote pentru » Tri­
buna*, şi în acelaşi timp se lucra, atât pe 
sub mână, cât şi prin coloanele diarelor 
conservatoare din România, precum şi în 
ale «Dreptăţii», în ale »Telegrafului Ro­
mân* şi ale „Gazetei Transilvaniei", pentru 
discreditarea d-lui Eugen Brote, desertorul. 

' Ruptura definitivă s'a făcut la Cluj, 
[ în faţa Curţii cu juraţi. 

Ademeniţi prin asigurări false, amă­
giţi prin fel de fel de promisiuni ori si­
linţe, prin presiuni morale, cei mai mulţi 
dintre acusaţi s'au dus cu voe bună la 
Cluj. Unii dintre dînşii nu credeau că 
Maghiarii vor îndrăsni să-i' osîndească, 
alţii s'âii lăsat să fie ameţiţi de ilusiunea 
unei apropiate graţieri, iar alţii nu se 
speriau de martiriu; QgsfaL..ciLs'au dus 
şi au întrat în marea halima, ce j^e_jriu-

[^eştF~;;Pro^esulMSEorandului". 
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Eu sunt om cu cap vîrtos, şi nu 
odată mi s'a întîmplat să stau la masă,/ 
lucrând întins, peste 20 de ceasuri, omo-' 
rîndu-mi foamea cu cafele şi cu ţigării 
Trebuia s'o fac şi am făcut'o. La Cluj 
însă, am stat o di pe banca acusaţilor, 
am stat şi a doua di înainte de ameadă-di, 
dar după ameadă-di ani declarat că re­
nunţ la dreptul de a me mai apera. Atât 
fusesem de hărţuit, prin atâtea porniri'de 
indignare trecusem, atât trebuise să stau 
cu mintea încordată, încât în cele din urmă 
singură tăcerea me mai putea feri să 
nu-mi pierd bunul cumpet şi nu să fac 
ori să nu dic lucruri, prin care să me 
arăt de 6 potrivă cu cei adunaţi în faţa mea. 

Oamenii aceştia au stat nu doue r nu 
patru, ci, lucru monstruos, opt^sgre-dece \ 

jh le -pe hajica de acuşaţiJ l-au ţinut anulhe 
atât şi i-au hărţuit mereu, pentru ca să-i 
obosească, să le istovească puterile şi sâ-i 
ducă la starea sufletească, în care omul 
se resemnează şi se dă de gol, spuind 
ceea-ce nu vrea să spună. Nu s'au dat 
de gol, fiind-că erau toţi oameni cu inima 
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curată, cu gânduri bune, cu intenţiuni 
leale, fiind-că n'aveanici unul pe sufletul lui 
ceva ce ar fi putut să-1 compromită ori să 
arunce vre-o umbră asupra lucrării noastre. 

S'au folosit însă demonii eşiţi din 
mijlocul nostru de această oboseală su^ 
fletească şi le-au şoptit la ureche: „Acum 

| e momentul oportun: Mpădaţi-vg de Brote, 
| aruncaţi toată vina asupra lui, desemnaţi-l 
•^pentru urgia comună,..,presentaţi-l drept 
I cap al tuturor răutăţilor, căci numai aşa 

veţi putea scăpa!" 
Ast-fel au fost până chiar şi cei mai 

iubiţi dintre prietenii noştri, împinşi să 
contribue la scenele dureroase, care au 
produs o atât de urîtă împresiune asupra 
tuturor bine-voitorilor noştri, şi abia după-
ce s'a produs jmpresiunea aceasta, d-1 Dr. 
Ioan Raţiu a cetit în faţa juraţilor obosiţi, 
declaraţiunea, care n'avea rostul ei decât 
fiind făcută de oameni ce n'au voit să se 
presente. 

E greu să-i spui judecătorului că nu-1 
requnoşti, după-ce timp de mai mult de 
doue sept emani ai stat în faţa lui. 
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Dar, în sfîrşit, ţot mai bine era să 
se facă cel puţin acum declaraţiiinea. 

în mintea ori-şi-cărui om cu judecată 
trebuia să se producă impresiunea, Că în 
urma procesului d-l Eugen Bote era isolat, 
respins chiar şi de cei mai buni dintre 
amicii sei. Nu era acesta adeverul, dar 
aşa trebuiau să pară lucrurile. De aceea 
nu pot să fie certaţi de pri pire nici cei 
ce îl credeau pe d-l Dr. Ioan Raţiu acum 
destul de tare, ca să facă cel din urmă 
pas pentru înlăturarea dlui Eugen Brote. 

D-l Dr. Ioan Raţiu a fost nevoit se 
facă pasul acesta încă fiind în temniţă. 

După declâraţiuuea dată de d-l Dr-
Ioan Raţiu, nimeni fără de mandat primit 
din partea persoanelor numite în acea de-
claraţitme,^ nu poate lua de la d-l Liviu 
Albini administrarea »Institutului« şi a 
editurilor lui. 

D-l Dr. Ratiu trebuia deci să aibă 
un asemenea mandat. 

D-l Ioan Russu pornise o »colectă* 
pentru ridicarea iinui monument la mor­
mântul lui Avram Iancu. S'au adunat 
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câte-va mii de florini, pe care le primise 
d-I Liviu Albini. 

~"GuvernuT~~a oprit » colecta « şi a dis­
pus sechestrarea banilor. Când era însă 
să se facă sechestrarea, banii se aflau în 
manile altei persoane, dela care guvernul 
ungar nu poate să sechestreze nimic. 

„Pericol, — a strigat acum d-1 Dr. 
Raţiu,— guvernul are să sechestreze „In­
stitutul", care e considerat ca avere pri-
vafciLa d-lmTSvlu'Albini; Trebue să luăm 
mesuri, ca să. asigurăm averea naţiunii F1 

Membrii din temniţă ai comitetului 
au dat deci părintelui Nicolae Criştea, 
care atunci se întorcea acasă, însărcinarea 
de a piane, în virtutea „obligaţiunii" date de 
d-1 L. Albini, sechestru pe „Institutul Ti­
pografic", pentru-ca să prevevie o even­
tuală sechestrare din partea guvernului. 

Părintele Cristeă n'a lisat de această 
însărcinare, fiind-că n'avea nevoie s'o facă, 
după-ce se încredinţase că nu există pe­
ricolul prevedut de dl Dr. Ioan Raţiu. 

D-1 Dr. Ioan Raţiu a făcut'o şi fără 
ca să fi primit vre-un mandat. 
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Acum, după ce se întorsese cu nim­
bul de „martir" din temniţă, d-sa era so­
cotit destul de tare pentru-ca s'o poată 
face şi asta. 

Stia d-1 Dr. Ioan Ratiu că învoiala 
de cumpărare nu fusese executată şi că 
„Institutul Tipografic* şi editurile lui tot 
ale d-lui Eugen Rrote sunt; dar' proprie­
tarul acesta e desertor şi nici nu vrea, 
nici nu poate să se presente la judecă­
toria „competentă", ca să-şi reclame drep­
turile 

E lucru de necredut! Am toate 
actele justificate în mâna mea şi tot nu-mi 
vine să cred ceea-ce scriu. 

Ne înţelegem, în cea mai intimă con­
fidenţă, ca să punem la cale un şir de 
acte pentru înlăturarea pedecilor puse de 
guvern, şi vorbim adi în auzul tuturora 
despre aceste acte. 

Dece „fruntaşi naţionali", care se află 
în temniţă, de unde nimic nu poate să 
iasă fără de visa directorului, urzesc un 
fel de complot, spre a eluda o mesură 
luată de guvern, şi subscriu uri act, de 
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cea mai secretă natură: până chiar şi de 
acest act s'a făcut abus, până chiar şi acest 
act a fost dat publicităţii! 

Me opresc aici, pentru-ca să trec la 
o altă cestiune de cea mai măre impor­
tanţă actuală. 

Au trecut peste doi ani de dile, de când 
d-1 Dr. Ioan Raţiu lucrează ca să înlătu-
reze pe câţi-va dintre soţii sei de luptă 
şi ast-fel să desorganiseze partidul, în 
fruntea căruia se afla. 

Ce trebuia să facem noi, care o ştiam 
aceasta şi nu ne îndoiam despre bunele 
disposiţiuni ale bărbatului, pe care 1 soco­
tisem vrednic de a fi ridicat* în fruntea 
partidului? \ 

Neavend putinţa de a-1 scoate din 
strimtorarea în care se afla şi\ de caro 
alţii abusau spre a-1 silui, noi ne-am dat 
toată silinţa de a-1 ajuta şi de a-1 feri de 
prea mari greşale. 

I-am făcut, înainte , de toate, tot­
deauna pe plac, pentru-ca să n'aibă oca-
siurie de a se supera; ne-am supus şi nu 
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ne-am superat nici-odată, ori-şi-ce ne-ar 
fi făcut. 

în anul 1893, când cu conflictele 
f sângeroase de la Scărişoara s'a publicat 
j în „ Voinţa Naţională" un articol subscris 

de mine şrTritîttrfet „Moţii şi Maghiarii". 
Voind să arate că vederile expuse în acel 
articol sunt şi ale lor, Moţii au hotărît 
să-mi trimită o deputaţiune, care să-mi 
presente o.adresă de mulţumire. Albumul 
pentru această adresă a fost comandat la 
Viena şi e nus numai frumos, ci tot-odată 
şi scump. Adresa e scurtă, simplă, şi sub­
scrisă de tot ce se ştie om de fruute în 
Munţii-Apuseni Pe doasca albumului sunt 
gravate într'o placă de platină aşezată în 
decoraţiune de aur masiv din Munţii-Apu­
seni vorbele „Moţii pentru Slavici". 

Iată adresa: 

ţtusire S)0mnule! 
Munţii Apuseni în totdeauna au fost.lea­

gănul mişcărilor naţionale. Iar bărbaţilor, 
care pentru popor au luptat, dragoste mare 
le-au păstrat. 
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Cu peana Domniei Tale ayeră şi inima 
caldă luptând pentru binele poporului roman, 
ai drept la iubirea tuturor Românilor.', 

Prin studiul Domniei Tale „Moţii şi 
Maghiarii", publicat în foile noastre fruntaşe, 
cinste şi folos mare ne-ai făcut în deosebi 
noue Moţilor. 

Ne împlinim o datorie plăcută, aducSn-
du-ţi [prin aceasta cea mai sinceră mulţumire 
si urări de bine. 
i 

Să trăeşti încă mulţi ani, ca podoabă a 
neamului românesc si Moţilor un prieten slăvit. 

Munţii Apuseni, în 1 Dec. v. 1893. 

Michail Andreica, proprietar în Câmpeni, 
fost tribun în anii 1848—49„ membru ordinar 
pe vieaţa al Asociaţiunii transilvane, membru 
fundator al fondului de Teatru român. 

Alexandru Filip, advocat, directorul băncii 
»Auraria«, director de mine, directorul sub-
despărţemîntnlui XIII al Asociaţiunii Transilvane 

- şi membru fundator al aceleia, preşedintele re-
virului montan Zlatna-Bucium, preşedintele clu­
bului partidului naţional din Abrud-Roşia, pro­
prietar de mine. 

Clement Aiudeanu,, fost tribun hi anii 
1848 —49, decorat cu crucea de aur şi cu me­
dalie de aur/ învăţător pensionat şi proprietar 
în Câmpeni. 
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Candin David, proprietar şi director de 
mine. 

Nicolae Macâveiu, proprietar de mine. 
Au'relian Danciu, director şi proprietar de 

mine. 
Aviron Macâveiu, proprietar mare de mine. 
Alexandru David, proprietar de mine. 
Ionuţiu Nicolae, proprietar mare de mine. 
Vasile David, proprietar de mine. 
Ioan David, student în drept. 
Simion Ciura, proprietar de mine. 
Ioan Babuţiii, preot gr, cat. 
Sofia Babuţiu. , 
Aurel Al. Lazăr, comerciant. 
Iosif Ciura, paroch şi vice-protopop onor. 

gr. cat în Bucium-Şeasa. 
Ioan Cosma, propr. de mine: 
Ioan Muriteanu, înv. 
Moise Macâveiu, propr. de mine. 
Ioan Naicu, propr. de mine. 
Ioan S. Macâveiu, propr. de mine. 
Măria David. 
Sabina David. 

„Dumnezeii ni te-au dai, Bănăţean Rojnăn adevărat, 

Dumnerfeu tţi va ajuta tn gigantică lupta fa, 

Să-ti vecţi mântuită naţia ta asuprită, 

Inima-ţi liniştită şi de Român în veci pomenită". 

Nicolae Băieşanu, 
preot rom. in Bucium-lsbita. 

6 
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Elena Băieşanu, preoteasă. 
Pamfiliu Băieşanu, practicant montan. 
Nicolae Jurca, proprietar de mine. 
Simion Crîsnic proprietar de mine. 
Nicolae Adamovici, preot gr. or. în Bu-

cium-Poeni. 
Eva Adamovici, preoteasă în Bucium-Poeni. 
George Lupu, teolog absolut. 
Iancu Nicolae, proprietar de mine. 
Alexandru Jurca, proprietar de mine. 
Ioan Bogdan, proprietar. 
Lazăr Ceteraş, proprietar de mine. 
Gh. Praţia, proprietar de mine. 
Macaria Costinaş, proprietar. 
Nicolae Ţandrău Dubiciu, propr. de mine. 
Gheorge Popa, proprietar. 
Gheorghe Toma, miner. 
Gheraşim Băieşanu, miner. 
Ioan Jurca, proprietar de mine. 
Dumitru Jurca, proprietar de mine. 
Elena Jurca. 
Alexandru Danciu, paroch, în Bucium-Sat. 
Ceteraş Gheorghe, proprietar de mine. 
Nicolae Bembea, proprietar. 
Ioan Ţandrău, proprietar de mine. 
Moise Praţie, metalurg. 
Alexandru Lupu, proprietar de mine. 
Simion Lupu, proprietar de mine. 
Gheorghe Lupu, învăţător. 
Anania Boldor, îuvSţător. 
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Dumitru Bodea, proprietar de mine. 
Ioan Toma, proprietar. 
Traian Danciu, comersant. 
Teodor Serbu, proprietar în Cărpiniş. 
Carolina S£rbu, născ. Fodoreanu. 
Avram Serbu, din Cărpiniş, cleric an. III 

în Sibiiu. 
J î Ioan Todescu, paroch rom. gr. or. în Bu-

cium-Cerbu, proprietar şi director de mine, 
asesor ai scaunului protopresbiterial şi deputat 
al sinodului protopresbiterial, membru pe vieaţa 
al Asociaţiunii transilvane pentru cultura şi li­
teratura poporului român. 

Ilariu Todescu, student. 
Iosif Câmpeanu, cantor şi propr. de mine. 
Alexandru Danciu, proprietar. 
Valeria Todescu, şcolăriţă. 
Moise Danciu, proprietar. 
Dumitru Todea, proprietar de mine. 
Ioan Brătianu, proprietnr. 
Ioan Mostiu, proprietar. 
Simion Tomusiii. 
Gheorghe Tomusiii, proprietar. 
Gheorghe Crişan, proprietar de mine. 
Gheorghe Ţap, proprietar. 
Danciu Nicolae, proprietar. 
Ioari Macaveitţ; proprietar. 
Alexandru Macaveiu, proprietar de mine. 
Alexandru Tuhuţ, inspector de mine. 
Moise Ionuţiu a lui Gheorghe, miner. 
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Dumitru Toma, proprietar în Cărpiniş. 
Simion jager, proprietar. 
Ioan Danciu, director de mine. 
Alexandru Ciura, paroch în Abrud. 
Romulus Gritta, director şi posesor de 

mine în Roşia Montană. 
Aureliu St. Şuluţiii, funcţionar de bancă. 
Basiliti Ciobanu, director şi posesor de 

mine în Cetatea Romanilor. 
Dr. Laurenţiu Pop, advocat în Abrud. 
Ioan Serbu, proprietar. 
Iosif Groffu, comerciant în Abrud. 
Elena Groffu. 
Gheorghe Balomir, propr. t şi industriaş. 
Corneliu Munteanu, înv. rom.- în Abrud. 
Solomon Coroiu, învăţător. 
Terenţiu Giurchescu, croitor în Abrud. 
Radu Jantea, preot român în Sohodol. 
Âureliu Ciura. 
Ioan Cioica, proprietar. 
Iuliu Muţiu, măsar şi proprietar. 
Simion Grecu, proprietar de mine. 
Zacharia Cioara, proprietar. 
Iacob Străjanu, pictor şi desemnator, am­

ploiat ppştal şi telegr. în pensiune. 
Dionisiu Jeflea, faur. 
Alexandru Tuhuţ, proprietar. 
Gheorghe St. Şuluţiii, pielar şi proprietar. 
Simion Bistraia, miner. 
Artemius Mărculescu, proprietar. 
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Petru Chendi, păpucar. 
Petru Macaveiu, propr. de mine şi func. 
Alexandru Drumaru, funcţionar. 
Ioan I Ierta. . 
Gheorghe Cosma. 
Iosif Bara, proprietar. 
Teodor Vitca, pantofar. 
Iosif Draia, proprietar. 
Gheorghe, Mârza, cismar în Abrud. 
Nicolae Moldoveanu. 
Ioan Deoanca, proprietar. 
Ioan Popp, proprietar. 
Alexandru Balta, proprietar. 
Petru Nicola, preot român în Vidra-de-jos, 

din familia lui Horia. 
Ioan Todea, paroeh gr. or. în Albac. 
Teodor Bursu, preot ,în Scărişoara. 
Iuliu Pitic, înveţător român şi casier la 

banca «Munteana» din Qfenbaja. 
Dr. Basiliu Preda, advocat. 
Sabina Preda. 
Romul Furdui, protopresbiter gr. or. 
Ana Furdui. 
Vasile Chirtop, fost magistru poştal şi te­

legrafist rom., ung. proprietar în Câmpeni. 
ioan Motora, preot gr. or. în Câmpeni. ; 
Octavia R. Motora, preoteasă. 
Michail Contes, preot, înv. gr. or. 
Enea Iuliu Gherasim, comerciant. 
Michail Motora, proprietar în Câmpeni. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 86 — 

Iuliu Poruţiu, paroch gr. catolic român, 
membru ordinar al Asociaţiunii transilvane 
pentru lit. şi cult. poporului. 

Domnica Chirtop. 
Teodor Mucea, econom. 
Ioan Bota, econom. 
Dumitru Stan, econom. 
Boncuţiu Ioan, econom. 
Nicolae Boncuţiu, măsar. 
Michaiu, Mihon, econom. 
Vasile Vesea, bărdaş. 
Vasile Corchis, 
Avram Napău, bărdaş. 
Gheorghe Tuhuţiu, lemnar. 
Nicolae Muntea, econom. 
Teodor Bota, econom. 
Vasile Petruşe, butnar. 
Constantin Mihon, econom. ' 
Michaiu Olariu, zidar. 
Mucea Nţcolae, morar. 
Napău Ioan. \ ' • 
Boncuţiu Nicolae, bărdaş. 
Bota Iosif. 
Boncuţiu Gheorghe, econom. 
Iosif Stan, fleşer. 
Corchis Nicolae, econom. 
Nicolae Vesa.' 
Mihon Gheorghe, econom. 
Mocan Teodor, din Scărişoara. 
Ioan Gligor, preot gr. or. în Ponorel. 
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Gheorghe Scrob, paroch gr. or. în Secătura. 
Iosif Arieşianu, preot gr. cat. în Certege. 
Bara Gheorghe, econom în Secătura. 
Nicolae Coroiu Ponoreanu, preot român 

cat. în Ponofel. 
Basiliu Leah, fost dubaş în anii 1848—49. 
Ioan Miheţiu, econom. 
Ioan Şoica, ciubărar. 
Ioan Ciama, econom. 
Nicolae Leahu. 
Michaiu Leahu, ciubărar din Vidra Iancului. 
Ioan Ciama a lui Gavrilă. , 
Ana N. Gomboş. 
Michail Gomboş, proprietar şi membru pe 

ţă al Asociaţiunii transilvane' 
Nicolae Leahu. 
Adam Trifonescu, comerciant. 
Teodor Badău, vigil silvanal 
Grigore Iosif, cantor.1 

Nicolae Cristea. 
Simion Chira. 
Toader Ciama. 
Michaiu Răsiga. 
Constantin Gavra. 
Vasile Gavra. 
Gheorghe Gligon 
Petru Miheţ. 
Michaiu Bădău, ciubărar. 
Nicolae Gligor. 
Nicolae Chira, econom. 
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Ştefan Pogan. 
Iosif Şoica. 
Nicolae Avram. 
Ioan Răsiga. 
Constantin Lazăr, econom. 
Vasile Gama. 
Gavril Bedu, fost gardist. 
Gheorghe Gligor. 
Ştefan Jude, ciubărar. 
Ioan Jude. 
Vasiliu Gomboş, paroch gr.-or. în Vidra-

de-sus. 
Măria Gomboş născ. Patiţia, preoteasă. 
Iosif Gomboş, cleric absolut, proprietar, de­

legat la conferenţă naţională, membru ord. âl 
Asociaţiunii transilvane. 

Teofil Comboş. econom. 
Const. Cotişel, preot român gr.-or. în Certege. 
Gheorghe Zăhuţiu măsar. 
Petru Gaiţa, econom. 
Nicolae Zăhuţiu, econom. 
Constantin- Corcheş, econom. 
Nicolae Necşiu, econom. 
Gaiţa Petru al lui Gheorghe, econom. 
Andreşiu Nicolae, econom. , V 
Gheorghe Plic, econom. 
Ioan Anca, econom. 
Nicolae Gaiţa, econom. 
Constantin Marcu, econom. 
Manoil Borle, econom. 
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Ioan Costea, econom. 
Gheorghe Arieşeanu, econom. 
Nicolae Cotişel, propriei ar. 
Sofia Cotişel. 
Alexandru PapiUj preot gr.-cat. 
Carolina Balea. 
Sofia Marcu. 
Alexandru Daraban, jude reg. în pens. şi 

membru ord. al Asociaţiunii transilvane pentru 
cultura poporului român. 

Eugenia Si mu. 
Lucreţia Papiu. 

Romul Marcu, preot gr:-cat. 
Nicolae Corcheş Moţul, învăţător român gr. 

or. şi proprietar în Câmpeni. 
Petru Simu, preot gr.-cat. 
Demetru Goia, preot gr.-or. în Sohodol. 
Ioan Danciu, protppresbiter, director exe­

cutiv al băncii naţ. rom. »Munteana«. 
Avram Cioranu, paroch român gr.-or: în 

Lupşa. 
Nicolae Pitic, paroch în Muncel. 
Moise Manovici, proprietar în Cărpiniş. 
Rafila Manovici. 
Gherasim Coroiu, proprietar în Cărpiniş. 
Nicolae Dionca, fecior de căpitan din 1848, 

ferar în satul lui Cloşca şi Crişân. 
Simion Găldău. 
Dumitru Galdău, proprietar în Cărpiniş. 
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Rafila Dionca născ. Manovici. 
V. Burianu, proprietar în Cărpiniş. 
Dumitru Manovici, proprietar în Cărpiniş. 
Ioan Gligor, paroch g.-or. în Vîrtop. 
Sofia Gligor, preoteasă. 
Petru Manovici, proprietar. 
Nicolae Coroiu. 
Augustin Meteşiu, paroch gr.-cat. în Cărpiniş. 
Elena Dogar. 
Nicolae Dogar, proprietar în Cărpiniş. 
Simion Coroiu. 
Letiţia Dogarii: 
Nicolae Macaveiu al Huhului, miner. 
Ioan Hudriciu al lui Gheorghe, econom. 
Poşogan Gheorghe. 
Ioan Danciu, proprietar în Cărpiniş. 
Antoniu Bistrai, nobil din Bîstra. 
Sofia Bistrai. 
Spiridpn Găldău. 
Avram Poşogan, proprietar în Bistra. 
Ilie Danciu. 
Iosif Danciu. 
Petru Sârbu. 
Moise Serbu, , 
Nicolae Serbu, proprietar în Cărpiniş. 
Elisaveta Serbu. 
Minerva S6rbu, din Cărpiniş. 
Letiţia Sârbu, din Cărpiniş* 
Aurelia Serbu, din Cărpiniş* 
Ioniţă Serbu, din Cărpiniş. 
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Teresia Oros, din Cărpiniş. 
Nuţu Muşa al Onului, econom. 
Scrob Constantin. 
Şoitu Ioan. 
Constantin Găldău. 
Petru Pripon, din Cărpiniş. 
Sofia Balea. 
Petru Balea. 
Vetuţa Balea. 
Vasile Bumbuţ, preot în Sartăş. 
Teodor Costache Durduc, econom. 

Familia lui Simcon Coroiu: 
Simion Coroiu, proprietar in , Cărpiniş; 
Elisaveta Coroiu născ. Pripon, nepoata fa­

bricantului tunurilor de lemn de la 1848 Simion 
Pripon din Cărpiniş; 

Sabina Cc-roiu.; 
Nicolae Coroiu; 
Măria Coroiu; 
Zamfira Coroiu; 
Petru Coroiu; 
Sofia Coroiu; 
Eugen Coroiu; 
Sabin Cproiu; 
Lina Coroiu; 
Nicolae Cqroiu; şi 
Gavrilâ Coroiu. 
Sabin 'Nicoar&-; 

nLucreţia^Nicoară. 
Ioan Pripon. 
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Nicolae Colda al Pauchei, băieş. 
Antoniu Faur. 
Ioan Andraş, proprietar. 
Toader Toderaş. 
Rafila Toderaş. 
Saveta Toderaş. 
Avram Toderaş. 
Dumitru Toderaş. 
Moise Şoit. 
Toma Cucu. 
Ioan Oprişa. 
Chitilă Vasilie 
Gavril Rancea. 
Pompiliu Pitic, maestru pieptar. 
Vasiliu Ioniciu. 
Alexandru Birău. 
Vasiliu Ciaba , musicant. 
Ioan Sârbu, maestru pantofar. 
Andreiu Stoica, morar. 
Ioan Oprişa, maestru bărdaş. 
Nicolae Iosif, băieş. 

. Andreiu Rancea. 
Vasile Fodorean, învăţător. v 

Ioan Epure, econom. 
Laurenţiu Danpiu, maestru pantofar. 
Vasile Pleşa, învăţător. 
Nicolae Meteşan al lui Ioan, econom. 
Oprişa Nicolae, băieş. 
Vasilie, Gan, preot în Sălciva-de-sus. 
Eutirriiu Frăsilă, preot în Sălciva-de-sus. 
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Ioan Paşcu, învăţător îh Lupşa. 
Nicolau Fodorean, învăţător şi comptabil în 

Ofenbaia. 
Aurel Branv preot gr.-or. în Cioara-de-sus. 
Vespasian Oniţiu, comerciant. 
Gherasim Lazar, primar în comuna Cioara. 
Henţea Demetriu, vice-notar în Ofenbaia. 
Victoria Oniţiu. 
Petru Goşa, notar cercual în Lupşa. 
Vasilie Russ, proprietar în Ofenbaia. 
Ahdreiu Candrea, preot gr.-cat. 
Filimon Panta, primar în Muncel. 
Ioan I. Gali, student. 
Hosda Filip, proprietar în Muncel. 
Sava Oniţiu. 
Roma Popp. 
Teodora Candrea. 
Ioan Gherman, învăţător şi catechet în Brad, 

membru al Asociaţiunii transilvane. 
Matias Vlach.' 

- Petru Cioflica, croitor în Brad. 
Teodor Orlea, teolog absolut. 
Brădean Simion. 
Nicolae Faur. 
Avesalon Faur, ciobotar. 
Bule Petru, proprietar. 
Ioan Stanciu, arendaş. 
Emil Popp, curelar. 
Măria Stanciu. 
Nicolae Gherman, păpucar. 
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Adam Grof, păpucar în Brad. 
Coţoiu Ştefan. 
Ioan Golda, econom în Brad. 
Golşca Gheorghe 
Avram Popa, primar în Hărţegani. 
Toma Qţel, intreprindetor. 
Valerian Cioran, maestru lemnar. 
Giurgiu. Militon, măcelar. 
Giurgiu Măria. 
Nicolae ObedSu, comerciant, proprietar. 

• Nicolce Serbu, maestru zidar, 
Ioan Matias, primar. 
Ioan Drîmbăreanu, maestru zidar. 
Nicolae Florea. 
Ioan Luca, înveţător. 
Sofia Gherman, proprietăreasă şi învăţăto-

reasă, şi fiii:, , 
Horaţiii, Cato Gherman, student; 
Dame Gherman; şi / 

Joe Gherman. 
Adam Bolcu, econom. 
Ilie Câlâmariu. 
Ioan Moise, zidar. 
Feier Aron, proprietar mare. 
Ioan Veselie , 
Otilia Boneu,. profesoară. 
Vasile Z. Boneu. 
Vasile Damian, protopresbiter. 
Lungu Teodor, primar. 
Gligor Costin, proprietar. 
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Floruţa Petiu. 
Teodor Dusenescu, propr. în Mesteacăn. 
Ilie Zena, tălpar. 
Bogdan Ioan 
Golcea Lazăr, econom. 
Aron Radu, ciobotar. 
Popa Teodor, econom. 
I. Anghel, proprietar mare. 
Luca Nicolae, tălpar. 
Copos Gheorghe, maestru. 
Pascu Bordea, econom. 
Constantin Costin, maestru faur. 
Ioan Russu, preot 
Ometa Ilie, proprietar. 
Văduva Sofia Tiulescu, proprietâreasă. 
Nicolae Florea, preot. 
Alexandru Marcu a lui Şandor, băieş şi 

econom. 
^ioan Cuteanu, proprietar. 

'•-S^^ Dr. Pavel Oprişa. 
Valerica Mpldovan. 
Adam Irhaşiu, comerciant. 
Virgilia Lazăr. 
Nicolae Stanca, proprietar. 
Eremia Irhaşiii. 
Gheorghe Drâganu, preot gr. or. în Băiţa. 
Gheorghina Drăganu, preoteasă. 
Iuliu Elea Cosmâ. preot gr. or., director de 

mine, membru în cpngregaţiunea comitatensă. 
Lucreţia Popescu-. 
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Ana Stanca. 
Petru Stanca, croitor. 
Valeria Popescu 
Nicolae Păcurariu, proprietar în Seliştea 

Zarandului 
Silvia Păcurariu. 
Nicolae Popa, preot gr. or. şi proprietar. 
Măria Lazăr. 
Avram Groza, înveţător şi proprietar. 
Lucreţia Pop, preoteasă. 
Ioan Lupu, proprietar. 
Eufrosina Băcilă, preoteesă. 
Dionisie Matee.ş, înveţător. 
George Perian, pedagog absolut. 
Avram Glava, înveţător în Selişte. 
Ioan Moga, plugar. 
Sebastian Stanca, teolog absolut. 
S. Băcillă, paroch în Ormindea. 
Gavril - G. Simedrea, presbîter şi învăţător 

gr. or. în Zdrapţi, membru al Asociaţiunii tran­
silvane pentru literatura şi cultura poporului ro­
mân, născut în satul Blăjeni, consângean al 
martirnlui Micula Bibârţiu (1784). 

Nicolae Necşa, înveţător, 
Silvia Simedrea, preoteasă. 
Gherasim Groza, proprietar. 
Ioachim Comşa, paroch. 
Andreiu Iacob, econom. 
Iosif Mateiu, cantor. 
Petru Perian, paroch gr. or. 
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Dr. Zosim Chirtop, candidat de advocat. 
Antonie David, maestru. ; 
Rudolf Ivanovici. 
Nicolae Pop, preot gr. or. şi membru ord. 

al Asociaţiunii transilvane pentru literatura şi 
cultura poporului român. / 

Lazăr Simu, măcelar. 
Romul Coloja. 
Avram Petru, jurat comunal. , 
Nicul?ţe Ştefan, băieş. 
Alexandru Teleguţu. 
Gheorghe Pleşa, băieş •' -
Nicolae Moraru 
Teodor Vâjdea, băieş. 
Furdui Gheorghe. 
Alexandru Furdui, învăţător gr. or. 
Gheorghe Anca, paroch gr. or. ortodox in 

Soharu. 
Ilie Vasiu. -
Graţian Cioran, faur: 
Ioan Manovici. 
Gheorghe Gherman. 
Nicolae Jurca. 
Gheorghe Bursu, primar comunal. 
Carol Faur. 
Jurca Nicolae. „ 
Teodor Anca. 
Gheorghe Pripon, econom. 
Gheorghe Anca, econom. 
Ioan Cenuşa, băieş. 

7 
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Ioan Felea, econom. 
Gheorghe Felea, paroch gr. or. 
Dumitru Vâjdea, econom. 
Gheorghe Felea pedagog. 
Solomon Danciu, cărăuş. 
Nicolae Felea. 
Nicolae Moldoveanu, băieş, econom. 
Ioan Cioara, econom. 
Gherasim Sicoe, proprietar. 
Ioan Cioara (Mărgineanu), econom. 
Gheorghe Ivaşcu, comerciant. 
Petru' Furdui, econom. 
Ana Ivaşcu. 
Eugenia Ivaşcu. 
Niculae Cioara (Mărgineanu), econom. 
Măria Popp. 
Avram Sicoe. 
Felea Simion. 
Brutus Ivaşcu, sodal comerciant. 
Teodor Furdui, econom. 
Alexandru Ivaşcu, pălărier. 
Ionuţiu Şoît, econom. 
Snop Nicolae. 
Clement Câmpeanu al Lupului, econom. 
Leahu Gheorghe, băieş. 
Ilie Poenaru. 
PStruţ Mecea, băieş. 
Crîsnicu, econom în Mihăleni. 
Ioan Visa, proprietar. 
Iuliana Vasiu, proprietăreasă. 
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Minodora Tiulescu. 
Petru Popovici, paroch şi administrator pro-

topopesc. 
Silvia Popovici, născ. Puşcariu. 
Virginia Puşcariu. 

/ Vasilie David curelar. 
S Simion Popescu, cismar. 
--^Ioan Mimtea'nu, morar. 

Simion Faur, proprietar de mine. 
Ionuţiu Gyongyosi, bâieş. 
Dionisiii Şuluţiu, pălărier. 
Iosif Creţ, băieş, 
Bara Şandor, bugnar. 
Gheorghe Tuhuţ, păpucar. 
Nicolae Moldovan, băieş din Abrudsat. 
Nicolae Drumaru, pielar. 
Dionisiu Moldovean, băieş. 
Cobori Gheorghe, plevar. 
Ioan Fier, miner. 
Ionuţiu N.eagu, bâieş, 
Alexandru Fier, miner. 
Neti Şdrbu. 
Iosif Cobori, cisar. 
Alexandru Socaciu, miner. 
Moldovan Simion, bâieş. 
Simion Dandea, puoprietar de mine. 
Petru Şuluţiu, băieş. 
Zlătneanu Vesaloh, băies. 
Dionisiu Marţiuş, curelar: 
Vasile Zlătnean, băieş. 

7* 
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Alexandru Sabo, băieş. 
Gheorghe Sabo, băieş. 
Mladin Peti, măcelar. 
Gheorghe Becsa, miner. 
Petru Popovici, băieş. 
Teofil Faur', comerciant. 
Nicolae Marcu, miner. 
Ioan Iancu al Florii, miner. 

, Ioan Marţius, cojocar. 
Solomon Sturza, econom. 
Samuil Moldovao, miner. 
Pripon Gheorghe ( Nepoţi ai lui Simiort 
Nicolae Pripon , ) Pripon, fabricant de tu-
Ioan Pripon. \ nuri de lemn la 1848, 
Gheorghe Pripon l în. Cărpiniş. 
Dănilă Găldău; proprietar în Cărpiniş, din 

neamul lui Cloşca. • , 
" Petru Găldău, pioprietar în Cărpiniş, din 

neamul lui Cloşca. 
Teodor Găldău, proprietar în Cărpiniş din 

neamul lui Cloşca. 
(în popor numele colectiv al acestora este 

Cloşteşti. Casa lui Cloşca a au eredit'o şi au 
împărţit materialul din ea Dănilă Găldău şi Petru 
Găldău). 

Antoaneta Fodor născ. Ivaşcu. 
Dr. Vasile Fpdor, advocat. ' 

*E o melodie sacră, dulce şi armonioasă 
în concertul prosaic al vieţii, când mai mulţi 
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inşi pot să se grupeze şi să lucfe'împreună ani 
de-arîndul, pentru realisarea unui ideal, şi armo­
nia, concordia,'dragostea frăţească dintre ei să 
nu fie conturbată nici 'pentru un moment 

Idealurile nobilitează' sentimentele",, reduc 
egoismul între marginile prescrise de judecata 
rece, fac ca inimi multe să bată la uri fel, capete 
la un fel să judece. 

»Aci e secretul sunetelor armonioase în 
vieaţă, sunete ce atât de cu drag le ascultă! 
omul, chiar şi când ne vin ca vin ecou din 
depărtare. ~ • 

»Solidaritatea basată pe principii nealieha-
bile face minuni, iar unirea făcută mai mult 
pentru ochii lumii şi cu reserve, e stavila de frunte 
pentru pri-ce triumf, ea însemnează -stagnare. 

»Apostolii nu de aceea au învins lumea 
veche, pentru-că au fost mulţi ->-?- ci pentru-că 

, ei au avut zel şi inimă, s'au identificat cui causa 
ce o representau; la eî "totul, era esenţă. 

>Esenţă să fie şi la noi!« 

Dr. Alexandru St. 'Şuluţiu. 
medic cercual. 

Gr. Sima a lui Ioan. 
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Am reprodus adresa aceasta până în 
cele mai mici amenunte ale ei, pentru-ca 
ori-şi-cine să se încredinţeze că nu era în 
ea nici o notă discordanţă, nimic primej­
dios, nimic ce ar fi putut compromite pe 
cineva în lumea aceasta. 

în urma unui act de violenţă sevîrşit 
de autorităţile publice maghiare, atenţiunea 
generală se îndreptase asupra Moţilpr, des­
pre care mulţi vorbiau fără ca să-î cu­
noască. Eu, care-i cunosc, m'am simţit 
dator să spun adevărul asupra lor, pen­
tru-ca atât binevoitorii, cât şi reu-voitorii 
lor să ştie ce sunt şi cum gândesc ei 
Am avut singura mulţumire, la care rîv-
neşte sincerul scrutător de adever: Moţii 
s'au ridicat cu toţii, pentru-ca într'un glas 
să mărturrisisească că bine am exprimat 
simţemintele şi cugetările lor. 

Ce urma de aici? 
Urma ca toţi cei-ce vor să-i cunoască 

pe Moţi să cetească articolul publicat de 
mine asupra lor; urma ca oamenii serioşi 
să ţină seama de cele djşe de mine despre 
felul de a simţi şi de a vedea al fraţilor 
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meî: măh^fe&âţiuneă Moţilor e r a n u m a i o1 

dovadă că a u r i i şi Cu ilnul dintre oamenii, 
Care în Vieaţa pubHcâ nil cat l tă decât 
mulţumirea5 de a le fi spus a l tdfâ &d& 
Veniri , pe Care ei înşişi nu pot să le cu­
noască, şi de â fi contribuit pr in această 
lă împuţinarea greşaleldr făcute din lipsă 
de cunoştinţă de causă. 

Numai a şa putea s ă vadă şi şeful par­
tidului naţional lucrurile. 

El trebuia săi se bucure de „ a r m o n t a ; 
tofteordia şi dragostea frăţească" ce S'a 
produs între Moţi. Da! ferau însă doue 
guverne, nu unul, ci doue detidatây c ă r o r a 
nu le venia la socoteală ca adeverul să 
iasă la iveală, nu, mai ales, ca eu să fiu 
socotit drept unul dintre cei autorisaţi a-1 
spune. 

După-ce a făcut dar plimbarea sa 
pe la Bucureşti, d-1 Dr. Ioan Raţiu era 
foarte strîmtorat d e ce le Ce se pregâtiau 
în Munţii-Apuseni. 

Ce trebuia să fac eu? 
In timpul petrecerii mele în temniţă 

am primit sute d e depeşi d e felicitare în 
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diua ,în care s'a născut una din fiicele 
mele. Ştiind că d-I Dr. Alexandru Mo-
csonyi s'ar simţi jignit dacă aceste depeşi 
ar fi date publicităţii, le-am sjtrîns frumuşe} 
şi le-am pus în saltarul mesei, ca să le 
arăt odată fiicei mele şi să i le dau, drept 
dovadă, că în ceas bun şi nu din rei pă­
rinţi e născută. 

Tot ast-fel acum, ca să nu-i fac greu­
tăţi mult strîmtoratului şef al partidului 
naţional, am rugat pe Moţi să-mi trimită 
adresa pe poştă şi să nu mai vorbiască 
nimic despre ea, căci n'o so arăt nici eu 
nimănui, câtă vreme şeful lor nu me va 
autorisa s'o fac aceasta. 

Atât de departe am mers cu supu­
nerea, încât nici nu le-am mulţumit sub-
scriitorilor adresei. 

Acum am publicat'o ca act justifica­
tiv şi me voiu duce în Munţii-Apuseni, ca 
să le mulţumesc Moţilor, vorbind rost la 
rost cu dînşii. 

Si dacă asa am făcut eu, care nici 
nu sunt nici nu voesc să fiu considerat 
membru al partidului naţional presidat de 
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d-1 Dr. Ioan Raţiu, cu atât mai supuşi au 
fost aceia dintre amicii mei, care stăteau 
sub „comanda" d-lui Dr. Ioan Raţiu. 

D-1 Eugen Brote nici-odată n'a stăruit 
ca articolele trimise de d-sa pentru „Tri­
buna" să fie publicate şi fără de voia d-lui 
Dr. I. Raţiu, , nici-odată nu s'a supe~rat 
pentru-că ele n'au fost publicate, nici-odată 
nu i-a dis dlui Dr. Ioan Raţiu: Amicii 
mei sunt şi ai tei, se cuvine deci ca nici 
tu să nu te însoţeşti cu cei-ce mie îmi 
sunt duşmani! 

In timpul grelelor dile dela Cluj, cei 
mai de aproape prieteni, chiar rudele d-lui 
Eugen Brote erau alăturea cu d-nul Dr. 
Ioan Raţiu, şi nimeni nu s'a superat, nici 
o imputare nu s'a făcut. 

Datori eram să ne dăm silinţa de a 
le afla toate, şi le şi ştiam toate, dar pa­
rola era: trebue să facem voi le betrâriului 
şi să ne dăm silinţa de a-1 dumeri şi de 
a-1 feri de cursele ce i se pun. 

După-ce d-1 Dr. Ioan Raţiu s'a întors 
din temniţă, d-1 Eugen Brote i-a adresat 
dimpreună cu d-nii Aurel Popovici şi 
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Şeptimiu Albini o lunga şprispa/re, prin 
oare ; îi comunică părerile lor despre ac­
ţiunea pentru viitor. 

D-1 Dr. I. Raţiu răspunde: 

Iubite nepoate! 

Am primit cele trimise pentru întrunirea 
noastră din 15 Noembre şi le vom supune unei 
apreţiări serioase. 

1. Concordia membrilor din comitet; 
2 O pace sinceră şi de bună credinţă; 

3. Resoluţia pentru continuarea luptei — 
sunt în deplin acord cu d-ta. 

Nimeni altul nu poate fi mai mult însu­
fleţit de cum sunt eu de adevărul cuvintelor de 
aur ale stâbunilor noştri: «Concordia res parvae 
crescunt, discordia magis dilabuntur*. 

Mi-aduc cu plăcere aminte că noi, membrii 
comitetului cu locuinţa în Sibiiu, şi cu deosebire 
noi amîndoi, eram tot-deauna perfect înţeleşi 
asupra atitudinii noastre politice şi asupra tuturor 
acţiunilor naţionale. 

Şi eu nimic nu doresc mai mult, decât a 
lucra şi în viitor în deplină concordie cu d-voaştre. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



în fond stint sigur, că şi astădi suntem de 
acord unii cu alţii, iară forma, în care vom avea. 
în viitor a ne manifesta părerile şi conlucrarea, 
trebue să o găsim. 

...Primeşte multe salutări cordiale dela ai 
mei şi dela al D-Tale Unchieş. 

11 Nov. 95. 

Trei dile după-ce a scris această epis­
tolă, d-1 Dr. Ioan Raţiu a cerut inter-
venirea judecătoriei pentru sechestrarea 
« Tribunei*. 1 

Cele-lalte sunt ştiute. 
Am făcut tot ceea-ce omeneşte e cu 

putinţă, ca să-1 înduplecăm pe d-nul Df. 
Ioan Raţiu â renunţa la sechestrul, prin 
care producea o grea perturbaţiune în 
partidul naţional român. 

întemeietorii » Tribunei*, în frunte cu 
d-1 Diamandi Manole, toţi l'au rugat, l'au 
conjurat; vechii susţinători ai »Tribunei«, 
toţi i-au trimes adrese; eu i-am adresat 
o scrisoare; prin care i-am expus conse­
cinţele fireşti ale sechestrării şi l'am rugait 
să renunţe la ea; majoritatea membrilor 
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comitetului, în numele căruia făcuse se­
chestrarea, I'a invitat să restabilească sta­
tul quo: toate sunt în zadar, căci acum, 
în ajunul serbărilor milenare, partidul na­
ţional român trebue să fie desorganisat 
ori cel puţin decapitat. 

Acesta e rostul retragerii d-lui Dr. 
Ioan Raţiu. Au credut siluitorii d-sale că 
vor putea să desorganiseze pe Românii 
din ţerile Coroanei ungare, şi dâcâ nu 
s'au încredinţat încă, se vor încredinţa în 
curînd, că i-au făcut să-şi strîngă cu atât 
mai vîrţor rîndurile. 

Vedend cum unul câte unul îl pără­
sesc cei ce Tau împins înainte, d-1 Dr. 
Ioan Raţiu se vede pus în faţa alternativei: 
Ori mi întorc la cei ce sinceri au fost 

faţă cu mine, ori rămân singuri 
Va alege, dacă va putea. 
E tare stâncă »Triâuna« şi numai 

însuşi pe sine se frânge cine se isbeşte 
de ea. 

Dându-ne silinţa de a afla adeverul 
asupra simţemintelor şi cugetărilor comune 
tuturor fraţilor noştri şi avend curagiul 
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civic de a mărturisi acest adever în faţa 
tuturora, noi am făcut ca Românii să se 
recunoască unii pe alţii ca fraţi pătrunşi 
de acelaşi gând, să se bucure unii de alţii, 
să se iubiască între dînşii, s6 se adune la 
un loc şi să se simtă tari şi plini de în­
credere în viitorul lor: e aceasta în vieaţa 
noastră o nouă lasă, al cărei simbol e 
»7ribuna«, şi nu cu »Tribuniştij«, şi cu 
»naţia română* se pune în conflict cine 
vrea să schimbe felul » Tribunei*. 
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V. 

Situaţiunea actuală. 

Are fie-care dintre noi rostul lui în 
lumea aceasta, şi dacă e în noi şi răutate, 
nii ştii la ce e bună răutatea. 

Stă ^n faţa universităţii din Bucureşti, 
mărturie a unei binecuvântate lucrări, sta­
tua lui Gheorghe Lazar, care în timp de 
câţi-va ani a determinat caracterul culturii 
noastre moderne şi ast-fel a fost socotit 
vrednic de a fi pus în rîndul marilor noş­
tri binefăcători. 

Trecând pe sub statua aceasta, ni­
meni nu-şi aduce aminte şi de un alt bi­
nefăcător al nostru: Episcopul Moga, care 
a siluit pe Gheorghe Lazăr să desbrace 
haina de archidiacon, să-şi iee lumea în 
cap şi să meargă acolo, unde avea să-şi 
împlinească frumoasa misiune. 

' Avea şi siluitorul acesta rostul lui în 
economia providenţei, şi Gheorghe Lazăr 
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ar fi de mult uitat, dacă n'ar fi avut no­
rocul de a fi prigonit. 

Aceasta să fie mângăerqa siluitorilor 
noştri! 

Câte şi iar câte din faptele noastre 
cele bune n'ar fi fost săvîrşite, dacă pri­
gonitorii nu ne-ar fi silit să ne încordăm 
toate puterile! 

De câte-ori n'am fi stat tigniţi, dacă 
ei nu ne-ar fi silit să sărim în picioare 
ca să ne apărăm! 

De câte-ori am fi amânat pe mâne 
fapta, pe care strîmtoraţi de dînşii, âdi 
am săvîrşit'p! 

»Dumnedeu, — aşa $ice vorba ro­
mânească, — »nu te bate cu bâta, ci-ţi 
ia mintea«., — şi vorba aceasta o ştia şi 
Homer, care ne spune că Troia, nu prin 
vitejia Elinilor, ci prin prostia Troienilor 
a perit. 

Providenţa ne e noue mumă, şi ciumă 
le e Bu^rBatriior noştri, cărora le-a luat 
mintea, ca să nu poată înţelege foloasele 
ce ar trebui să tragă din adeverurile măr­
turisite de noi şi în al lor aud. 
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Ani de dile de-arîndul ne dăm silinţa 
de a-i întări pe fraţii noştri în convin­
gerea, că nu, e pentru neamul românesc, 
în actuala lui fasă de desvoltare, adăpost 
mai bun decât o puternică împerăţie habs-
burgică şi că trebue să ne încordăm toate 
puterile spre a-i îndupleca pe Maghiari 
să curme lupta şi să între la învoială cu 
noi, pentru-ca împreună să lucrăm la con­
solidarea statului ungar, pe care noi îl 
voim tare, fiind-că e parte din împerăţia 

i de care se reazemă — în gândul nostru 
'•• — soartea întregului neam românesc. 

Ei aud, dar nu înţeleg, ci ne prigo­
nesc, ne aruncă în temniţe, ne gonesc 
peste hotare, ne presintă drept uişte tur­
burători ai ordinii, pe noi, care le vor­
bim cu inimă deschisă — tot aşa ca fra­
ţilor noştri. 

Cred însă pe cei ce nu le vorbesc 
cu inima deschisă şi cred pe cei ce n'au 
ajuns încă să se pătrundă de adevărul, care 
e temelia a toată cugetarea noastră politică. 

Ioan Brătianu, care vieaţa lui toată 
şi-a dat silinţa de a cunoaşte până în cele 
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mai mici amănunte nu numai ţara lui, ci 
totodată şi ţerile vecine, Ioan Brătianu, 
care avea, în Ardeal şi în ţara lui, cu 
Ardelenii, vechi şi întinse legături, — Ioan 
Brătianu a fost duşmanul Maghiarilor, pen-
tru-că le-a dis, ca adevărat prieten, în 
toată sinceritatea: «-Nu vă închipuiţi că 
cineva în lumea aceasta poate să-i facă 
pe concetăţenii voştri români să renunţe 
la cererile lor legitime: trebue să vă îm­
bărbătaţi şi să le faceţi dreptate lv» 

Amicii Maghiarilor sunt dl Tache 
Ionescu şi dl Nicu Filipescu, care multe 
pot, ori d-1 Petre Carp, care toate le poate. 

Noi, oameni cu inima deschisă şi 
însetaţi de pace, venim şi le dicem: 
«Lăsaţi şi pe Tache, şi pe Nicu, şi pe 
Petre, care vorbesc despre lucruri lor 
chiar mai puţin, decât vouă cunoscute, şi 
ascultaţi vorba lui Ioan Brătianu, omul 
deprins a lua toate lucrurile în serios şi 
a mi spune decât ceea-ce ştie». 

Suntem trădători de patrie! 
Bunii patrioţi sunt aceia, care ştiu 

prea bine că nici chiar cel ce toate le 
8 
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poate, pe Români din ale lor n'are să-i 
scoatş, dar dic că da, poate Tache, fiind­
că pentru dînşii e mai bine aşa 

Ce să le faci? — Providenţa iea şi 
dă potrivit planurile ei. 

Lucrurile trebuiau să vie aşa, pen-
tru-ca noi să fim nevoiţi a trece în «marş 
forţat» printr'un proces de îuchegare na­
ţională, fără de care ne-ar fi găsit nepre­
gătiţi marile evenimente, în ajunul cărora 
ne aflăm. 

Se stabilise un fel de tradiţiune sfîntă, 
că nu se mai întoarce cine a trecut odată 
în România. De aceea Maghiarii, când ne 
exprimam nemulţumirile, ne răspundeau: 
«Ha nem tetssik, menjen Oldhorszâga! *) 
— Aşa mi-a dis odată şi mie întru feri­
cire pomenitul Tabajdi'-Paşa, care stăpânia 
cu mână de fier trei comitate cu aproape 
un milion de Români. Băiat îndrâsneţ, 
care n'avea ce să piardă, i-am răspuns: 
«j9 £& mi duc. Domnule^ dar n'o_.$ă mi 
întorc singuri» 

*) Dacă nu-ţi place, mergi în Ţara-Româneasci! 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 115 — 

Aşa au şi venit lucrurile, fără ca ci­
neva dintre noi să-şi fi dat silinţa de a 
le aduce aşa: nevoile ne-au silit să ve­
nim şi să ne întoarcem mereu, încât am 
ajuns de ne simţim şi aici şi acolo acasă 
la noi. 

Tot nevoile ne-au silit să ne dăm 
cea mai bună parte din sufletele noastre 
spre a angaja pe fraţii noştri din Româ­
nia în lupta pentru causa noastră şi să 
ne dumerim, împreună cu dînşii, care 
anume dintre interesele patriei noastre 
sunt comune cu ale patriei lor. Adi nu mai 
e în România nici un om politic care nu 
se preocupă de interesele noastre, şi nici 
unul în Ardeal care nu-şi dă silinţa de a 
cunoaşte pe ale României. Pe deplin du­
meriţi nu suntem încă, dar din di în di 
tot mai mult pătrunde convingerea, că pe 
timp îndelungat statul român e interesat 
ca monarchia habsburgică să fie bine în­
cheiată în toate părţile ei, şi monarchia. 
habsburgică e interesată ca statul român; 
să se fortifice, pe timp îndelungat; noii 
Românii toţi avem aceleaşi interese. 

8* 
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Numai după-ce ne-am pătruns de 
această convingere conformă cu marile 
interese europene, au putut fraţii noştri 
să se presinte alăturea cu noi în faţa 
Europei şi să susţină causa noastră fără 
de sfială, ca ori-şi-cine care serveşce in­
terese generale şi pe nimeni în drepturile 
sale nu vrea să jignească. 

Lumea, care mai înainte nu ne ştia, 
adi ne cunoaşte şi ne consideră drept un 
popor, care vrea şi poate să-i facă mari 
servicii. 

Că tot mai sunt în mijlocul nostru 
oameni, care n'axi ajuns încă şi poate nici 
riu vor ajunge vre-odată să înţeleagă ast­
fel situaţiunea, aceasta n'are să ne mâh­
nească. Lumea merge înainte, şi cei ce 
nu sunt în stare să meargă cu ea, remân 
uitaţi în urmă, iar cei ce vor s'o oprească 
sunt daţi încetul cu încetul la o parte. 

E trist ceea-ce s'a petrecut la Sibiiu, 
dar s'â devedit încă odată, că zadarnica 
risipă de puteri e ori-şi-ce opintire făcută 
spre a înnăbuşi glasul Românilor din re-
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gatul ungar; suntem adi mai dumeriţi 
decât ieri, un pas mare am făcut înainte. 

De ce oare d-nii Eugen Brote, Va­
silie Lucaciu şi Aurel Popovici trebuiau 
se fie înlăturaţi? 

De când cu moartea Metropolitului 
Andreiu, oamenii de stat ai Ungariei s'au 
obicinuit a trata cestiuni politice cu frun­
taşi români, care ori n'aveaji legături 
adînci în massele mari ale poporului, ori 
priviau lucrurile din cercul strimt al vre­
unui mic orăşel de provincie. S'au po­
menit de odată cu aceşti trei oameni, 
care ştiu şă pună ceşţiunea-română în 
legătură cu marile cestiuni europene şi 
să privească lucrurile din punctul de ve­
dere al unei mai bune organisări în statul 
ungar şi al fortificării monarchiei habsbur-
gice. Nu concesiuni particulare pentru 
Români cer ei, ci îmbunătăţiri în statul 
ungar. Cu asemenea oameni nu vrea să 
se întîlnească în calea 'lui nici un guvern, 
care nu e în stare să facă îmbunătăţiri. 

Nu e reu nici pentru noi, nici pentru 
regatul ungar, că oameni ca aceştia, tineri 
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încă, aâ fost nevoiţi să facă şcoală po­
litică la Bucureşti, de unde mulţi s'âu 
întors cu ruşine, dar nici unul cum a venit. 

Silinţele de a-i înlătura i-au desem­
nat şi-i avem gata pentru timpul, când 
patria lor şi neamul nostru îi vor reclama. 

Eu pot să vorbesc fără de reservă, 
fiind-că nu sunt personal interesat în lup­
tele politice şi nu fac parte din nici un 
partid politic, nimic nu risc şi pe nimeni 
nu pot angaja, ori-şi-cine me poate de-
savua fără supărare. 

Nu e bine aşa, cum este, nici pentru 
Români, dar nici pentru Maghiari, şi nu 
e bine pentru nici unul dintre cei ce 
sunt interesaţi ca în Carpaţi să fie stări 
bine aşezate. 

Nu e, si ar putea să fie, dacă Ma­
iestatea Sa împeratul şi Regele Apostolic 
Francise Iosif I n'ar măi fi avut, pe lângă 
toate cele-lalte, şi nenorocirea de a fi 
lipsit în aceste grele timpuri, de buni şi 
sinceri sfetnici. 

Ani de dile mulţi aii trecut de când 
oamenii de stat ai Austro-Ungariei sunt 
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pe acord, că ţrebue să fie înlăturat con­
flictul dintre Români şi Maghiari, şi în 
timpul acestor ani conflictul s'a înăsprit 
şi a luat dimensiuni din ce în ce măi 
mari. 

De ce? 

Pentru-că tot numai oameni lipsiţi 
de cuvenita pregătire au primit sarcina 
de a-I resolva. 

D-1 Cbloman Tisza e fără îndoială 
nu numai cel mai însemnat dintre oamenii 
de stat ai Maghiarilor, ci, în genere, un 
adeverat om de stat, care are concep-
ţiuni clare, ştie să aleagă mijloacele şi 
înaintează cu hotărîre nestrămutată spre 
scopul ce-şi puue. Ei bine, acest om de 
netăgăduită superioritate, a comis greşale 
mari şi i-a făcut patriei mult reu, pentru-
că nu-i cunoştea pe Români, îi judeca 
după puţinii cărturari cu care venise de 
câte-va ori în atingere şi-i considera drept 
o cantitate atât de negligiabilă, încât nu 
se sfia să djcă că nu mai există ces-
tiune română! 
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Aceşti Români, consideraţi drept o 
cantitate negligiabilă, aii ridicat apoi şi 
pe cele-lalte naţionalităţi în picioare şi au 
alarmat lumea întreagă. 

Trebuia deci să între1 în guvern şi 
un om, care îi cunoaşte pe Români şi 
are legături cu dînşii. Acest om, mi-e şi 
greii s'o spun, a fost d-1 comite Andreitt 
Bethleri, înrudit cu familia Mocsonyi care 
stătuse eâţî-va ani pe la Sibiiu şi pe la 
Braşov, de unde trecea din când în când 
la Sinaia, unde era foarte bine primit, dar 
considerat în genere ca «un homme tris 
gentil — et pas plus». Dar dacă avea 
legături şi «tis» şi «trans», de ce folos 
i-au fost? 

A di avem Preşedinte de Consiliu 
chiar preşedinte, nu mai puţin pe d-
baron Desideriu Bânffy, care a trăit mult ît 
mijlocul Românilor, a administrat timp în* 
delungat un colţ din Ardeal, a dovedit, 
ca comisar regal în ţinutul Năseudului 
că-i cunoaşte pe Români şi ştie să,profite 
de slăbiciunile lor şi are oameni de casă 
până chiar şi între fruntaşii partidului na-
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ţional român. E însă altă ceva, ce d-lui 
baron îi lipseşte. Spun ce» ce-1 cunosc 
mai de aproape, şi dovedesc şi oare-care 
fapte, că «Măria Sa» e «trSs kongrois» 
şir privind lucrurile din': cercul strimt al 
oraşului Dees, ,nu prea ştie să pună in­
teresele patriei sale în concordanţă cu ale 
amicilor monarchiei habsburgice. 

Aceste mai mari interese nu cer o 
«regulare» ca cea din ţinutul Năsăudului, 
ci crearea în regatul ungar a unei stări 
de lucruri, pe care nici în Ardeal, nici în 
România, duşmanii Austro-Ungariei să nu 
o poată exploata în favorul lor, cum o exr 
ploatează pe cea de astă di. 

Iar pentru aceasta nu are d-1, baron 
Desideriu Bânffy nevoie de ajutorul nici 
unuia dintre concetăţenii sgi români, şi 
cu atât mai puţin de al vre-unuî Român 
care nu îi este concetăţean, ci numai şi 
numai de al concetăţenilor sti maghiari. 

E demult de când Maiestatea Sa 
Regele Apostolic al Ungariei a exprimat 
dorinţa, ca în Ardeal să se facă linişte 
şi ordine. Ridicat prin încrederea mo-
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narchului care a exprimat dorinţa această, 
în fruntea guvernului ungar şi având ma­
joritate în parlamentul Ungariei, d-1 bafon 
nu are decât să fie adevărat om de stat 
pentru-ca să înlătureze din rîndurile ad­
versarilor săi, nu numai pe cei trei, ci pe 
toţi oamenii însetaţi de pace. 

Să înceapă d-1 baron cât mai cu­
rând, în tot caşul înainte de serbările 
millenare, cu crearea unei legi elec­
torale europeneşti, nu numai pentru Ro­
mâni, ci pentru întregul regat al Unga­
riei, şi va fi făcut patriei sale un mare 
serviciu, va fi ferit pe neamul seu de 
multe din supărările ce i-se pregătesc 
pentru timpul milleniului. Românii o 
cer aceasta, aprobarea Coroanei e asi­
gurată: nu mai .lipseşte decât o hotărîre 
bărbătească din partea guvernului. 

Să facă d-1 baron ceea-ce trebue să 
fie făcut, pentru-ca să înceteze nemulţw 
mirile legitime ale Românilor, si-1 încre-
dinţez şi eu, că duşmanii săi Români îşi vor 
pierde toată trecerea şi nu vor mai în-
drăsni să-şi ridice capetele. 
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Nu va fi încă resolvat conflictul din­
tre Români şi Maghiari, căci aşa de odată 
resolvarea aceasta nu se poate face; dar 
din diua în care Românii vor fi fost ne­
voiţi să-şi trimită representanţi în parla­
mentul ungar, conflictul va fi pierdut ca­
racterul primejdios pe care-1 are astăzi 
şi fruntaşii Românilor nu vor mai fi ne­
voiţi să alerge la Viena şi la Bucureşti, 
ci se vor întâlni tot-deauna la Budapesta 
şi se vor deprinde a lucra în înţelegere 
cu fruntaşii concetăţenilor lor maghiari. 

Dacă nu aşa vor veni lucrurile, vina 
nu au s'o poarte Românii care nimic nu 
pot, ci Maghiarii, cărora toate le sunt 
cu putinţă. 
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LĂMURIRI DOCUMENTARE 

despre 

P R O C E D E R E A D-LUI DR. I O A N R A Ţ I U 

ca să ajungă la 

. STĂPÂNIREA „TRIBUNEI". 
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La începutul anului 1884 mai mulţi 
Români din Sibiiii, între care şi d-1 Eugeri 
Brote, s'au pus în înţelegere cu amicii lor 
din Braşov, ca să iee iniţiativa pentru în­
fiinţarea unui diar român independent, in 
coloanele căruia urma să fie susţinut pro­
gramul politic stabilit îh conferenţă naţio-! 

nală de la 1881 . 
^Rfijct'-acesta primul diar cUotidîan lai 

Românii din Austro-Uhgaria, el trebuia 
să-şi creeze şi publicul cetitor, ceea-ce 
numai încetul cu încetul se putea face. 
în acelaşi timp diarul era în oposiţiune 
atât cu autorităţile politice, cât şi faţă cu 
capii bisericeşti, ba chiar şi faţă cu comi­
tetul partidului naţional, care voia să se 
înfiinţeze un diar pus la discreţiunea lui. 
Era deci invederat, că mai mulţi ani de-a 
rîndul publicaţiuriea se va face cu mari 
perderi şi că pentru susţinerea diarului se 
cere un mai însemnat capital. 

Neputend să adune acest capital 
dintr'odatâ, iniţiatorii au hotărît să facă 
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mai multe emisiuni de acţiuni. Din prima 
emisiune de 40 .000 fi. au fost reservate 
acţiuni de 5000 fi., pentru persoane ce 
ar fi voind, poate, mai târdiu să iee parte 
la întreprindere, iar din capitalul de vre-o 
35.000 fi, ast-fel adunat, s'a cupărat o 
tipografie şi s'a depus cauţiunea de vre-o 
6000 fl., pentru ziarul „Tribuna". 

Fiind vorba de o luptă grea, acţio­
narii au ales în comitetul de direcţiuni 
al acestui «îtistitut Tipografic». numai 
oameni cu posiţiune materială indepen­
dentă, dintre dece opt fără de copii, iar 
între aceştia patru chiar necăsătoriţi. 

Publicaţiunea s'a început cu 600 şi 
a ajuns până la sfîrşitul primului an la 
aproape 1000 abonamente. In acela-şi 
timp se admiteau, spre a respândi diarul, 
şi abonamente cu preţ scădut, ba se de-
deau învăţătorilor săraci chiar şi exem­
plare gratuite. Pentru susţinerea fără de 
perderi a diarulni se cereau însă vre-o 
2000 de abonamente plătite. Ast-fel, deşi 
unul dintre membrii comitetului, d-1 Dr. 
Aurel Brote, purta gratuit sarcina de ad-
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ministrator, ear alţi doi membri, d-nii Ioan 
Bechnitz şi Eugen Brote lucrau gratuit 
în redacţiune, încă la sfîrşitul anului al 
doilea (1885) situaţiunea cassei era de 
ast-fel, că ori trebuia să se facă o nouă 
emisiune de acţiuni, ori societatea era, în 
virtutea legii comerciale, nevoită să li­
chideze. 

De oare-ce una nu puteau, iar alta 
nu voiau s'o facă, membrii comitetului au 
început să acopere deficitele din contri-
buiri făcute între dînşii, pentru-ca putinţa 
unui faliment să fie cu desevîrşire exclusă. 

Sarcina aceasta de multe mii de 
florini, au purtăt-o mai ales d-nii Diamandi 
Manole, Dr. Aurel Brote, I. Bechnitz şi 
Eugen Brote. 

în anul 1888, în sfîrşit, d-l Dr. Ale­
xandru Mocsonyi a cumpărat acţiunile re-
servate (5000 fi.) şi a obţinut patru locuri 
în comitetul de direcţiune. Se credea, 
că acum se va putea face a doua emisiune. 
Ne putând însă să ajungă, în ceea ce 
priveşte conducerea politicei, ia înţelegere 
cu â-\ Eugen Brpte şi cu amicii acestuia, 

9 
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d-1 A. Mocsonyi a cerut în virtutea ac­
ţiunilor sale, lichidarea societăţii. 

Astfel «Institutul Tipografic», a fost 
pus în vîndare prin licitaţiune şi înteme­
ietorii «Tribunei» s'au vezut după atâte 
osteneli şi atâte jertfe, ameninţaţi să vadă 
«Tribuna» trecută în manile d-luî Dr. A. 
Mocsonyi. D-1 Eugen Brote, care cultiva 
moşioara ce o are lângă Sibiiu şi avea 
una din cele maî frumoase lăptarii în 
Ardeal, şi-a desfăcut gospodăria, şi-a dat 
moşioara în arendă şi a vîndut întreaga 
sa prăsilă de vite, ca să poată licita ală­
turea cu d-1 Dr. A. Mocsonyi. 

Neputendu-şi închipui o asemenea ho-
tărîre, d-1 Dr. A. Mocsonyi a tacsat. prea 
jos pe concurentul seu, a oferit prea pu­
ţin şi ast-fel d-1 Eugen Brote a devenit 
singur proprietar al «Institutului Ti­
pografic». (1891). 

De oare-ce stabilimentul după cele 
mai minimale preţuiri valora îndoit suma, 
cu care fusese cumpărat, d-1 Eugen Brote 
a declarat, că nu pentru sine l'a cumpărat 
şi nu-1 consideră ea proprietate privată 
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a sa, ci-şi reservă numai să scoată banii 
băgaţi în el. De aceea după-ce datoriile 
au fost plătite şi acţionarilor li-s'au resti­
tuit banii ce li-se mai cuveniau, D-sa a 
dat socoteală în regulă despre ceea ce l'a 
costat «.Institutul Tipografic». 

In virtutea legii de pressă D-sa mai 
trebuia să depună şi cauţiunea de vre-o 
6 0 0 0 fl., pentru-ca publicarea să poată 
continua fără de întrerumpere. Ne mai 
avend D-sa destui bani, o parte din cau­
ţiune, 4000 fl., a fost depusă de comitetul 
partidului, al căruia organ autorisat era 
acum « Tribuna». 

Aceşti bani în obligaţiuni de stat nu 
^ eraii un împrumut făcut d-lui Eugen 

Brote, ci numai o garanţie, şi rămâneau 
tot a Comitetului, care lua procentele 
lor şi putea să-i retragă ori-şi-când şi ast­
fel să împedece pe un timp oare-care 
publicarea. 

Sub administraţiunea d-lui Eugen 
Brote nu numai tipografia şi librăria au 
luat o mare desvoltare, nu numai «Tri­
bună» a ajuns aproape la 2000 abona-

9* 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 132 — 

mente, dar a mai reuşit şi cea mai fru­
moasă din creaţiunile noastre publicistice. 

D-l Eugen Brote, care şi-a făcut stu­
diile Jn»Gerrnafi ia şi le-a aplicat în pro­
pria sa gospodărie, a înfiinţat cu ajutorul 
câtorva dintre amicii săi, profesori la Si-
biiu, şi după modele germane o foaie 
pentru popor, care apare Duminecile, se 
dă cu 2 fl. pe an, e scrisă în stil popo­
ral şi are un suplement economic, în care 
li-se daţi sătenilor poveţe în ceea ce pri­
veşte gospodăria şi nevoile lor dilnic. 
Atât de bine a prins «Foaia Poporului», 
încât în curînd după întemeierea ei (1893) 
a ajuns la 5000, iar în al doilea an la 
7000 abonamente. Vădind înrîurirea 
acestei foi asupra masselor, guvernul un­
gar a publicat şi el o asemenea foaie în 
patru limbi, dar deşi o împărţia gratuit 
n'a reuşit să populariseze ediţiunea ro­
mână în concurenţă cu «Foaia Poporului», 
care e neasemănat mai superioară în 
partea ei economică. 

Cauţiunea pentru această foaie a fost 
depusă tot de Comitet, care ast-fel avea 
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vre-o 6500 fl., depuşi pentru cele două 
organe ale partidului. 

După-ce d-1 Eugen Brote a fost ne­
voit să-şi părăsească ţara, D-sa a condus 
«Institutul» de la Bucureşti, ceea ce 
presenta cu atât mai puţină greutate, 
cu cât amicii, rudele, ba chiar fratele D-sale 
purtau de grijă, ca cei însărcinaţi de 
D-sa să-şi facă datoria. 

In Noembre 1893 însă d-1 Dr. Ioan 
Raţiu a venit la Bucureşti, ca să iee cu 
emigraţii înţelegere în ceea ce priveşte 
atitudinea partidului faţă cu procesul 
« Memorandului». 

Puţin timp după întoarcerea sa de 
la Bucureşti, d-1 Dr. I. Raţiu a stăruit să 
i-se vîndă «Institutul Tipografic» dim­
preună cu «Tribuna* şi cu Foaia Po­
porului». 

D-1 Eugen Brote nu putea s'o facă 
aceasta fără de înţelegere luată cu amicii 
sei şi lipsind din Sibiiu, şi nici nu era 
nevoie s'o facă, de oare-ce comitetul par­
tidului dispunea de cele doue^foi şi fără 
ca să fie proprietarul lor. 
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Primind un răspuns în acest sens, 
d-1 Dr. Ioan Raţiu a introdus în redac-
ţiunea «Tribunei» pe un tinăr, care nu 
numai şi-a permis să refuse articole tri­
mise de d-1 Eugen Brote, dar a şi atacat 
pe d-1 E. Brote în coloanele «Tribunei-». 

După-ce dl Dr. Ioan Raţiu a refusat 
satisfacţiunea cerută, era invederată in-
tenţiunea D-sale de a provoca un con­
flict; tocmai de aceea însă dl Eugen 
Brote şi-a dat silinţa de a înlătura con­
flictul prin nouă explicaţiuni. 

Rămâind zadarnică încercarea aceasta 
şi nevoind să între în conflict cu amicii 
săi din Sibiiu, d-1 Eugen Brote a luat ho-
tărîrea de a se retrage din comitetul 
partidului, dacă acesta va stărui alăturea 
cu d-1 Dr. Ioan Raţiu să vîndă «.Institutul 
Tipografic». Hotărîrea aceasta i-a fost 
comunicată d-lui Ioan Raţiu prin scrisoarea 
următoare: 

Prea Stimate D-le preşedinte T 
Oposiţiunea hotărîtă, continuată şi după 

explicaţiunile mele, într'un mod aproape văt&-
mător, ce am întimpinat în timpul din urmă 
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din partea D-Voastră şi a unora din colegii mei 
la numirea redactorului conducător al >Tribunei* 
şi »Foii Poporului* sunt neîndoioase dovedi, că 
eu am încetat a mai avea încrederea D-Voastră, 
de care m'am bucurat atât de mult. 

Nu-mi rămâne deci, decât să Vă rog, d-le 
preşedinte, ca să binevoiţi a primi dimisiunea 
mea din Comitet. 

Consecuenţele acestui pas le voiu purta 
eu singur şi voiu căuta tot-odată ca ele să 
atingă cât se poate de puţin partidul şi causa 
naţională, pentru care voiu lucra şi în viitor ne­
contenit cu aceeaşi abnegaţiune şi dragoste ca 
în trecut. 

De sine se înţelege, că prin demisionarea 
mea »Tribuna« şi »Foaia Poporului* încetează 
a mai fi organele autorisate ale Comitetului par­
tidului naţional român, şi încetează prin urmare 
şi nevoia ca acest Comitet să se opună cu pu­
terea numirii de redactori prin mine, dar foile 
nu vor înceta de a apăra şi susţinea ca şi în 
trecut partidul şi causa naţională. 

Primiţ i etc. 

Bucureşt i , 22 Noembre (4|Dec.) 1893. 

Eugen Brote, 

Domniei Sale Domnului Dr, Ioan Raţiu, preşedintele 
partidului naţional român Sibiiu. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



- r - 136 — 

Comitetul central executiv al parti­
dului n'a voit să primească demisiunea 
d-lui Eugen Brote şi, spre a nu jigni nici 
pe d-1 Dr. Ioan Raţiu, a luat următoarea 
hotărîre sub Nr. II comunicată domnului 
Eugen Brote: 

Prea Stimate Domnule l 

Relativ la cuprinsul hârtiei Prea Stimat 
D-Voastre dto Bucureşti 4 Decemvrie a. c, 
Comitetul central al partidului naţional român, 
în şedinţa sa din 9 1. c, a luat decisiunile ală-
turate aici sub •/• 

Rugându-Vă să primiţ i şi cu această oca-
siune expresiunea distinsei noastre stime, ră­
mânem în speranţa unui răspuns favorabil, ai 
Prea Stimat D-Voastre devotaţi 

S i b i i u , 12 Decemvrie 1893. 

Biuroul Comitetului central amintit: 

Dr. Batiu m. p., Demetriu Comşa m. p., 
preşedinte. secretar. 

Prea Stimatului Domn Eugen Brote, vice-preşedinte î» 
Comitetul central al partidului naţional român, în 

Bucureşti. 
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din protocolul luat în şedinţa Comitetului central 
al partidului naţional român, ţinută la p De­

cemvrie n. i8pj. 

Ad Nr. 8. 
In considerare, că dl Eugen Brote, vice-

president al Comitetului central naţional, a con­
tribuit în mare mesură la promovarea interese­
lor partidului nostru şi a intereselor româneşti 
peste tot; 

în considerare, că precum mai nainte aşa 
şi acum dl Eugen Brote cu drept cuvânt s'a 
bucurat şi se bucură de încrederea Comitetului 
şi că neînţelegerile ivite între D-Sa şi delega-
ţiunea din SibiiU a Comitetului, şi aşa sunt de 
natură secundară, nu şi principială, — 

Comitetul nu află motivată înaintarea de-
misiunii şi invită pe d-l Eugen Brote să-şi re­
tragă atât demisiunea cât şi declaraţia relativă 
la ziarele »Tribuna« şi »Foaia Poporului», cu 
atât mai vîrtos, că Comitetul ţine retragerea 
d-lui Eugen Brote ca fiind de natură a produce 
neînţelegeri regretabile, în dauna activităţii Co­
mitetului şi a partidului nostru în general. 

Ţot-odată Comitetul ţine, că d-l Eugen 
Brote şi de astă-dată va pune interesele bine 
înţelese ale partidului mai presus de supărările 
personale şi nutreşte ast-fel convingerea, că D-Sa 
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va continua să lucreze în deplină armonie şi 
conţelegere cu Comitetul nostru întocmai ca 
mai nainte. 

In sfîrşit Comitetul declară, că primeşte 
în principiu ofertul d-lui Eugen Brote, — făcut 
verbal în faţa Comitetului cum şi prin mijlo­
cirea membrului D. Comşa — ca »Institutul 
Tipografic» să treacă în proprietatea Comite­
tului şi însărcinează biuroul să statoreascâ, în 
conţelegere cu d-1 Eugen Brote, condiţiile cum­
părării s i ' luări i în posesiune a numitului Institut 
şi a raporta Comitetului spre ulterioară deci-
siune. Până la urmarea acestei decisiuni, Co­
mitetul se ţine în drept a exercita' asupra ati-
tudinei politice a ziarelor » Tribuna* şi »Foaia 
Poporului» înrîrirea cuvenită, întocmai ca mai 
nainte. Şi fiind-că Comitetul nu se poate lipsi 
pe un timp mai îndelungat de un organ auto-
risat al seu, dl Eugen Brote este poftit a răs­
punde în acest obiect până la 20 Decemvrie 
a. c. cel mult. 

De cum-va d-1 Eugen Brote nu şi-ar re­
trage declaraţia relativă la ziarele amintite, atunci 
delegaţiunea Comitetului este însărcinată a se 
îngrij i ca Comitetul central al partidului să aibă 
organul seu autorisat şi să aducă Iâ cunoştinţa 
publică, că ziarele »Tribuna* şi «Foaia Popo­
rului* au încetat de a fi organele autorisate ale 
Comitetului, iar d-1 Eugen Brote să fie recercat 
ca să înapoieze fără amînare sumele acordate 
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ca cauţiuni din fondul partidului pe seama des 
amintitelor ziare. 

Pentru conformitate cu originalul 
Demetriu Comşa m . p . , 

secretar. 

E lucru caracteristic, că câte-a dile 
după aceasta d-1 Eugen Brote a fost tras 
în judecată ca proprietar al «Institutului 
Tipografic» şi la 16 Decembre 1893 ju­
decătoria din Sibiiu a pronunţat sub Nr. 
3897 /93 o sentinţă, în virtutea căreia nu 
numai «Tribuna» şi «Foaia Poporului» 
sunt sistate fără drept de apel, dar tot 
odată şi d-1 Eugen Brote e condamnat 
să plătească peste 1000 fl., amendă şi 
cheltueli de judecată. 

La 18 Decembre deci d-1 Dr. Ioan 
Raţiu a adresat d-lui Eugen Brote urmă­
toarea scrisoare: 

Sibiiu, în 18 Decemvrie 1893. 

Iubite Nepoatei 
După-cum ştii din ştirile telegrafice ce Ţ i 

s'au trimis, ziarele noastre > Tribuna« si »Foaia 
Poporului* sunt judecătoreşte sistate sub motiv, 
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că nu s'ar fi observat toate cerinţele patentei 
de presă din anul 1852. Anume că trecerea 
proprietăţii ziarului »Tribuna* dela societatea 
pe acţii la D-Ta, nu s'ar fi Insinuat în înţelesul 
patentei, că fiind D-Ta ca persoană privată pro­
prietar, nu ai fi îndreptăţit a avea pe alt-cineva 
ca editor responsabil, ci acesta ar trebui să fii 
D-Ta şi să subscrii tot-odată şi foile în calitatea 
aceasta.*) Pedeapsa dictată asupra D-Tale, care 
ai fost representat prin un curator absentis în 
persoana advocatului Szântd Sândor de aici, 
este o amendă de bani de câte 500 fl. v. a. 
pentru fie-care ziar. Sentenţa se va executa 
fără considerare la apelaţiunea înaintată din 
partea apărătorilor Arz şi Szântd. 

în împregiurările acestea este de neapărată 
trebuinţă ca proprietatea foilor să treacă cu cea 
mai mare urgenţă în manile comitelui nostru. 
Iar aici avem să observăm toate formele pre­
tinse de lege şi să încheiem un contract de 
cumpărare, pe basa căruia să se poată apoi face 
îrnprotocolarea firmei şi insinuările pretinse de 
ordonanţele de presă. 

• Spre scopul acesta te rog să tr imiţ i , cât 
mai repede, o procură specială, legalisată de 
tribunalul român din Bucureşti şi de consulat, 
advocatului D-Tale Arz v. Straussenburg, împu-

*) Nici unul din aceste motive nu corespund cu 
starea reală a lucrurilor. Nota editorului. 
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ternicindu-1 să încheie în numele D-Tale cu re-
presentanţii Comitetului central al partidului 
nostru contractul acesta, prin care vindi D-Ta 
proprietatea »Institutului Tipografic* şi a am­
belor foi. 

Ast-fel ne-am înţeles cu membrii de aici 
ai Comitetului, ca nu o persoană fictivă, ci în­
suşi partidul naţional să fie şi să figureze ca 
proprietar, punendu-şi apoi un procurist res­
ponsabil pentru editură, bună-oară în persoana 
lui Popa Necşa. 

Condiţiunile, adecă preţul cumpărării re-
mâne să-1 stabileşti D-Ta încunoştiinţându-ne 
atât pe noi cât şi pe advocatul Arz. In pre­
ţu l de cumpărare se va socoti şi cauţiunea, 
care va remănea a D-Tale, iar restul ar fi sâ-l 
plătească comitetul în anumite rate în restimp 
de o juntetate de an bună-oară, 

Lucrul acesta ar trebui să se facă cu cea 
mai mare urgenţă, ca să putem cât mai iute 
delătura pedecile apariţiunii foilor, de cumva nu 
vom isbutî să facem alt arangeament de-ocam-
dată, spre a putea şi pâna atunci eda ziarele. 

Astăzi mi s'a înmanuat atât mie, cât şi 
celpra-lalţi membri ai comitetului actul de acusă 
în procesul Memorandului, fixandu-se pertrac­
tarea finală pe ziua de 23 Ianuarie 1894 înaintea 
Curţii cu juraţi din Cluj. Acusa e îndreptată 
pentru agitaţiune în contra legilor, a instituţiu-
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nilor şi a intregităţii statului şi sunt acusaţi toţ i 
membrii Comitetului. 

Sistarea foilor noastre imediat înaintea 
acestui proces, se vede evident ce tendenţă ur­
măreşte : ca să nu putem pregăti publicul nostru, 
iar ei să ne poată condamna în linişte. Cu un 
motiv mai mult, ca să accelerăm posibilitatea 
apariţiunii ziarelor noastre. 

Al D-Tale iubitor unchiaş 
Dr. 'Raţiu m . p . 

Nici acum însă d-1 Eugen Brote nu 
a voit să între în vederile d-lui Dr. Ioan 
Raţiu, căci «trecerea proprietăţii în manile 
comitetului nu se putea face cu graba 
necesară, fiind-câ: pro 1° Comitetul, ca 
o instituţiune a partidului nu poate se repre-
sinte o persoană morală recunoscută, ci ar 
trebui să se transforme în o societate 
conform legii comerciale. Pentru aceasta 
se cer forme, a căror împlinire cere iară-şi 
timp; -— pro 11° închierea contractului 
de vînzare şi de cumpărare şi înregistrarea 
lui în condicele comerciale de asemeni 
cere timp de mai multe septemâni...» 

Nici că era însă nevoie să vîndă ti­
pografia, căci proprietar de tipografie 
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putea să fie şi fără ca să stee la Sibiiu. 
D-sa a stăruit deci, că foile să reapară 
tot în tipografia D-sale, dar ca proprie­
tate a vre-unei alte persoane, pentru care 
era gata să depună o nouă cauţiune. 

D-1 Dr. Ioan Raţiu a stăruit ca vîn-
darea să se facă «după toate formele», 
căci alt-fel Tiid «Tribuna» nici «Foaia 
Poporului» nu vor mai putea să reapară. 

Astfel a fost d-1 Eugen Brote siluit 
să facă declaraţiunea, că a vîndut «insti­
tutul Tipografic» şi editurile lui. Făcea 
însă declaraţiunea aceasta cu bună cre­
dinţă, ca să înlăturede pedecile formale 
puse de guvern. De aceea chiar mai 
înainte de a se fi împlinit vre-una din 
formele cerute de d-1 Raţiu, D-sa a adre­
sat persoanei însărcinate de D-sa cu condu­
cerea stabilimentului următoarea scrisoare: 

Bukarest, 18 (30; Dec. 1893. 

Lieber Herr Dressnandt T 
Die politischen Verhăltnisse und die Hal-

timg tfteiner Freunde und Gesinnungsgenossen 
haben mich gezwnngcn die «T.ypographische 
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Anstalt« unserem Partei-Âusschuss zur Ver-
fugung zu stellen. 

Obwohl die Kauf- und Verkaufformalităten 
noch nicht durchgefuhrt werden korinten, will 
ich dennoch, dass der Besitzwechsel schon mit 
l-ten Ianuar neuen Stils des kommenden Jahres 
in Kraft trette. 

Ich bitte daher alles ndthige zu veranlassen 
damit dieses geschehen konne. ; 

Das Personal wollen Sie gefâlligst, im 
Einvernehmen mit Herrn Dr. Raţiu, tiber diesen 
Besitzwechsel in Kennthiss setzen. 

Gestern Abends sandte ich Ihnen eine 
Depesche, womit ich Sie verstăndigte, dass Herr 
Raţiu in Einverstandniss mit mir fur .die Deckung 
des Kabdebo-ischen Wechsels per 3211 fl. pro 
30 December sorgen'wird. 

Ich bitte Sie, sich Herrn Raţiu vorzustellen, 
ihn uber den Inhalt dieses Schreibens in Kentniss 
zu setzen und seine weitere Weisungen fur die 
Zukunft zu empfangen. 

' Eugen Brote. 

, v (In traducere românească:) 

Bucureşti, 18|30 Decemvrie 1893. 
Raporturile politice şi" atitudinea amicilor 

şi soţilor mei de principiT m'a silit să pun ilrf7 

stitutul Tipografic« la disposiţia comitetului nos­
tru de partid. 
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Deşî formalităţile vinderii şi cumpărării nu 
s'au putut duce încă în îndeplinire, totuşi voinţa 
mea e, ca schimbarea de posesiune să între în 
vigoare deja cu 1 Ianuarie stil nou a anului viitor, 

Te rog deci să iai disposiţiile necesare ca 
aceasta să se poată face. 

în conţelegere cu d-l Dr, Raţiu, să bine-
voeşti a încunoştiinţa personalul despre schim­
barea posesiunii. 

Eri seara ţi-am expediat o depeşă, prin 
care te avisez că d-l Raţiu in conţelegere cu 
mine se va îngriji de achitarea poliţei lui Kab-
debo despre 3211 fl. cu scadenţa de 30 Dec. 

Te rog să te presentezi d-lui Raţiu, să-i 
comunici despre cuprinsul acestei scrisori şi să 
primeşti dela D-Sa disposiţiile ulterioare pen­
tru viitor. ^, „ _ 

Eugen Brote. 

Cât pentru preţ, d-l E. Brote n'a 
pus nici o condiţiune. Era lucru firesc 
să i-se restitue ceea ce după catastife l'a 
costat «Institutul», după constatările fă­
cute, cel puţin 12.000 florini. Ostenelile 
sale şi ale amicilor sei, contribuirile ne­
trecute în registre, desvoltarea obţinută 
prin atare osteneli şi jertfe, nu erau puse 
în socoteală, căci toate să petreceau între 
oameni de bună credinţă. 

io 
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Intr'aceea d-1 Dr. Ioan Raţiu îi adre­
sează la 2 7 / 1 2 1893 d-lui Eugen Brote 
următoarea scrisoare: 

Sibiiu, 27|XII 1893. 

Iubite Nepoatei 
La scrisoarea D-Tale din urmă abia acum 

îţi pot răspunde. 
Preţul de 12.00 fl. stabilit pentru »Insti­

tutul Tipografic* îl aflu potrivit, dar pasivele 
curente, care fac 10.708 fl., nu le putem primi, 
cu atât niai puţin nu, deoare-ce nu suntem şi 
nu putem fi siguri că activele de 3753 fl. se 
vor putea încassa.*) 

Noi nu putem încheia pe numele nostru 
contract formal de cumpărare, ci trebue să pu^ 
nem un Strohmann care să cumpere «Institutul 
Tipografic* şi foile, şi apoi va fi treaba noastră 
să ne asigurăm cum vom putea faţă cu acel 
Strohmann. 

*) Această socoteală a Pasivelor şi Activelor» era 
tăcută în mod unilateral şi nu corespunde nici decăt cu 
conceptele comerciale, şi cu principiile dreptăţii şi ale 
echităţii. D-lui Brote nu i-s'a presentat o consemnare 
specificată a Pasivelor şi Activelor, iar suma mică a Ac­
tivelor în raport cu Pasivele provine de acolo, că pre-
când în Pasive sunt computate toate soldurile credito­
rilor, în Active nu s'a computat depositul de hârtie, cărţi 
şi alte materialii, ce se găsiau, în fiinţă, din a căror pro­
curare tocmai proveneau pretensiunile creditorilor. 

Nota editorului. 
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Te asigurăm că vei primi dela noi în Cel 
mai scurt timp 6000 fl., şi dacă nu mai curând, 
atunci când vei trebui să plăteşti lui Kabdebo 
— mai primeşti D-Ta în suma vendării cau­
ţiunea depusă de noi şi până acum neatacată 
de 6000 fl. Mai departe me oblig eu a exo-
pera dela Comitet, ca în 3 ani după olaltâ să-ţi 
plătim din venitul foilor câte o miie florini la 
an — care sumă laolaltă tot ar face suma 
de 15.000 fl. 

La subscrierea contractului nu-ţi putem 
da nimic, dar luăm asupra noastră răspunderea 
de a plăti lui Kabdebo 600 fl. 

Lucrul principal e să scoatem cur£nd toile 
»Tribuna« şi »Foaia Poporului«, şi numai în 
chipul mai sus indicat putem face posibilă apa-
riţiunea lor. 

Dacă te învoeşti telegrafează lui Arz să 
facă contractul cu Strohmann-ul nostru — dar 
trebue să-i tr imiţ i procură în regulă, căci fără 
asta nu poate face contract valid. 

Te asigurez că »Tiru« dela mine n'a pri­
mit nici o misiune. I-am dat o scrisoare cătră 
V. A. Ar., în care l-am rugat să ne dea şi în 
viitor ajutor moral şi material, iară lui A. P. 
i-am scris că în direcţiunea aceasta să lucre şi 
el în perfectă Unire cu AMU ii noştri şi ai 
Causei. Atâta e tot şi nimic mai mult. 

10* 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 148 — 

Mai departe te asigurez, că noi şi în viitor 
şi cu deosebire eu voim a lucra în perfectă 
concordie cu D-Ta. 

Asupra «Tribunei* cu noi dimpreună vei 
avea tot acea influenţă ca şi în trecut. 

D-Ta îmi cunoşti părerile mele, dela care 
nu mă voiu abate nici odată. De una te rog: 
nu crede la intriganţi şi la unele fleacuri! Te 
asigurez că toate se vor îndrepta spre bine şi 
noi vom lucra mai departe în perfectă concordie. 

Iubitor unchias. 

Textul procurei, pe temeiul căreia 
s'a încheiat contractul de vinzare, era, 
deja stabilit când a sosit scrisoarea d-lui 
Raţiu la Bucureşti; dar bilanţarea Active­
lor şi Pasivelor nu putea între oameni de 
bună credinţă să schimbe întru nimic for­
mele de trecere a proprietăţii, nici plă-
tirea preţului pe cumpărare. Contractul 
încheiat cu «strohmanul» Popa-Necşa însă 
după vre-o câte-va dile a trebuit desfăcut 
şi trecut pe un alt «stohmann». D-1 -
Popa-Necşa a fost condamnat de Curtea 
cu juraţi din Cluj şi procurorul a ridicat 
din noii dificultăţi pentru proprietatea 
Institutului şi a foilor. Ast-fel s'a încheiat 
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înaintea Notariului public la 7 Februarie 
st. n. un noii contract, identic cu, cel 
ditâiu, precum urmează: 

47 iigyszâm 
Î894 

Hiteles Kiadvâny. 

Kozjegyzoi okîrat. 
Elâttem Zâgoni Gâbor nagyszebeni kirâlyi 

kozjegyzo" elot aldlirt helyen es napon megjelen-
tek nagyszebeni lakosok: egy fel<51 Necsâ  Popa 
Iânos, nyomdâsz (lak. Kirchengasse 11 a, hâz 
zâm alatt) mint elado; mas felâl pediglen Al­
bini T. Livius, ugyvedjelSlt (lakik Wiesengasse 
29 hâz szâm) mint vev8, — âltalam szemălyesen 
ismert felek, — 6s ezen valamint azon okbol 
is, hogy irni olvasni tudnak, tanuk mell8zese>el 
a koverkezo" kozokirat felvetelăre kertek fel: 

Kaufvertrag. 
< velcher zwischen din obgenannten Partheîen fol-

gendermassen abgesclossen wurde: V, 

I. Ich Iohann Popa Necşa, gezwungen 
durch die Urtheile des hiesigen koniglicEeri 
Bezirksgerichtes ais*Strafgericht zu Z^-527/94 1 

und 552/94 meih Eigenthum zu verăussern, ver-
kaufe hiemit mein ausschliessliches Eigentnum 
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bildende ;und untnr der Firma «Nyomda intezet 
Popa Necşa Iânos« — «Institut Tipografic Ioan 
Popa Necşa« — «Typographische Anstalt Ic-
hann Popa Necşa* in Firmen-Register der 
Einzelfirmen des Hermannstâdter koniglichen Ge-
richtzhofes Zahl 413/94 eingetragene Buchdru-
ckerei sammt Zugehor dem Herrn Livius T. 
Albini, Advocaturskandidat in Hermannstadt; 
vice versa ich T. Livius Albini kaufe die ge-
nannte Buchdruckerei sammt Zugehor unter fol-
genden Bedingungen: 

II Das Objekt dieses Kaufes wird von 
beiden Vertragschliessenden Partheien folgender-
massen festgesetzt: Das bezeichnete Buchdru-
kereigeschăft in dem Stande in dem es sich 
eben befindet sammt allen Zugehor, năhmlich 
die Druckerei samt allen Materiale, dem Mo­
biliar derselben und der Redaktionslokalităten, 
ferner dem Biicherverlag und Zeitungsverlag, 
dem Papier und sonstigen Vorrăthen sowie 
sâmmtlichen Aktiven und Passiven, also allen 
Rechten und Verpflichtungen der Firma. 

Gegenstand dises Vertrages sind ferner 
die fur die beiden mitverkauften Zeitungen 
»Tribuna* und «Foaia Poporului« erlegten Cau-
tionen in den Betrage von zusammen 7500 fl. O. W. 
welchen Retrag der Kăufer T. Livius Albim dem 
Verkaujer ausser dem obigen Kaufpreis zu 
zahlen hat. Die Cautionen bleiben demnach fur 
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die Vergangenheit sowie fur die Zuknnft un-
verândeert haftbar. 

III. Als Kaufpreis wird von beiden Par-
teien der Betrag von 12.000 d. i. Zwolftausend 
Gulden O. W. bestimt und verpflichtet sich der 
Kaufpreis sowie den Betrag von Siebentausend 
funfhundert Gulden als Entgelt fur die cedirten 
Cautionen zusammen also 19.500 Neunzehn-
tausend funfhundert Gulden O. W. an den 
Verkâufer zu bezahlen 

IV. Die Bestimmung der Zahlungsmoda-
lităten wird einen besonderen Ubereinkommen 
vorbehalten. 

V. Kâufer und Verkâufer werden in einer 
gemeinsamen Eingabe die Loschung der bisheri-
gen Firma beziehungsweise die Abănderung der-
selben in »Institut Tipografic T. L. Albini* bei 
dem koniglichen Gerichtshof verlangen und auch 
die durch die Pressordnung vorgeschriebene 
Anzeige an den Obergespan des Hermannstâdter 
Comitates betrefend die beiden Zeitungen «Tri­
buna* und «Foaia Poporului* machen. 

VI. Der Kâufer iibernimmt mit dem 
Kaufobjekt auch das gesammte der Druckerei 
sowie der Redaktion und der Administration -
der Zeitungen und tritt in allen diesbeziiglichen 
Verpflichtungen. .des Verkăufers. 
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Az ekkănt felvett okirat feleknek felolvas-
tatvân mindenben megmagyarâztatvân; âltaluk 
jdl megertve es helyeselve elfogadtatott es 
alâliratott. 

Kelt Nagyszebenben ezernyolczszâz ki-
lenczvennegy evi. Februar ho hetedik^n Ţ 

50 kr. 

belyeg Hogy ezen a n a g y s z e b e n i Ia-
kos Albini T. Livius reszere kiâllitott hiteles 
kiadvâny az Orizetem alatt \&v(S egy szaz 
huszanegy forint es hetven8t krajczâros 
belyegu eredetivel egyezik, ezennel tanusitom. 

Kelt Nagyszebenben ezernyolz-
szâz kilenczvennegy evi Februar h6 hetediken. 

Megjegyzes: a negyedik oldalon otâdik 
sorban Ţ jegy alatt a szovegbe tartoznak ' 
kovetkezo szavak: »Ioan Popa Necşa s. k., 
Albini T. Livius s. k. vev8«. Dijjegyzăk.' 
munkadij 12 frt. 50 kr. iras dij 80 kr. 
bdlyeg 120 frt. 75 kr., hit kiadv. 2 frt. 
10 kr., os.szesen 137 frt. 15 kr. (P. H.) 
Zagoni Gâbor kir. kozjegyzâ, 

• /p \ Z â g o n i G â b o r s. k. -
^ *̂  kir. kSzjegyzo. 
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(In -traducere românească.) 

Nr. not 47. 
1894. 

Duplicat legalisat. 

Act notarial. 
înaintea mea Zâgoni Gâbor, notar reg. 

public în Sibiiu s'au presenfat în locul şi ziua 
mai jos amintită locuitorii din Sibiiu: de-o parte 
Ioan Popa Neşa, tipograf (locueşte Kirchengasse 
Nr. 11) ca vînzător; de altă parte T. Liviu Al-
bini, candidat de advocat (locueşte Wiesengasse 
Nr. 29) ca cumpărător, — pe care îi cunosc 
personal, — şi pe motivul acesta precum şi 
fiind-că ştiu scrie şi ceti, mi-au cerut, cu omiterea 
martorilor, dresarea următorului act public; 

Contract de cumpărare 
care s'a încheat între partidele sus amintite 

precum urmează: 

I. Eu Ioan Popa Necşa, silit prin senten-
ţele judecătoriei de cerc din Sibiiu, ca judecă­
torie . penală, de sub Nrii 527/894 şi 552/894 
a-mi vinde proprietatea, vînd prin aceasta tipo­
grafia introdusă în registrul firmelor tribunalului 
comercial din Sibiiu la Nr. 413/894 sub firma 
»Nyomda intezet Popa Necşa Ianpş« — «Insti­
tut Tipografic Ioan Popa Necşa« — »Typogra-

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 154 — 

fische Anstalt Johann Popa Necşa*, — cu toate 
apartinenţele sale d-lui T. Liviu Albini, candidat 
de advocat în Sibiiu; vice versa eu T. Liviu 
Albini cumpăr tipografia sus amintită împreună 
cu apartinenţele sale în următoarele condiţii: 

II. Obiectul acestei cumpărări îl statoresc 
ambele părţi contrahente pe cum urmează: ti­
pografia amintită în starea în care tocmai se 
află împreună cu toate apartinenţele sale, adecă 
tipografia cu tot materialul, mobiliarul acesteia 
şi cel din localităţile redacţiunii, editura de cărţi 
şi de ziare, hârtia şi alte mărfuri în deposit, 
precum şi toate activele şi passivele, adecă toate 
drepturile şi datorinţele firmei. 

Obiect al acestui contract sunt mai de­
parte cauţiunile depuse în sumă totală de 
7500 fl. v. a. pentru ziarele «Tribuna* şi »Foaia 
Poporului*, care sumă cumpărătorul este dator 
a o plăti vînzătorului peste preţul de cumpărare. 
Cauţiunile vor rămânea deci şi mai departe ner-
schimbat depuse atât pentru trecut, cât şi pen­
tru viitor. 

III. Ca preţ de cumpărare se statoreşte 
de cătră ambele părţi contrahente suma de 
12.000 fl. zi douăsprezece mii floreni v. a. şi 
cumpărătorul se obligă a plăti vînzătorului pre­
ţul acesta de cumpărare precum şi suma de 
şapte mii cinci sute floreni ca preţ al cauţiuni­
lor cedate, adecă în total 19.500 fl. nouăsprezece 
mii cici sute floreni v. â. 
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IV. Disposiţiile modalităţilor de plătire 
se reservă unei învoieli deosebite. 

V. Cumpărătorul şi vînzătorul vor cere 
tribunalului reg. într'o petiţie comună ştergerea 
firmei de până acum, adecă schimbarea ei în 
«Institut Tipografic T. Liviu Albini«, asemenea 
vor face şi anunţările prescrise de procedura de 
presă la corniţele suprem al comitatului Sibiiii 
referitor la ziarele «Tribuna* şi «Foaia Poporului». 

VI. Cumpărătorul primeşte cu obiectul 
de cumpărare şi întregul personal al tipografiei 
precum şi al redacţiunei şi al administraţiunei 
ziarelor şi păşeşte în toate obligamentele vîn-
zătorului referitoare la acesta. 

Actul astfel dresat s'a cetit şi explicat 
întru toate partidelor, cari înţelegendu-1 bine şi 
aprobându-1 l'au primit şi iscălit. 

Sibiiu, şapte Februarie una miie opt 
sute nouăzeci şi patru Ţ 

Că acest duplicat oficios liberat, locuitoru­
lui sibiian T. Liviu Albini, corespunde origina­
lului păstrat de mine şi provăzut cu timbru de 
una sută douăzeci şi unu floreni şi şaptezeci şi 
cinci cruceri, prin acestea adeveresc. 

Sibi iu, şapte Februarie una miie opt sute 
nouăzeci şi patru. 
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Notă: în şirul al cincilea de pe pagina a 
patra la semnul Ţ sunt a se pune în text ur­
mătoarele cuvinte; »Ioan Popa Necşa m. p. 
T. Liviu Albini m. p. cumpărător*. Tarif: lu­
crarea 12 fl. 50 cr., scrisul 80 cr., timbru 
121 fl. 75 cr., duplicat oficios 2 fl. 10 cr., total 
137 fl. 15 cr. (L. S.) Zâgoni Gâbor m. p. notar 
regesc public. 

(I_ S ) Zâgoni G â b o r m. p. 
^ notar reg. public. 

Pentru-ca nu cumva d-1 T. Liviu 
Albini, noul «Strohmann», să abuşeze 
de posiţiunea sa, a dresat următorul act: 

146 ugyszâm 
Î 8 9 4 

Hiteles kiadvâny. 

Kozgegyzoi oMrat. 

Elotem Zâgoni Gâbor, nagyszebeni kirâlyi 
kozjegyzâ elfjtt alolirt helyen es napon megjelent 
nagyszebeni lakos es iigyyedjelolt Albini T. Li-
vius (lak. Heltauergasse 17 haz szâm alatt), — 
kit szemelyesen ismerek, — es ezen valamint 
azon oknăl fogva is, hogy irni meg olvasni tud, 
tanuk melozesevel a kovetkez6 kozokirat fel-
vdtelăre ke>t fel: 
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Schuldschein. 
Cber 19.500 das ist neunzehntausend 

funfhundert Gulden, welche ich dem Herrn Dr. 
Iohann Raţiu advokat in Hermannstadt als Dar-
lehen schudig geworden zu sein hiemit anerkenne, 
nachdem mir derselbe zur Erwerbung des unter 
der Firma «Nyomda intezet Popa Necşa Iânos,* 
•— «Institut Tipografic Ioan Popa Necşa<, — 
>Typografische Anstalt Iohann Popa Necşa«, — 
im Firmenregister des hermannstâdter konigli-
chen Gerichtshofes eingetragenen Druckerei-
geschăftes sammt Biicher und Zeitungsverlag 
»Tribuna* und >Foaia Poporului« und der fur 
die Zeitungen bereits erlegten Cautionen von 
zusammen 7500 fl, sage siebentausend funfhun­
dert Gulden, den eingangsbezeichneten Betrag 
von 19.500 fl., sage neunzehntausend funfhun­
dert Gulden O. V. derart dargeliehen hat dass 
er den Kaufpreis fur die Druckerei şammt Zu-
gehor per 12.000 fl., sage zwolftausend Gulden 
fur mich an den friiheren Eigentiimer Iohann 
Popa NecşE bezahlt und auch bewirkt hat, dass 
Iohann Popa Necşa die genannten Cautionen an 
mich cedirt hat. 

Um diese Schuld zu tilgen cedire ich zu-
năchst die obenerwănten Cautionen per 5000 
sage funftausend und 2500 sage zweitausendfunf-
hundert Gulden, somit iuzamen 7500 fl., derart 
an Herrn Dr. Iohann Raţiu, dass diese Betrage 
fur die Zeitungen »Tribuna« und »Foaia Popo-

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 158 — 

rului« solange dieselben erscheinen, haftbar 
bleiben sollen, dass aber die Catipnsbetrăge jezt 
schon in das Eigenthum des Herrn Dr. Ratiu 
iibergehen und dieser daher berechtigt ist dann, 
wenn diese Blătter zu erscheinen aufhâren sollten 
die beiden Cautionen vom koniglichen Steuramte 
zu beheben und rechtsverbindlich zn quittiren. 
— Von dem obigen Darlehensbetrage ver-
pflichte ich mich Capital 3000 sage dreitausend 
Gulden am ersten luni achtzehnhundertneunzigvier 
(l894), den Rest aber mit 9000 sage neuntausend 
Gulden bis 1 April 1895, Eintausendachthundert-r 
neunzigfiinf zuriick zu zahien. \ 

Solite ich den bedungenen Zahlungstermin 
am ersten luni 1894 nicht punktlich einhalten, 
so wird der Glaubiger sofort berechtigt sein 
die Zahlung der ganzen Forderung von 12.000 
sage Zwolftausend Gulden und etwaigen kosfen 
zu verlangen und eventuell im gerichtlichen 
Weg zu erzwingen..— Zur Sicherstellung dieser 
Forderung per ZwOlftausend Gulden verpfănd^ 
ich dem Glaubiger die ganze Druckerei sammt 
allen Zugehor und insbesondere auch das Eigen­
thum an den genannten Zeitungen und gebe 
nicht nur meine Einwilligung dazu, dass der 
Glaubiger jetzt schon und ohne eine Gefahr 
nachweisen zu mtlssen die Sicherstellungs-Exe-
kuţion auf die Druckerei sammt—Zugehor bei 
dem hermannstădter koniglichen Berzirksgericht 
— dessen Competenz ich mich unterwerfe —• 
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erwirken und vollziehen lasse, sondern ich răume 
dem Herrn Glaubiger bei dem Mangel einer 
entsprechenden Hypoteke auch das Recht ein 
die gesammte Geschăftsfuhrung sowohl der 
Druckerei als auch der Zeitungsunternehmungen 
und des sonstigen Verlagsgeschâftes selbst zu 
besorgen oder besorgen zu lassen und auch die 
gesammten Einnahmen des Geschâftes so lange 
zu beziehen bis der Betrag von Zwolftausend 
Gulden bar zurtickgezahlt sein wird und erklăre, 
dass die Einnahmen des Geschâftes als Zahlungen 
des obigen Darlehens nicht angenomen werden 
konnen nachdem der Glaubiger auch das even-
tuele Defizit des ganzen Geschâftes sebst zu 
decken sich verpflichtet hat; zum Schlusse unter-
werfe ich mich der Competenz des hermann-
stădter koniglichen Bezirksgerichtes und dem 
summarichen Verfahren. 

Az ekkent felvett okirat felnek felolvas-
tatott, megmagyarâztatott, âltala j61 megertve es 
helyeselve elfogadtatott, az 1874 evi 35 tcz 
111 §-usâban irt vegrehajthatosâggal bir6nak 
kimondatott es elottem sajâtkezilleg alâiratott. 
Nagyszeben ezernyolczszâsz kilenczven negy evi 
mârczius h6 huszan harmadikân. — T. Liviu 
Albini s. k. (P. H.) Zâgoni Gâbor s. k. kir. kfiz-
jegyzo. — Dijj: munkadij 7 frt 75 kr. izâs 80 kr. 
bely. 61 frt 75 kr. hit. kiadvâny 2 frt 10 ,kr. 
ozssesen 72 frt 40 kr. Hogy ezen a Dr. Raţiu 
Iânos r̂ szere kiallitot hiteles kiadvâny az Ori-
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zetem alatt levo hatvanegy frt es hetvenOt kros 
belyegîi eredetivel egyezik, — tanusitom. ;— 
Nagyszeben ezernyolczszâz kilenczvennegy 6vi 
mârczius hd huszanharmadikân (P. H.) Zâgoni 
Gâbor sk. kir. kozjegyzft. 

(Pe rqmâneste:) 

Nr. not. 146 
Î894 

Duplicat legalisat. 

Act notarial. 
înaintea mea, Zâgoni Gâbor, notar reg. 

public în Sibiiu, s'a presentat în locul şi ziua 
mai jos amintită locuitorul din Sibiiu şi candidat 
de advocat T. Liviu Albini (locueşte strada 
Cisnădiei Nr. 17), — pe care îl cunosc per­
sonal, — şi pe motivul acesta precum şi fiind-că 
ştie scrie şi ceti, mi-a cerut, pe lângă omiterea 
martorilor, dresarea următorului act public : 

Obligaţie. 
Despre 19.500 . adecă nouespredece mii 

cinci sute floreni, cu care recunosc că îi dato-
resc ca împrumut d-lui Dr. Ioan Raţiu, advocat 
în Sibiiu fiind-că pentru acuirarea tipografiei 
indusă în registrul firmelor tribunalului comercial 
din Sibiiu sub firma > Nyomdaintezet Popa Necsa 
J£nos«,— «Institut tipografic Ioan Popa Necşa*,— 
«Typographiscfre Anstalt Jobann Popa Neqşa* 
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cu editura de cărţi şî a ziarelor »Tribuna* şi 
>Foaia Poporului» şi a cauţiunilor deja depuse 
pentru diare în total cu 7500 adecă şepte mii 
cinci sute floreni, adecă suma indicată mai sus 
de 19 500 fl., adecă nouespredece mii cinci sute 
floreni val. austn dînsul astfel mi-a împrumu­
tat-o, că a plătit pentru mine proprietarului ante­
cesor, Ioan Popa Necşa. preţul de cumpărare 
pentru tipografie şi apartinenţe, cu 12.000 fl. 
adecă douespredece mii floreni şi a exoperat 
totodată ca Ioan Popa Necşa să-mi cedeze mie 
cauţiunile numite. 

Pentru achitarea acestei datorii cedez îna­
inte de toate cauţiunile mai sus amintite de 
5000 fl. adecă cinci mii şi 2500 fl. adecă două 
mii cinci sute, în total 7500 fl. astfel d-lui Dr. 
Ioan Raţiu, că sumele acestea să garanteze şi 
mai departe pentru ambele ziare »Tribuna« şi 
» Foaia Poporului« până când acestea vor apare, 
trec însă sumele acestea.de pe acum în pro­
prietatea d-lui Dr. Ioan Raţiu, care este prin 
urmare îndreptăţit a ridica dela perceptoratul 
reg. ambele cauţiuni şi a le chita cu depl ină' 
putere de drept atunci, când aceste diare vor 
înceta de a mai apare. Din împrumutul de mai 
sus mă oblig a replăti 3000 fl. zi trei mii floreni 
capital, la prima Iunie una miie opt sute noue-
deci-şi-patru (1894), iar restul de 9000 fl., zi 
nouă mii floreni, până la 1-ma Aprilie 1895 
una miie opt sute nouedeci şi cinci. ' 

11 
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în caşul când nu aş observa punctual ter-
minul de plată îa prima Iunie 1894, creditorul 
va fi imediat îndreptăţit a rere plăţirea întregei 
pretensiuni de 12.000 fl, zi douespredece mii 
floreni cu spese cu tot şi eventual a sili plâtirea 
pe cale judecătorească. Pentru asigurarea acestei 
pretensiuni de douăspredece mii zâlogesc cre­
ditorului întreaga tipografie cu apartinenţe cu 
tot şi în deosebi şi proprietatea asupra numi­
telor diare, şi îmi dau nu numai învoirea, ca 
creditorul, de pe acum şi fără să trebueascâ a 
dovedi pericolul, să exopereze şi să efectueze 
prin judecătoria de cerc din Sibiiu — la a 

i cărei competenţă me supun — execuţia de asi­
gurare asupra tipografiei şi a apartinenţelor sale, 
ci în lipsa unei ipoteci corăspundetoare, dau tot­
odată d-lui creditor şi dreptul de a purta însuşi 
sau prin un altul întreaga gestiune atât a tipo­
grafiei, cât şi a întreprinderii de diare şi a, ce-
loralalte edituri şi a ridica însuşi toate percep-
ţiunile întregei întreprinderi până când nu va fi 
replătită în numerar suma de douăspredece mii 
floreni, şi declar că intratele întreprinderii nu 
se pot considera ca plătiri a împrumutului de 
mai sus, după-ce creditorul s'a obligat a icoperi 
însuşi şi deficitul eventual al întregei întreprin­
deri; în sfîrşit mă supun competenţei judecă­
toriei de cerc din Sibiiu şi procedurei sumare. 

Actul astfel dresat s'a cetit şi explicat 
partidei, eare înţelegendu-1 şi «aprobându-1 1-a 
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primit, iar în înţelesul §-lui 111 din art. de lege 
35 ex 1874 s'a declarat de executabil şi s'a 
iscălit cu mâna proprie în faţa mea. Sibiiu la 
douedeci-şi-trei Martie una miie opt sute noue-
deci-şi-patru. T. Liviu Albini m. p. (L. S.) Zâ­
goni Gâbor m. p., notar reg. public. Tarif: lu­
crarea 7 fl. 75 cr., scrisul 80 cr., timbre 61 fl. 
75 cr., duplicatul leg. 2 fl. 10 cr. Total 72 fl. 40 cr. 

Că acest duplicat legalisat eliberat d-lui 
Dr. Ioan Raţiu corespunde originalului păstrat 
de mine şi provădut cu timbru de şasedeci-şi-
unu floreni şaptedeci-şi-cinci cruceri, adeveresc. 
Sibiiu doudeci-şi-trei Martie una miie opt sute 
nouădeci-şi-patru. (L. S.) Zâgoni Gâbor m. p., 
notar reg. public. 

Pentru-ca nici d-1 Raţiu să nu poată 
abusa de drepturile ce i-se acoardă în 
această obligaţiune fictivă a iscălit urmă­
toarea declaraţiune: 

D e c l a r a t i u n e . 

Prin aceasta declar, că pretensiunea de 
19.500 fl. v. a. di nouă-spre-dece mii cinci' sute 
floreni v. a. din obligaţia notarială de dtto 
Sibiiu 16 Ianuarie 1894- faţă cu dl Ioan Popa 
Necşa, este averea Comitetului partidului naţional 
român din Transilvania şi Ungaria, avere desti­
nată a servi la întreţinerea diarelor chemate să 

11* 
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apere şi să susţină programul naţional din 1881 
şi îndeosebi a diarelor >Tribuna* şi »Foaia Po­
porului* şi eventual a diarelor menite să înlo­
cuiască pe cele amintite şi resp. a celor ce le-ar 
înfiinţa din nou în scopul indicat. 

Drept aceea, atât în numele meu, cât şi 
al eredilor mei cedez cu deplină putere de lege 
numitului Comitet, compus actualmente dia 
d-nii: George Pop de Băseşti, Eugen Brote, Dr. 
Vasile Lucaciu, Demetriu Comşa, Septimiu Al­
bini, Nicolae Cristea, Basiliu Raţiu, Iuliii Coro-
ian, Rubin Patiţa, Dr. Teodor Mihali, Aurel 
Suciu, Daniil Lica, Dr. Daniil P. Barcianu, Dr. 
Gavriil Tripon, Dr. Vasile Fodor, Gherasim Do-
mide, Dr. George Popovici, Aurel C. Popovici, 
Dr. I. T. Mera, Mihaiu Veliciu, Patriciu Barbul, 
Romul de Crainic, Gavriil Lazar de Purcâreţi şi 
Vasile Ignat, toate drepturile şi sarcinile mele 
cuprinse în obligaţia sus amintită, şi în special 
dreptul de a dispune, conduce şi administra 
•Institutul Tipografic* şi toate editurile sale. 

Cetind şi primind de al meii cuprinsul 
acestei declaraţiuni, am subscris spre întărire 
cu mâna proprie în faţa martorilor presenţi. 

S i b i u , 16 Ianuarie 1894. 
Dr. Ioan Raţiu m. p^ 

advocat. 
Victor Tordăsianu m. />., 

T. L. Albini *». /. 
martori. 
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După chiar firea lucrurilor e evident 
eă nici d-1 Ioan Popa-Necşa, nici d-1 T. 
Liviu Albini n'aii plătit, nici nu puteau fi 
socotiţi datori ca să plătească preţul cum­
părării tipografiei şi a foilor. 

După contract d-1 Brote avea să 
primească 12 .000 florini şi rebonificarea 
cauţiunei, care representa valoarea nomi­
nală (în bonuri) 7500 florini. Dl Raţiu 
a stabilit la 27 Decembre 1893 modul 
de plată astfel: în «timpul cel mai scurt» 
va trimite 6000 fl., iar pentru rest oferă 
suma de 6000 fl., depusă de comitet ca 
cauţiune şi până atunci neatacată, ceea 
ce avea înţelesul că comitetul va depune 
o nouă cauţiune, iar d-1 Brote poate să 
dispună despre cea vechie. 

La 17 Februarie n. 1894 d-1 Raţiu 
însărcinează pe d-1 Comşa, secretariul Co­
mitetului naţional, se adreseze d-lui Brote 
următoarea scrisoare: 

Mult Stimate Domnule, 
Intrevenind mai multe pedeci şi lucrări ne-

prevedute, biuroul Comitetului central nu a fost 
în posiţie să Vă trimită la timpul său suma de 
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2789 fi., din vinderea «Institutului Tipografic*. 
Şi fiind-ca raţiociniul pro 1893 nu este încă 
isprăvit, am trimis cu posta de astădi pe seama 
D-Tale, sub adresa d-lui Ioan Bianu, suma ro­
tundă de 2500 fl., di doue mii cinci sute fiorini 
v. a. Raţiociniul amintit, aşa sperăm, să va 
încheia peste câte-va dile, când apoi va urma 
computarea în regulă şi eventual trimiterea res­
tului cuvenit. Despre primirea sumei de 2500 fl. 
Ve rugăm să trimiteţi chitanţă în regulă, achi­
tând tot>odată suma de 7278 fl. 65 cr.. pe care 
o solvise Comitetul central drept cauţiuni pentru 
«Tribuna* şi «Foaia Poporului* Din cauţiunile 
depuse în suma totală de 8250 fl., se vor com-
puta în favorul D-Tale 961 fl. 25 cr. 

De altcum rămâne să trimitem o specifi­
care a condiţiilor de plătire, cum şi o copie a 
raţiociniului încheiat, cuprinzând datele şi lămu­
ririle mai de aproape. 

Primiţi Vă rog, asigurarea stimei şi devo­
tamentului distins ce Vă păstrează 

Sibiiu, 17 Februarie n. 1894. 

ZBiurouf Comihiutui centrat al parliduhii nafioiu-rom. 

La-însărcinarea presidiului: 
Dem. Comşa ni. 

, secretar. ", ' 

P. 8. Suma de mai sus de 2500 fl. v. a. 
numai astădi Vi-s'a trimis prin d-1 Diamandi 
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Manole, fiind expediţia prin postă prea costisi­
toare, ceea ce reaţific din încredinţarea domnului 
president. y. Liviu Albini m . j . 

Domniei Sale Domnului Eugen Brote 
Bucureşti. 

Nimeni nu va putea înţelege mai 
mult din textul acestei scrisori decât că 
în socoteala preţului de cumpărare 1 de 
12.000 florini să trimit în numerar 2500 
şi să promite pentru altă dată «o speci­
ficare a condiţiilor de plătire», «date şi 
lămuriri mai de aproape». Ce o fi avînd 
încheiarea socotelilor pe anul 1894 a face 
cu acel preţ; pentru ce să cere o chi­
tanţă pentru suma de 7288 fl. 65 cr. pe 
care Comitetul ar fi solvit'o în socoteala 
cauţiunilor, după-ce tocmai aceste cauţiuni 
se oferise d-luiN Brote câ plată în preţul 
cumpărării remane cu desevîrşire nedesluşit. 

După această scrisoare n'a mai ur­
mat nimic, nici trimitere de bani, nici 
«specificarea condiţiilor de plătire», nici 
«date» nici «lămuriri». 

Doi ani în urmă, la 12 /24 Ianuarie 
1896, după-ee d-l Dr. Ioan Raţiu a întrat 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



— 168 — 

în stăpânirea «Tribunei» a d-1 Eugen 
Brote a adresat redacţiunei acestei foi 
următoarea scrisoare, care însă nu s'a pu­
blicat în coloanele ei: 

Bucureşti, 12 (24) Ianuarie 1896. 

Domnule Redactor, 
i Cu privire la desluşirile ce binevoiţi a da 

în numerul 7 al »Tribunei» despre modul cum 
aş fi primit eu suma de 19.500 fi., ca preţ de 
vinzare al »Institntului Tipografic» cu foile sale 
«Tribuna» şi «Foaia Poporului«, Vă rog să in­
seraţi în coloanele stimabilului D-Voastră diar 
următoarele constatări şi rectificări: 

1. Din suma de 19.500 fl., n'am primit 
decât 2.500 fl. 

2. Despre restul de 17.000 fl, nu mi s'a 
presentat nici de Comitet, nici de d-1 Dr. Raţiuj 
nici de alt-cineva vre-o dovadă, saii vre-o so­
coteală, sau peste tot vre-6 indicaţiune, cum 
anume s'ar fi folosit această sumă, pentru-ca 
eu, vînzătorul, să o pot considera de plătită în 
preţul de vînzare al «Institutului». 

3. Datoriile, de care binevoiţi a aminti în 
articolul din ceşti un e, nu sunt datorii private 
ale TTiele^ct-ale «Institutului Tipografic», în ale 
cărui registre comerciale erau introduse. Prin 
urmare, dacă s'au plătit asemenea datorii (passive,) 
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prin cumpărător, nu s'a făcut alt-ceva decât s'a 
procedat in conformitate cu condiţiunile contrac­
tului de vînzare, care dispune, că cumpărătorul 
primeşte «Institutul* cu toate activele şi pasivele 
sale. Precum se vor fi plătit datorii, în acelaşi 
timp se vor fi îucassat şi pretenţiuni (active.) 

4. Pentru-ca cineva să poată susţinea cu 
temeiu, că eii am primit suma de 19.000 fl., 
trebue să aibă la mână chitanţa mea, sau cel 
puţin să se poată proba prin alte acte, că plă­
ţile ce se susţine că s'ar fi făcut pentru mine 
unei a treia persoană, sunt recunoscute şi de 
mine ca bine făcute şi că şi eu le consider ca 
echivalente cu plâtirea preţului de cumpărare. 
N'am dat chitanţă, fiind-că nimeni nu mi-a ce-
rut'o şi nici nu era în drept să mi-o ceară. 
N'am recunoscut plăţi făcute unei a treia per­
soană, fiind-că nimeni nuv mi-a presentat probe, 
nici nu mi-a adus la cunoştinţă că ar fi făcut 
asemenea plăţi. 

Primiţi, Ve rog, expresiunea consideraţiunii 
mele, ce Vi-o păstrez: 

Eugen Brote m. p. 

Stând âst-fel lucrurile e învederat^ 
că d-l Eugen Brote nu numai a fost si­
luit să facă declaraţiunea de a fi vîndut 
un stabiliment creat de D-sa şi de amicii 
sei cu multă osteneală, cu mari jertfe şi 
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expuindu-se la prigoniri, dar a mai şi fost 
frustrat de averea sa privată. 

De acea majoritatea bărbaţilor, că­
rora în virtutea declaraţiunii date de d-1 
Dr. Ioan Raţiu li se cuvine dreptul de a 
dispune de «Institutul Tipografic», şi 
dintre cari unul a reposat, (Romul de 
Crainic) a subscris următoarea declaraţiune: 

Dl Dr. Ioan Raţiu, advocat în Sibiiu, a 
dat la manile noastre următoarea 

Declaraţiune. 

Prin aceasta declar, că pretensiunea de 
19.500 fl. v. a. di nouespredece mii cinci sute 
floreni v. a. din obligaţia notarială Nr.. .. dto 
Sibiiu 16 Ianuarie 1894 faţă cu d-1 Ioan Popa 
Necşa este averea comitetului partidului naţional 
român din Transilvania şi Ungaria, avere des­
tinată a servi la întreţinerea diarelor chemate 
să apere şi să susţină programul naţional din 
1881 şi în deosebi a diarelor «Tribuna* şi 
»Foaia Poporului* şi eventual a diarelor menite 
s& înlocuiască pe cele amintite şi respective a 
celor ce le-ar înfiinţa din nou în scopul indicat. 

Drept aceea, atât în numele meu, cât şi 
al eredilor mei cedez cu deplină putere de lege 
numitului comitet, compus actualmente din d-nii: 
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George Pop de Băsesci, Eugen Brote, Dr. Va­
sile Lucaciu, Demetriu Comşa, Septimiu Albini, 
Nicolae Cristea, Basiliu Raţiu, Iuliu Coroian, Ru­
bin Patiţa, Dr. Teodor Mihali, Aurel Suciu, DaniiI 
Lica, Dr. DaniiI P. Barcianu, Dr. Gavriil Tripon, 
Dr. Vasile Fodor, Gherasim Domide, Dr. George 
Popoviciu, Aurel C. Popovici, Dr. I. T. Mera, 
Mihaiu Velieiu, Patriciu Barbu, Romul de Crainic, 
Gavriil Lazar de Purcăreţi şi Vasile Ignat: toate 
drepturile şi sarcinele mele cuprinse în obli­
gaţia sus amintită şi în special dreptul de a 
dispune, conduce şi administra «Institutul ti­
pografic* şi toate editurile sale. 

Cetind şi primind de al meu cuprinsul acestei 
declaraţiuni, am subscris spre întărire cu mâna 
proprie în faţa martorilor presenţi: 

Dr. Ioan Raţiu m . p -
martori: advocat. 

Victor Todăşianu m . p . , 

T. Ii. Albini m . p . , 

în virtutea acestei declaraţiuni noi sub-
scrişii avem în mod neîndoios »dreptul de a 
dispune, conduce şi administra „Institutul Ti­
pografic" şi toate editurile sale". 

Condus de motive politice, asupra căror 
nu credem de cuviinţă a întră de-ocamdătă 
în discuţiune, d-l Dr. Ioan Raţiu întemeiat pe 
votul a 6 membri din doue-zeci-şi-trei îndrep-
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tăţiţ i, a ţinut tocmai în această situaţie gravă po­
litică a cere intervenirea judecătoriei reg. ungare 
pentru secuestrarea „Institutului Tipografic" şi 
a editurilor sale şi a alungat prin intervenirea 
poliţiei din tipografie pe omul nostru de încre­
dere d-1 T. Liviu Albini şi din 1 edacţiunile 
foilor pe redactori Ioan Russu-Şirianu şi G. 
Bogdan-Duică, şi ast-fel a produs în viaţa 
noastră publică unul din cele mai triste conflicte.' 

Exprimându-ne adînca părere de rău pen­
tru violenţa, cu care d-1 Dr. Ioan Raţiu a 
înăsprit acest conflict, şi ferindu-ne de răspun­
derea ce am lua asupra noastră, dacă am con­
tribui la continuarea lui, nu vom" recurge la 
intervenirea judecătoriilor noastre. 

Declarăm însă: 

I. că nu am autorisat pe d-1 Dr. Ioan 
Raţiu să ceară tocmai acum intervenirea judecă­
toriei şi cu atât mai puţin a poliţiei în aface­
rile interne ale partidului naţional român, / 

II. că considerăm procederea d-lui Dr. 
Ioan Raţiu ca un abus de încredere, 

III. că actele ce d-1 Dr. Ioan Raţiu va 
săvîrşi de aici înainte, fie în adminjstraţiunea 
«Institutului tipografic şi a foilor ^Tribuna" şi 
>Foaia Poporului*, fie ca preşedinte • al comi­
tetului executiv al partidului naţional român, nu 
sunt în conformitate cu voinţa noastră! . 
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Invităm dar pe toţi aderenţii sinceri ai 
partidului naţional român să rămână în reservă 
potrivită cu interesele naţionale faţă cu orirşi-ce 
iniţiativă luată de d-1 Dr. Ioan Raţiu, care nu a 
corespuns încrederii puse într'ensul. 

31 Ianuarie 1896. 

Dr Fosile Lucaciu, 
secretar general. 

Demetriu Comşa, 

secretar I. 

Nicolae Cristea. 

Aurel Suciu. 

Eugen Brote, 
vicepresident. 

Septimiu Albini, 
secretar II. 

Dr. D. P. Barcianu. 

Dr. I . T. Mera. 

Qavriil Lazar de Purcâreţi. 

Aurel C. Popovici. Mihail Velidu.*) 

Dr. V. Fodor. 

*) Dl M. Veliciu, după-ce s'a ţinut şedinţa dela 
1-Februarie a. c , crezând că acum este aranjată ches­
tiunea, şi-a retras iscălitura. Pentru ce d-1 Dr. I. Raţju 
a făcut până atunci şi-o dase şi dînsul cu toat ă inima, 
ca şi ceilalţi membrii. 
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